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Az uj alakulás ára.
Budapest, április VL

Ä politikai helyzet változatlan, 
Vagy, ha úgy tetszik, még mindig válto­
zatlan.

Amilyen sablonos ez a mondat, 
akár az: hogy jó, vagy rossz idő van, — 
épp oly szomorú is. Néhány nap múlva 
egy esztendős lesz Lukács dicső kor­
mányzása s egy hónap múltán Tisza 
diadalmas elnökösködése is az első jubi­
leumához ér. Egy rövid év és a nemzet 
hány nagy, féltett kincse, gonddal őrzött 
értéke hever összetörve, cserepekben. 
Hiába süvít fel az elnyomott ország vé­
szes jajkiáltása, hiába dörömböl a nép 
kétségbeesett erőfeszítéssel börtöne vus- 
pántos ajtaján, még sincs változás. A 
két porkoláb gúnyos mosolylyal nézi 
vergődésünket s a manlicher csöve, a 
szuronv aczélja megcsillan a véletlenül 
idetévedt napsugár hidege fényében. 
Bécsnek Így is jó. Sőt talán éppen a 
lánczcsörgést tartja a legszebb muzsiká­
nak. Marad teh^t minden a régiben.

Néha napján azonban — amikor 
már fenyegetően sikong a magyar köz­
vélemény — mégis átszürődik ide hoz­
zánk égy akadémikus fejtegetés a poli­
tikai váltó-gazdaság lehetőségéről s az­
után ismét csend és sötétség. Tehát a 
helyzet újra változatlan. ,

Legújabban az „Egyetértés“ hasáb 
'join nyilatkozott s nyilatkozik ma is egv

Kis városban.
Irta: Radó István.

(Utánnyomás tilos.'

A fin mélyet, hősem lélegzett <fe lelkó- 
-Uanl testében, nagyot nyújtózott. Amerre né-
Kött, 97P«tip szokatlanul ismerős akadályokba 
iütközött. A kisvárosnak, az első lüktető, élő 
helynek levegője zuhogott, moraj lőtt körü­
lötte. Lábai alatt durván leütött, otrombán 
kivágott kövek sorakoztak, tömör ültek pri 
piátiv járdáiként egymás mellé. Bokája mind­
untalan megbicsaklott, lába elferdült, belo- 
üiyilalt a fájdalom, die ő ment tovább, sétált, 
szedte a lábait, otthon volt, a szabad levegőn 
a kisvárosban;

Ni, amott az a ház, hát azt most befek­
tették sárgára. . . Érdekes. . . Ott meg eane- 
letel húztak. A másik oldalon mintha kékebb 
lett volna az égi legutóbb. Igen, igen, mikor 
Inaién nézte, kékebb volt, lüktetőbb, kékebb. 
Perszol Ott azt a bádbgháztietot átfestették. 
Piros volt és élt, most pedig megölték és 
szürke. Cteak embereket látna már. Ismerős 
aroaolmli Hiszen mindenkit ismer, 
mindönki ismeri. Éppen ezért nem értesített 
■Bakit, egyedül megy befelé a városkába.

•Mindén sarokról uj, ismert légáramlat 
csapta meg. Egy gyermekkor emlékei rep­
kedtek a szélben, a levegőben úsztak és jót-
tok üSf'ftMÍ4M«bí«» Uteiml.

Dem törődött avval, hogy czipője sarka már 
egészen elferdült, szaporán, die néha mégis
jtaewkwa lépkedett.

előkelő bécsi katonai személyiség, aki a 
jelek szerint jól ismeri bizonyos befolyá­
sos tényezők gondolkodását. Ez a sze­
mélyiség a felvilágosodott jozefinizmust 
ajánlja követendő magyar politikai pro­
grammal. Nem akarjuk most történelmi 
alapon bonczolni a jozefinizmus fogal­
mát, a II. József, a kalapos király rend­
szerét, amely népies irányzata, a kiéri- 
kálizmus leküzdése mellett a germanizá- 
lást, az alkotmányos önállóság helyeit 
a czentralizálást, az osztrák bürokratiz­
mus betelepítését czélozta. Elfogadjuk, 
hogy a fölvilágosodott jozefinizmus alatt 
egy monarchikus, teljesen dualisztikus, 
liberális, a nép egészére támaszkodó re­
zsimet kell értenünk, amely a becsületes, 
demokratikus, igazi általános választó 
jogot vallja alap elvéül.

Ez a programm igen tetszetős és 
szinte bánt bennünket, hogy még nem 
alakult meg az uj párt, amely megvaló­
sítsa. Mert hiszen az említett előkelő 
bécsi szcim)jyiség azt is hangoztatja, 
hogy ezé tíz uj párté volna a jövő:

Miért hát politikusainknak, külö 
nősen a Lukács és Tisza ellen küzdők 
nek a késlekedése? Megtaláljuk hama­
rosan ennek az okát is. A felvilágosodott 
jozefinizmus a közjogi gravamenek vég­
leges elejtését is kívánja.

Mit jelent ez?
Kétségkívül a personal uniónak, a 

katonai követeléseknek, a külügyi pari­
tásnak, a gazdasági önállóságnak egy­

szer s mindenkorra való kikapcsolását.
Jelenti tehát azt, hogy a demokrä- 

cziáért áldozzuk föl minden ideálunkat, 
összes nemzeti törekvéseinket, miután 
már ősi alkotmányosságunk biztosíté­
kait fegyveres erőszakkal lerombolták.

Ez a bécsi követelés talán mégis 
kissé tulmagas árát szabja a hőn óhaj­
tott személy- és rendszerváltozásnak. 
Olyan pártalakulást sohasem fogadna 
be Magyarország, amely a nemezetiet- 
len demokrácziát, az összbirodalmi libe­
ralizmust hozná a nyakára a nemzetiel­
len junker-világ, az összbirodalmi re- 
akczió helyébe. Nekünk nemzeti derno - 
kráczia kell s az a magyar liberalizmus, 
amelyet Kossuth, Széchenyi és Deák 
hirdettek.

Ha a felvilágosodott jozefinizmus 
azt mondaná, hogy tegyük félre az elér­
hetetlen ideálokat, a békés .utón ki nem 
vívható szeparatisztikus törekvéseket s 
elégedjünk meg a G7-es kiegyezés teljes 
kiépítésével, igazi nemzeti tartalommal 
való kitöltésével, a megszilárdított du­
alizmus keretében olyan paritással, a 
mely Magyarországnak a tökéletes 
egyenrangúságát és koordináltságát biz­
tosítja a szövetséges Ausztria mellett, a 
mostani alárendeltség megszüntetésével, 
— ez a programm kétségtelenül meg­
felelő visszhangra találna a Lajtán 
innen. Mert hisz a magyarság nem ke­
resi, sőt megelégelte már a meddő sé- 
relmi politikát s ma már nagyon jól át-

Idegcnszerü, bombasztikus szavak to­
lultak a nyelvére. Kisváros! Szülőföld! Gyer­
mekkor! Emlékek! Rokonság! Kiszabadulás 
a sötét, durva, czd rádás házfalak alól! Le­
vegő, levegő, levegő! Zúgott a fője egy kissé. 
Hiszen ilyen szavakat ő nem ejtett ki soha, 
nem is gondolt ilyenekre, ő ezeket a szava­
kat utálta. Hát mi történt vele?

Azután belépett a rokonokhoz. Nem vár­
ták; meglépést; kérdések.

__ Hogy vagy? Mi jutott eszedbe? Jól
tetted, hogy eljöttél! Jót tesz a levegő. So­
káig maradsz?

A fiú szólni, felelni sem tudott. Tátott 
szájjal és nyitott szívvel szívta magába a 
sok levegőt és szeretetek

Akkor megfogta őt valamelyik asszony- 
rokon:

_Etz lesz a te szobád.
— Jó, köszönöm.

,— poggyászodat mindjárt habozzák a 
vasútról. Kicsomagolhatsz.

— Köszönöm. Igen.
— Addig pedig mosd meg a kezed.
Egyedül hagyta. .
Még mindig nem tudott magáihoz téma. 

Sohasem hitte volna. Ilyen egy kisváros, 
így szeretik az embert itt. Még mindig szo­
katlanul röpködő szavak tolakodtak a nyel­
vére s csak fogainak sövénye tartotta őket 
vissza, fogta őket meg.

Ilyen az, ha az ember kiszabadul Pestről. 
Ott nem is órai, hogy milyen a nappal, mi­
lyen az alkonyat, milyen a-» esi te, ott csak a 

! huszonnégy es szóim» az órák száma jelenti 
a manóit.

. =HÍ
Lassan lehúzta magáról a kabátját, le­

gombolta a kézelőjét, megmosta a kezét, kis 
kézitáskájából kivette az előkészített gallért 
és kicserélte a raj tál evővel. Közben gondol­
kozott. Minden utczán, amelyen jött újra 
végigment, minden ház előtt, ahol csak 
-járt megállt gondolatban és felruházta őt tt 
régi emlékeik caárádáival, de azokra n he­
lyekre, ahol most még nem járt nem tudott 
•jól visszaemlékezni.

Kész lett és bement a csilládhoz. Kér­
dések következtek és családi visszaérni ékezó- 
sek. Ki ezt. tudta róla, ki amazt, végre meg­
kérdezték:

Mit csinálsz dióiig s
Most jutott eszébe, hogy csak 10 ova

Vím\_ Elmegyek sétálni. Mindén felé,
__ Menj ki a Várba is. Nagyon szép

most és érdekes — szólt rá valaki.
A fin gondolkozott, azután válaszolt:
— Igen a Vár. Kimegyek, hogyne.
Felöl tözködlött és elment.
A levegő friss és száraz volt. Néhol ta­

lán egy kis szénnszag szállt ki az udvarból, 
néhol orgonaág nyúlt ki a kertből. Kisvá­
ros volt.

A fiú lassan, révedezve ment, ajka néha 
meg-megtmózdult, amint a gyerekkori fan­
tázia egy talpalatnyi földié eanlékgyöngyö- 
ket hintett rá.

Kiért a Várba.
Zöld pázsit, fogadta. Megint valami 

1 olyan szín ütött a szeméibe — az ólet zöldi 
ezine —- amilyent a nagyvárosban nyolca év.
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érti és átérzi, hogy termékeny gyakor­
lati politikát csak ugv folytathat, ha el­
kerüli az örökös összeütközéseket a ko­
ronával. Jó, a felségjogokat nem bánt­
juk, a dualizmus kapcsolatait nem lazít­
juk, de viszont a legkevesebb, amit meg 
követelhetünk, hogy a 67-es kiegyezés­
ben lefektetett jogainkat ne csorbítsák, 
hanem erősítsék. És ha Bécs annyira fél 
a monarchia szlávságától, a trializmus- 
tól, akkor az osztrák németség mellé 
csak ugv sorakoztathatja hűséges szö­
vetségesül a magyar nemzetet, ha ennek' 
a jogait is teljes mértékben respektálják’.

Ha azonban még a törvényben 
gyökeredző jogaink sem érvényesülhet­
nek, akkor hiába minden demokratikus 
és liberális ígérgetés, ez megelégedést, 
békét nem eredményezhet. Ezért nem 
sikerülhet a sürgetett uj párt alakulás 
sem. Tulnagy volna az ára. De félő. ha 
Bécsben ezt idejekorán be nem látják, 
a felszabadítást ma még váró magvar 
nemzet szivében felgyülemlett keserűség 
nemcsak a porkolábok ellen fog kirob­
banni. Nem jó a végletekig felcsigázni 
a tömegszenvedélyt, amely néha igen 

radikális irányban keresi azután meg a 
népharag levezető csatornáját. Ma még 
csak a lánczait csörgeti, ma még csak 
döngeti a nemzet börtöne ajtaját, de, ki 
tudja, holnap . . .

Ezért jelentjük elszorult lélekkel. 
hogy a politikai helyzet változatlan, még 
mindig változatlan.

Budapest, április 17.
Ä kultuszminiszter a királynál. Jankovícli 

Bála kultuszminiszter, aki tegnap Becsbe érkezett, 
e a tegnapi nap folyamán sokáig tanácskozott Sca 
pinelli becsi pápai nuncziussal, ma déliben fél egy 
'órakor pedig külön kihallgatáson jelent mag a ki­
rálynál. Az au'dlienczián a kalocsai érseki széknek, 
továbbá az ennek betöltésével megüresedő püspöki 

' széknek és a hajdudorogi püspökségnek ügyéről 
volt szó és ezek miatt tanácskozott a kultuszmi­

niszter a pápai nuncziussal is. Jankovícli Béla 
közoktatásügyi miniszter ma délután 4 óra 50 
perczkor visszautazott Budapestre.

Ellenzéki értekezlet. A szövetkezett el­
lenzéki pártok népgyüléseket rendez# bizott­
sága holnap délelőtt tiz órakor az országgyű­
lési néppárt körhelyiségében ülést tart.

A fiumei kormányzó Budapesten. Gróf 
Wickenburg István fiumei kormányzó ma reggel 
Budapestre érkezett és a délelőtt folyamán meg­
látogatta Lukács László miniszterelnököt, akivel 
folyó ügyekről tanácskozott.

Újabb köztársasági közgyűlés. A köztársasági 
párt vezetősége újabb rendkívüli közgyűlésre hívja 
össze tagjait Budapestre, amelyre az olasz és 
iranczia sajtét is meghívja, hogy ennek tagjai au 
esetleg mcgismétlendő rendőri üldözésinek tanúi 
legyenek. Oddo Marinelli dr., az olasz köztársasági 
párt titkára A neonéból részletes jelentést kért a 
makói gyűlésről és táviratilag értesítette a köz- 
társasági párt vezetőségét, hogy dr. Chiesa Jenő, a 
karrarai kerület képviselője az olasz parlamentben 
szóvá fogja tenni a magyarországi eseményeket. A 
pártba a vezetőség híradása soerint újabban 753 
uj tag jelentkezett. A pártvezetőség Papp Gyula 
kiskunhalasi ügyvédi jogtalan letartóztatása miatt 
a budapesti, dr. Makai Márton szeghalmi ügyvéd 
letartóztatása miatt pedig az aradi ügyvédi kama­
ránál emelt panaszt. Espersit János makói ügy­
véd, kinek magánlakásába hatolt be a karhatalom, 
a szegedi törvényszéknél bűnvádi feljelentést tett 
magánlaksértés, személyes szabadság megsértései 
és hivatalos hatalommal való visszaélés miatt. Dr. 
Nagy György sürgős előterjesztést adott bo az Or­
szágos Ügyvédszövetség szegedi osztályéihoz, hogy 
rendkívüli közgyűlést hívjanak össze, mely megbé­
lyegezze a makói rendőri brutalitást.

Benedek államtitkár Pápán. Pápáról jelen­
tik : Benedek Sándor államtitkár a mai napon 
rcsztvett a pápai ref. tanitónöképző intézet uj 
épületének felavató ünnepen. A felavató ünnep a 
dunántúli ref. egyházkerület közgyűlése keretében 
folyt le, moly az ünnepélyt összekapcsolta őzike 
Lajos főiskolai gondnok 50 éves lelkészi jubileumá­
val, kinek a nönevelő intézet létesítése cs kifejlesz­
tése körül nagy érdemei vannak. A közgyűlésen, 
melyen Pápa város egész intelligencziája is jeden 
volt, Antal Gábor püspök és Chernél Antal leg­
idősebb egyházmegyei gondnok elnököltek. A köz­
gyűlés mindenekelőtt sajnálatát fejezte ki gróf 
Tisza István főgondnok távolléte fölött. Felavató

óta nem látott. Keresni kezdett emlékekét 
ehhez a színhez, talált is sokat, apró, gyere­
kes játékos emlékeket. Sétálgatott nyugod­
tan, frissen, de érezte, hogy7 valamit még 
nem talált meg. Déli harangszó hangzott el 
hozzá, visszafordult, hazament.

Az utón is, a rokonai között is hiányzott 
neki valamilyen emlék, egy szó, egy emlék, 
egy hely, egy leány. . .

A családi beszélgetés közben egy név 
jutott el hozzá s a villámgyors asszocziáczió 
utján, eszébe jutott az, amit keresett és bele­
szólt a beszélgetésbe:

— Igaz! Mit csinál Magda? Hol van?
Kedveskedő, fontoskodó mosolyok kö­

vetkeztek, jóizü visszaemlékezések és arcz- 
vi dúl ások.

— Hja, a Magdia! Igen, a Magda!
,Végre megmondták:
-— Ide fog jönni.
A fin érezte, hogy eddig ez hiányzott, 

hegy ezt kereste odakünn a Várban, ez kap­
csolja össze az emlékeket, ez fog össze 
mindent.

Érezte, hogy most már nem fognak 
kulisszák adogató, bombasztikus szavak meg­
jelenni gondolatai között, hanem gyengéd, 
nyugodt és életteli szavakat fog- mondani 
régi emlékekből.

Készülődött a találkozásra. Hiszen 
tudta, hogy változott a lány, hogy megnőtt, 
hogy máskép beszól ós mégis érezte, hogy 
minden a régiben maradt. Felkutatta az em­
lékeit, amelyek oly fájók voltak, mikor itt­
hagyta őket s amelyek most oly puhák, úgy 
omlanak szét a szivén, mint a kenyéren a jó,

szép, friss vaj. Befedték egész gondolkodá­
sát, mint egy puha, ráotmló sei vem -bársony 
takaró.

Mire a lány jött, a fiú már emlékezett 
minden mondásra mindén apró történetre, 
minden csókra.

A lány egyszerűen, elfogulatlanul lé­
pett be. Megszépült, megnyúlt és egyszerű, 
élénk maradt A fiú megnyugodott. Az utolsó 
pillanatig félt a találkozástól, mert eszébe 
jutott mindaz, amit olvasott késői viszont­
látásokról és eszébe jutottak azok az arezok. 
amelyeket ottbouról visszatért barátai mu­
tattak. Eszébe jutott mindaz a sok fájdalom, 
csalódottság, elkeseredés ós düh, meg a sze­
meknek a hidegsége, üressége, amit látott 
és félt.

A lány pedig egyszerűen, elfogulatlanul 
lépet*; be és kezet nyújtott a fiúnak:

— Szervusz Károly!
A fiú megnyugodott, örült és felvidult.
— Szervusz Magdus! Mit csinálsz?
Megindult a beszélgetés. A rokonok ele­

inte beleavatkoztak ogv-két szóval, aztán 
otthagyták őket.

A leány ott volt estig, hazament és a 
fiú meg volt elégedve. Nem beszéltek szere­
lemről, vsak néhány emlék, visszaemléke­

zés tarkította a beszédet. A lány is emléke­
zett rájuk. A fiúban valami diadalérzet ke­
rekedett felül. Nem csalódott!

Este. vacsora után azt kérdezték tőle:
— Meddig maradsz?
— Nem tudom — felelt a.
Lefeküdtek. Akkor vette csak észre, 

hogy tulajdonképen nincs a rendes lielvéu.

beszédet Antal püspök tartott, nagy ékesszólással 
fejtegetve a nőnevelés fontosságát, majd Benedek 
államtitkár mondott beszédet, melyet a hallgatóság 
nagy tetszéssel fogadott. Kőrös Endre igazgató 
szép szavak kíséretében gondozásba vette az inté­
zetet, amivel a felavatás ünnepe véget ért — Kö­
vetkezett a Czike-jubilcum. A jubilánst a kerület 
nevében Antal püspök, a főiskola és a nönevelő 
intézet részéről Beöthy Zsolt főiskolai világi gon í ■ 
nők, az esperesi kér. részéről Nagy Lajos, az egy­
házmegyei gondnokok nevében Chernél Antal, a 
főiskolai ifjúság nevében ünnepi ódával Szabó 
Imre, a nönevelő intézet tanulói nevében Bárdossy 
Mariska üdvözölték. Antal püspök átadta a kerület 
emléktárgyait, egy ötvösmüvü bibliát ós egy ezüst 
Írókészletet. A jubiláns meghatottam lendületes 
ékesszólással válaszolt az üdvözlésekre. Délben a 
tanitónöképző ebédlőjében 160 terítékes fényes 
diszebód volt

A pénzügyi számvevőségi tisztviselők moz­
galma. A pénzügyi számvevőségi tisztviselők e 
hő 20-án, vasárnap a légi országhiáz tanácstermé­
ben kongresszust tartanak, helyzetük javítása cz5'.- 
jából. A tisztviselők ’követeléseiket memorandumba 
foglalva szándékoznak a pénzügyminiszter elé ter­
jeszteni. A memorandum az 1914. évi költségve­
tésben a státus és a gyakornokok létszámának ren­
dezését, a kiszolgáltak nyugdija.zJását és a kineve­
zési időpont szabályozását kérik.

Szilágymegye semleges. Szilágy vármegye 
törvényhatósága Péchy Imre főispán elnök- 
lésével ma közgyűlést tartott, melyen na­
gyobb vitát provokált Pozsonymcgye átirata a 
közigazgatás államosítása dolgában. Az állandó vá­
lasztmány a megye békéje érdekében az átiratnak 
egyszerű tudomásulvételét ajánlotta. Az ellenzéki 
bizottsági tagok ellenben a közigazgatás államosí­
tása elleni tiltakozást tartalmazó javaslatot nyúj­
tottak be. Az ellenzék javaslatát 87 szavazattal 47 
ellen elvetették. A választójogra vonatkozó kassai 
átiratot szintén tudomásul vették.

A protestáns közös bizottság ülése. Ä
protestáns közös bizottság, amelynek összehívását 
már régóta sürgették, április 25-ón, pénteken, dél­
után 4 órakor ülést tart a Deák-téri iskolák dísz­
termében. A bizottság ülésén dr. Boltik Frigyes 
evangélikus püspök és gróf Degenfeld József re­
formátus egyházi fögondnok fognak elnökölni. A 
bizottság a két protestáns egyházat közösen érdeklő 
egyháztársadalmi ügyeket fog letárgyalni.

------------- ■ " --------------------------- —ÖJJ----- lU
Az idegen, szokatlan ágy zavarta, idegesí­
tette. Forgott benne és mozgolódott, nagyon 
nehezen tudott elaludni.

Már hajnalban felébredt. Nagy csend 
fogadta.

— M' az? A villamosok még nem jár­
nak.

Azután eszébe jutott, hegy nincs P-3S• 
ten. Ez a csend is megzavarta. Eltűntek előle 
az álmok képei: gondolatait nem tudta rend­
be szedni. Neki zaj kellett. Azután kinézett 
az ablakon. Földszintes ház állt vele szem­
ben. Csúf, kékre meszelt házacska. És az ab­
lakokon vasrács. Ritka vasrács ugyan, de 
mégis rács. És az ablakok is aprók.

— Hol vagy Budapest! — gondolta el 
hirtelen.

Kedvetlenül kelt fel. Hozzátartozóinak 
moGoiyos arczczal köszönt, de neon volt jó 
kedve. Egyszerre eszébe jutott, hogy fél ti­
zenegy órakor kinn kell lennie a várban, a 
lány var rá. Nem volt kedVe kimenni.

Minek? Azért az egy pár napért, amit 
itt tölt. Soha többet! Minek?

Mégis kiment. Ez a levegő ami körülötte 
volt, oly megszokottnak tetszett, az ég fe­
lette oly ismerős volt, nem szeretett és ked­
ves, csak megszokott ós ismerős és minden 
csak Magdáról borzéit.

Bosszús volt, amikor kifelé ment Lába 
-pt{ e-p ‘uopHOzs 3r? .üto ‘wopiBsoiqWm-áotu 
tározót tan ^leütötte fejéről a kalapot ós fön- 
tartotta, Károly nagy nehezen levette, egy 
kis sár freosesent, a kabátjára, egy fekete 
kiiíva megugatta. Bcszankodott és megint 
Pestre gondolt,
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Bécsi szemiiveoen áti
, Míg egyszer az uj párta!nluilásról. — 

Keresik Lukács László utódát. t
— Saját tudósítónktól. —

Bócs, április 17;
Azoic az érdekes nyilatkozatok, melyeket, 

(bocsi munkatársunk vasárnapi informácziói a 
szövetkezett ellenzék néhány vezető tagjából 
kiváltottak, élénk kommentárokra nyújtottak 
alkalmat a császárváros politikai köreiben. 
Munkatársunk e nyilatkozatokkal ismét föl­
kereste azt a magasrangu katonát, aki a „föl- 
,világosodott jozefinizmus“ fölfogását tolmá­
csolta a magyar politikai helyzetről, s tőle a 
következő kiegészítő magyarázatokat kapta:

— A nyilatkozatokból, meglepő rezervált- 
ságuk mellett is, egyértelműen kicsendül az a 
refrain, hogy a mostani rendszernek pusztul­
nia kell, mert a szövetkezett ellenzék nem áll 
szóba ennek a vezéreivel. Ez eddig helyes és 
érthető; de kivel akarnak hát szóba állni a 
szövetkezeit ellenzék vezérei s legfőképpen: — 
•milyen alapon1 És ha már pusztulásra ítélték 
ezt a rendszert, miféle mást akarnak a he­
lyébe állítani? . . . Mert az, ügy-e, nyilván­
való, hogy rendszer, illetőleg, kormányzat nél­
kül 2-1 óráig se maradhat az ország? Es — 
ismétlőn, amit már a múltkor is mondtam 
—— elbccsájtani Lukácsot ,Tiszával együtt és 
szétkejgetni .a munkapártot, ameddig nincsen 
más Lukács és Tisza, meg a munkapárt he­
lyett, a korona szempontjából igazán lehe­
tetlen.

— Ismétlem, Becsben szívesen föláldoz­
nák Lukácsot a béke kedvéért, sőt már ö maga 
is örömmel távoznék, csak tudná, hogy tisz­
tességgel teheti! Hiszen három hónapja őrzi 
már fiókjában a. grófi kinevezési. amit végki- 
elégi tódképpen kapott és nein publikálhat, 
mert nincs rá módu t, hagy tisztességgel távoz­
hassák, Lukács nem mehet, mert nincs ütőd, 
sőt Becsnek ma már jelöltje sincs. Egy volt 
eddig: Házai Samu* báró, aki azonban két íz­
ben is elhárította a megbízást; hogy pedig 
harmadszor is fölajánlják-e neki, az nem bi­
zonyos.
; Hát gróf Kimen és gróf Zichy Jánosi.

— Tempi passati! Amikor Iíkuen gróf 
jött 19l0-b©n, azt beszélték róla itt Becsben, 
hogy keMény' energiájú, agyas politikus, aki

majd elbánik az ellenzékkel. „Er laesst sich 
nicht kutschierenl“ — mondogatták egymás­
nak, akik ismerték. És azután kisült róla, 
hogy de bizony ö is megnverg<elhető. És pedig 
Tisza István nyergei te ma eg a hírhedt rozolu- 
czióval, amibe IC hűen gróf bele is bukott. Ek­
kor már helyesebben itél-ték meg öt Becsben s 
azt mondták róla, hogy aki annyira nincs tisz­
tában a monarchikus és dinasztikus érdekek­
kel, hogy a Tisza-féle rezoluczió szószólójának 
szegődik; az lehet igen dgrók, loyális férfiú, 
de politikusnak annyira rövidlátó, hogy nem 
szabad rábízni a monarchikus és dinasztikus 
érdekek gondjait

•— Es Zichy Jánosi ...
«— Bőgi dal régi dicsőségről. Hát igaz, 

hogy Zichy gróf egy igen magas állású köz­
jogi faktor egyenes kívánságára került bele a 
Khuen-kabinctbe, azzal a megbízással, hogy 
— vigyázzon a választójogra. De az „ellenőr 
űr“ rosszul teljesítette kötelességét, és csak ak­
kor ébredt ennek tudatára, mikor egyszer 
Oroszváron frappáns módon megérttettek vele. 
hogy a régi nexusnak vége. Erre aztán — való­
színűleg, hogy kiengesztelje a neheztelést —* 
lemondott Zichy János, de azóta bizony még, 
nem tapasztalta, hogy méltányolták %olna ezt 
az áldozatot, mclylyel politikai mulasztásait 
szerette volna jóvá tenni.

.— Milyen jelölt kellene hát Bécsnekl . ..
i— Olyan, aki föltétlenül garantálni tudja 

egyfelől a parlamenti békét, másfelől a mon­
archikus szükségletek ellátását, még pedig an­
nak az alkotmányjogi bázisnak a keretében, 
amelytől a korona el nem térhet, — értem a 
6'7-es kiegyezést. Ennek az állam jogi kapcso­
latnak a föntartására, sőt szilárdítására száz­
szorta több gondot fordítanak Becsben a dél­
szlávok balkáni sikerei óta, s ezért aggályos a 
közjogi ellenzéknek az a merev dogmatizmusa, 
mely még ma is úgy hirdeti a duális állam- 
kapcsolat megjlazitásának szükségességét, mint 
Magyarország főnmnradásának alapil'jl tételét. 
Holott pedig a valóság az, hogy: ha ez a duá­
lis államkapcsolat meglazulna, — amibe a ko­
rona soha beleegyezni nem fog, — akkor tér 
nyílnék a beékelődésre egy harmadik faktor­
nak is, ami szükségképpen megszüntetné a 
magyar államiság paritását, mert már egyene­
sen föderativ alakulás lenne.

*—• S miképpen függ össze mindez a ki- 
bontakozássall . . .

— Oh, mindjárt meg fogj a érteni! A di­
nasztikus érdek az, hogy a mai duális kapcso­
lat megmaradjon, sőt szilárduljon. Ezzel szem­
ben a közjogi ellenzék ennek az államkapcso- 
latnak a meglazitására törekszik, tehát, habár 
indirekte, s talán öntudatlanul is, egy olyan 
uj alakulásnak — a trializmusnak — töri az 
útját, amelytől ő fél legjobban, s amelyről a 
dinasztia, kiváltképpen a délszlávok balkáni 
sikerei óta, hallani se akar. A dinasztikus és 
monarchikus érdekek tehát olyan politikai 
alakulást sürgetnek, követelnek Magyarorszá­
gon, mely a dualizmust ne veszélyeztesse, sőt 
egyenesen megszilárdítsa az által, hogy az ál­
la mföntartó alkotmány sánczaiba az egész ma­
gyar nemzetet bebocsájtja.

.— Szóval: a demokratilcus választójogi...
I—, Úgy van, még pedig minél szélesebb 

kiterjesztésben. Ezért támogatta a „fölvilágo­
sodott jozefinizmus“ négy évvel ezelőtt a köz­
jogi ellenzéknek éppen a legszélsőbb frakezió- 
ját abban a reményben, hogy ez a hatalomra 
segített közjogi párt, a fölkínált demokratikus 
reformok fejében, lemond a gravamenekröl. 
Mert a „fölvilágosodott jozefinizmus“ azt 
akarta, s akarja még ma is, hogy Magyaror­
szág paritásos szövetségese és ne gravaminális 
ellenfele legyen Ausztriának. Hogy ez négy 
évvel ezelőtt nem sikerült, annak az volt az 
oka, hogy a fönt említett kiözjogi párt a fölkí­
nált demokratilcus reformolcra ráadásul még a 
monarchia gazdasági kapcsolatának a meglazi- 
tását is követelte. Ezt pedig a „fölvilágosodo'tt 
jozefinizmus“, éppen a szlávság trialisztikus 
velleitásai miatt, már akkor is joggal tartotta 
sokkal károsabbnak a monarchiára, semhogy 
tovább támogathatta volna. így szakadt aztán 
Magyarország nyakába előbb Khuen, s azután 
a Tiszával súlyosbított Lukács.

,— Merre vezet hát a kibontakozás utjai...
■— Az ut világos: ott kell fölvenni a fo­

nalat, ahol 1909. végén elszakadt. Meg kell 
csinálni azt az uj demokratikus pártalakulást 
becsületes választójogi alapon, mely a közjogi 
gravámenek kicsatolásávaí módot nyújt a 
munkapárt tisztességes elemeinek is a csatla­
kozásra. Ez az első lépés: az uj pártalaku­
lás, illetőleg egy olyan demokratikus programra 
kidolgozása, mely mindenekelőtt egyesítené 
az eg;ész ellenzéket, s nem zárná ki az uj párt 
kereteiből azokat a tisztességes munkapártiakat 
se, akik inkább akarják egy uj alakulásban a 
szabadság egyenlőségét, mint Lukács körében
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Künn -azonnal meglátta a leányt. Mese- j 

lyogaia kellett, jókedvűnek lennie, hiszen az 
a leány. Magda, életében az első nő. Jókedvű­
nek keli lenni és udvariasnak. |

Azután egymás mellett sétáltak, esőiül- j 
ben, megszokottan. Néha nem is szóltak egy j 
szét-som, a leány élvezte ennek az egyedül- j 
létnek1 szokatlanságát, érdekességét, a fiú pe­
dig érezte, hogy mindennek csak az emlékek 
adtak jogosultságot, alapot.

Azt mondta egyszer a lány: 1
,— Ha gy on j ó időben j öttél. Most mLi - 

den uj, friss és sejtelmes. Még nincs tava.z, 
csak taraszod!k. Minden, ami-volt már, most j 
újra lesz. Egyik napról a másikra nő, fa- i 
kád, kilép az életbe. Most még nem tudja az j 
ember, hogy mi lesz holnap itt körülötte, 
micsoda zsongás, micsoda hangzavar, csak 
sejt és remél.

■ A fin közbevágott:
J s ha nem akar remélni és ha nem vár 

semmit! Ha szeretné, hogy maradjon min- , 
den, ahogy volt, ahogy elmúlt? És csalódd ív j 
és mégis jön valami, amit nem várt? Mi ;
lesz akkor ? ',

Akkor örülni kell. Az nem lehet fajda­
lom, az nem fájhat, hogy valami megújul, 
megél, újra eled. Csak a pusztulás lehet fáj - 
dalin as. Néad, a fü, a fa, a virág újra felkel 
é» ól. Hiszen ennek nem szabad csalódás­
nak lenmL

— Hát te ezt nem érted) — mondta a 
fin, — Ezt itt. . . itt. . . nem lehet végig- . 
gondolni. Ez. . , — azt akarta mondani kis­
város, de nem mondta. Ez ehhez Pesten, ott 
kellene élned, ahol látnád, hogy lebontanak

egy házac, egy piszkos házat — olyan, mint 
egy elsárgult levél — és az csak más formá­
ban, uj alakban tud életre kelni. Ugyanúgy 
soha. . .

Látod, nekem az fájna — felelte a 
leány. — Elbúcsúznék tőlük és emlékeimmel 
raknám körül. Olyan volna, mint valami 
szépen őrzött, kamrivadt, régi elmúlt szereim.

A fiú hirtelen ránézett a lányra. Mi volt 
ez? Minek mondta ezt ? A lány szemei fénye­
sek voltak, úgy nézték a fiút.

—• Régi szerelem! — kaczagott a űa 
magáiban. — Milyen érdekes ez a leány. 
Ezt el kell mondani. . $

A lány tovább beszólt:
.— Hiszen te is mentád tegnap, hogy 

örültél a régi házaknak, az emlékeknek. . . 
AM mondtad, hogy nekem iá‘ örülsz. . .

— Igen, Magda, én örültem . . . de az 
más, ez nem úgy van. . . Azokkal a pesti 
házakkal én együtt élek, érzem a lélegzetvé­
telüket ó3 nem bánom a régi házakat. . • 
Igen. Lehet, hogy olyanok, mint egy régi sze­
relem, de nekem. . . nekem folyton ujak- 
ujak kellenek. Nem tudom, hogy te ezt Így 
megérted-e? — mondta mindinkább hadarva.

•,— Értem! —felelte a leány csöndesen.
— És tudod, itt ezek a házak, ezek a já­

tékszereim, itt minden csupa emlék, amik a 
padláson vannak és az ember véletlenül meg­
találja forgatni és szereti. . . Igen, itt min­
den olyan, mint a játékszer. . .

— Minden játékszer? .— mormolta a 
leány.

A fiú nagyon heveskedett, hadart.
— Igen, játékszerek. , . Tudod! és úgy: a

játékszerekkel nem lehet már később állan­
dóan foglalkozni. . . Néfba kezeoe veszi az 
ember, de már nem játszik vele. . , És a. . * 
hát a. . . kisváros és az emlékek, minden, 
jjátékszer. . . ÉS egyszóval nem lehet a 
nagyvárosból a kisvárosba visszatérni. . . Éa 
tudod, az uj házak helyett nem lehet már 
szeretni a régi házakat. . . Érted ?

— Értem, értem. . . ■— mondta nagyon, 
csöndesen a lány.

A fin csak most vette észre, hogy milyen1 
csendes a lány és csak most csengtek a sza­
vak, amiket elmondott és csak most eszmélt 
rá, hogy milyen mély és titkolt gondolatok 
kaptak szörnyre a szavain. Ezeket a szava­
kat, ezeket a gondolatokat, itt, ebben a leve­
gő1 ben nem kellett volna elmondani. De hi­
szen mégis csak az ő gondblatai!

Szótlanul, bele-belerogva a porba, men­
tek be egymás mellett a városba. Alig jött 
egy pár ember velők szembe kifelé, az is 
tisztességtudóan köszönt. A görbe utczák 
csendeseik voltak, a bádog-fedelek fényi ettek 
a napsütésben, a házak lehunyták ablakfe­
deleiket és a fiú Pestet látta éte nyugodtan 
mondta a lánynak, hogy üdvözli az apját és 
szervriszt is mondott.

Azután bement, ott voltak a rokonok, die 
a fiú csak Pestet látta és egy leányt, akit 
még nem csókolt és azt mondta:

—• Azt Íriszem, holnap utazom.
És megint arra a lányra gondolt, aki 

nem várja őt Pesten és akit nem csókolt, de 
akivel találkozni fog. .
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a becstelenség egyenlőséget. E nélkül az 
első lépés nélkül nincs lehetőség a kibontako­
zásra. Iía az ellenzéki pártok még maguk közt 
sinqscnek tisztában azzal, hogy mit akarnak, 
ha még ők maguk se tudnak megegyezni ab­
ban, hogy mily alapon történjék meg az ji 
rendszerváltozás, melyet sürgetnek es követel­
nek, ha öle maguk, közös es egységes állás­
foglalással egy kormányképes programm mel­
lett, nem teszik lehetővé Becsnek azt, hogy 
velük szóba álljon, ugyan miképpen vélnek 
szabadulhatni abból a zsákutcáéiból, melybe el­
hibázott taktikájuk vitte őket?

_ A munkapárt éppúgy zsákutezában
van . . .

Készülődés a májusi herezokra.
—- A miniszterelnök bécsi útja. — \

Mi lesz az ellenzéki taktika?
.— Hírek a politika világából. —

Budapest, április 17.

Május 5-én összeül a munkapárti képvi­
selőház és ezzel ismét kiújulnak majd. a ma­
gyar közéletben a politikai harcaok, 
melyek a mostani. parlamenti 
alatt idei ff-óráig elpiihiemtek.

a
szünet 

Ezekre a

— Tudom én is, tudják mások is Becs­
ben. Csakhogy a munkapártot nem szorítja 
senki és semmi, ha csak az nem, hogy ez a 
párturalmi abszolutizmus gyvleltté teszi az 
országban, aminek a következeseit azonban leg- 
íölebb csak 1915-ben fogja érezni. Ha ugyan 
érzi, mert az uj választójog ezer módot ád a 
kormánynak arra, hogy behozza a maga em­
bereit, Az ellenzéket viszont szorítja o május 
ötödiké. Mert mit' fog csinálni a szövetkezett 
ellenzék május ötödikén 1 Ha bemegy. a 
Házba és renitenskedik, megint kihurczolják 
és megbírságolják, sőt esetleg bele is lőnek; 
ha részt vesz a tanácskozásokban, akkor lega­
lizálja Lukács és Tisza eddigi erőszakoskodá­
sait; ha pedig be sem megy a Házba, akkor 
meg a nemzet joggal vetheti a szemére, hogy 
szabadon és ellenőrzés nélkül hagyta sáfár­
kodni azt a kormányt, melyet hazaárulónak 
tart! Szóval: az uj pártalakulás lenne a má­
sodik és talán utolsó alkalom a szövetkezett 
ellenzék rohabilitására.

— S melyik volt az első? ...
— Az első? . . . Hát azt is megmondha­

tom. Négy-öt nappal az általános sztrájknak 
előre jelzett kitörése előtt a trónörökös audien- 
czián jelentkezett a királynál. Meg fogják ta­
lán czáfolni, de én föntartem, — mert „illeté­
kes^ helyről czáfólnak majd, — hogy a trónörö. 
kos aggodalmait • fejezte ki, váljon megfelel-e 
a dinasztikus érdeknek, hogy a katonaság azért 
Jöjjön a népre Budapesten, mert a nép azt a 
választójogot kéri, amit a király már több íz­
ben megígért-. — s nem volna-e jobb a dinasz­
tikus érdekek szempontjából, elkerülni ezt a 
vérontást Lukács és Tisza feláldozásával? . . . 
„Nein Franz, du bist nicht gut informier",
— rázta fejét csöndesen az öreg király. Szó 
sincs vérontásról, hiszen tömegsztrájk se lesz! 
Minek volna hát Lukácsot és Tiszát elejteni!... 
Es aztán, mikor a szövetkezett ellenzék humá­
nus, hazafias érzése viszaborzadt az áj táti an vér 
kiontáeától, s minden tekintélyének latba veté­
sével megakadályozta a sztrájkot: ■—- akkor 
Lukács, akinek az „informácziója“ jobb volt, 
mint a trónörökösé, azt kolportálta Becsben, 
hogy a szövetkezett, ellenzék tudta, hogy ő meg 
bukott-volna, ha-kitör a sztrájk és vér folyik 
Budapest utczáin, de nemi ak.prta ezt, nehogy 
Lukács bukása után oly kormány jöjjön, mely 
megcsinálja az általános választójogot, ólért 
a szövetkezett ellenzék — így mondta Lukács
— csak szájjal hirdeti, de szivében nem akarja 
a választójogot ... És azóta Becsben várják, 
hogy . igaza van-e Lukácsnak; mert ha igaza 
van ói? nem lesz meg az uj, demokratikus ala­
kulás választójogi alapon, — akkor a mai el­
lenzék végleg eljátszotta minden politikai tó­
kéjét és semmiféle faktor támogatására nem 
számíthat, mert nem veszik többé komolván.

EGYHAZAK

harezokra már most erősen készülnek a pár­
tok és készülődik Becs is, amely legelsősorban 
Lukácscsal ós a munkapárttal óhajt tisztába 
jönni, hogy számitliat-e majd a legújabban, 
koutemplált létszámemelésre. Hazai Samu 
honvédelmi miniszter legutóbbi bécsi útja és 
Lukács László legközelebbi audáencziája is 
ezzel a puhatolódzással van összefüggésben, 
ami kétségkívül kedvező eredmánynyel jár 
majd a bécsi kívánságokra.

Hiszem a Lukács-kormány és a munka­
párti rendszer léte függ attól, hogy szállítsa 
Becsnek azt a potom huszonöt ezer ujonezot, 
máskülönben tüstént bekövetkezne a válság 
és ennek a jegyében indulhatna meg a májusi 
parlamenti szesszió. A kormány pedig még 
májusban élni akar és kétségkívül — bár az 
egész magyar közvélemény igaz sajnálatára 
— élni fog, mert a felemelt létszámra Becs­
nek sürgősen szüksége van és ezt a munka­
párti Háznak még a nyári szünet előtt meg 
kell szavaznia.

Lukács és a munkapárt tehát arra tö- 
tekszik. hogy poziezjóját Becsben úgy, ahogy 
megerősítse és épp azért el van szánva, hogy 
az ellenzék ak ez lójával szemben tovább foly­
tait! a az erőszak politikáját. Most már nem­
csak csendőrrel és rendőrrel, hanem a parla­
menti őrséggel is, mely a májusi üléseken 
már teljes harczi készültségben áll majd 
Tisza rendelkezésére. Az ellenzékre tehát az 
a feladiathárul, hogy a folytatódó és fokozódó 
erőszakkal szemben megtalálja az utat, ame­
lyen haladva ismét plauzibilissé tudja tenni 
a kormány erőszakpoliti/káijárnak kártékony­
ságát ós népszerűtlenségét. Erre nézve az el­
lenzéki pártok körében már most élénk. esz­
mecsere folyik, hogy mi legyen a májusi ülé­
seken a követendő taktika?

Egyelőre két vélemény van. Az egyik 
azt mondja, hogy Tiszát kompromittálni kell 
a saját fegyverével, tehát nem szabad be­
menni a Házba ós nem szabad alkalmat adni 
arra, Irogy fegyvereit az ellenzék ellen hasz­
nálhassa. A másik vélemény viszont oda- 
k ónk Indái, hogy nem kell megijedni Tiszától, 
hanem he kell menni az ülésterembe és fel 
kell a parlamenti őrséggel is venni a harcaot. 
A két véleménynyel az intéző-bizottság leg­
közelebbi ülése fog érdemileg foglalkozni, 
amely valószínűleg április 23—25. között 
lesz. Ezen az ülésen résztvesz Justh Gyula is, 
akit a jövő héten várnak Budapestre.

A politika eseményeiről mai híreink itt 
következnek:

— (Rendkívüli cgykúzkerülcti közgyűlés.) A 
fíunAnranem evangélikus egyházkerület május hó 
7-ére Pozsonyba rendkívüli közgyűlést hívott ősz- 
ezo, melynek egyetlen tárgya Beniczky Árpádnak, 
a mi napában megválasztott egyházkerületi felügye­
lőnek ünnepélyes beiktatása lesz. Az uj felügyelőt 
dr. Baltik Frigyes püspök fogja beiktatni hivat a 
látó

Lukács Becsbe megy.
Lukács László miniszterelnök — mint 

beavatott helyről értesülünk ■— a legközelebbi 
napokban Becsbe utazik és külön kihallgatá­
son jelenik meg a király előtt.

A miniszterelnök bécsi útja a létszám­
emeléssel, de légióként a képviselőház májusi 
munkaprogramul javai van szoros összefüggés­
ben. Erre nézve Lőcsben a következőket 
tudják:

A képviselöház május 5 én ül össze és m

uj ülésszak megnyitása alkalmából mindenek­
előtt elintézi az alakulási formaságokat. Az 
egyes funkezionáriusok és a bizottságok meg­
választása után a kormány tagjai beterjesztik 
azokat a törvényjavaslatokat és jelentéseket, 
amelyeket még a nyári szünet előtt akarnak 
cl intézteim, amire a Ház két hétre elnapolja 
üléseit. Ezalatt a kőt heti szünet alatt a bizott­
ságok elintézik az elébiik utalt munkaanyagot, 
amelyet a május vége felé ismét összeülő mun­
kapárti Ház minden nagyobb emóezió nélkül 
fog majd megszavazni.

Ez lesz tehát a legközelebbi munkapro­
gramra.

A létszámemelés.
Hiába czáfolja a kormány, hogy Becs­

ben ismét nagvobbszabnsu létszámemelést ké­
szítenek elő. mégis cgyre-másra érkeznek a be­
avatott helyről származó bécsi hírek, hogy a 
létszámemelés még a nyáron meglesz és már 
a jövő tavaszon a felemelt létszám alapján 
fognak sorozni.

Erre nézve a bécsi „Zeit“ ma reggeli 
száma a következőket közli:

Báró Hazai bécsi utjának czéljdt katonai kö­
rökben nagyon jól ismerik. Arról volt szó báró 
Hazai tanácskozásain, hogy az újabb ujoncz- 
lélszámemelés kérdésének részleteit megbeszéljék, 
mert hiszen maga a létszámemelés elvben már 
elhatározott dolog volt. Hazai honvédelmi mi­
niszter most már a részletekkel is tisztában van 
s az lesz a föladata, hogy a magyar törvényhozás 
elé terjesztendő javaslatokat képviselje. A ma- 

ur kormány kétségtelenül teljes erővel bele 
fog feküdni e javaslatok keresztülhajszolásába. 
Az ujonczlétszám meglehetősen tekintélyes szám­
mal fog fölemeltetni, mert Ausztria-Magyaror- 
szágnak lépést kell tartania Németország fegy­
verkezésével. Ebből az okból nagyon lényeges az 
is, hogy a javaslatok a parlamentekben meg r.e 
akadjanak. Ausztriában aligha lesz akadály, 
Magyarországon pedig addigra, amire ezek a 
javaslatok napirendre kerülnek, talán helyre- 
állanak a normális parlamenti viszon'Jok, Az uj 
katonai javaslatok nyomban a legközelebbi dele- 
gáeziós ülésszak után jönnek tárgyalás alá, tehát 
vagy még a nyári szünet előtt, vagy az őszi 
ülésszakban. A legközelebbi sorozások azonban 
már kétségtelenül az újonnan fölemelt ujoncz­
létszám alapján fognak megtörténni. A szenve- 
delmes fiártharezokra való tekintettel, amelyek 
Magyarországon jelenleg dúlnak, alig lehet két­
séges, hogy az uj reform keresztülvitelében báró 
Hazainak különös missziója lesz.

Budapesten beavatott politikai körökben 
ugv tudják, hogy a közös hadügyminiszter 
már javaslatot tett a magyar és az osztrák kor­
mánynak, hogy a közös hadsereg ujonczlétszá- 
mát már az 1913. évben beterejsztendő ujoncz- 
javaslatokban huszonötezer emberrel emel­
jék fel.

A hadvezetőség hivatkozik a.ia, hogy a 
most lezajlott külpolitikai válság szükségessé 
teszi, hogy hadseregünk a jelenlegi felemelt 
békéiét számon maradjon,

Báró Hazai Samu honvédelmi miniszter, 
aki tegnap este érkezett vissza Becsből Buda­
pestre, ma délelőtt a miniszterelnökségen fel-' 
kereste Lukács László miniszterelnököt, akivel 
hosszasan tanácskozott. A tanácskozás után egy 
újságíró megkérdezte a minisztert, hogy iga­
zak-e az ujonczlétszám felemeléséről szóló bé­
csi hírek.

-~7 Kérem, én nem mondhatok ezekről 
semmit, — felelte a miniszter. — Legjobb, 
hogyha engem kihagynak a játékból.

A kormány ma a létszámemelésre vonat­
kozóing a következő újabb fél hivatalos czáfola- 
tot adta ki:

A lopok napok óta Hazai Samu honvédelmi 
miniszter bécsi utazásához a legkülönfélébb 
kombinácziókat fűzik, nevezetesen azt, hogy a 
honvédelmi miniszter a Krobatin lovag hadvigy-- 
miniszterrel folytatott tárgyalások során a lét­
szám felemelés kérdésével is foglalkozott volna. 
Illetékes helyről kijelentik, hogy eznn tanács­
kozások tárgya kizárólag a májusi elcil'éptétósck 
<is.ye volt. és a létszámemelés kérdéséről semmi­
féle tárgyalások nincsenek és nem is voltai.
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Károlyi Mihály a fúzióról.

Gróf Károlyi, Mihály — akitől az ellen­
zéki pártok fúziójának terve tulajdonképpen 
eredt, — tegnap egy újságíró előtt újabb nyi­
latkozatot tett a sokfelöl sürgetett ellenzéki 
fúzióról és a következőket mondotta:

— Őszintén szólva, nem szívesen nyilat­
kozom még mostan ebben a nagy fontos saru 
kérdésben. Mostanában több hetet töltöttem 
külföldön, csak néhány napja vagyok ide­
haza és ez a pár nap még nem volt elegendő 
arra, hogy az ellenzéki vezérférfiakkal esz­
mecsert folytathassak. Nem szeretnék az 
eseményeknek prejudikálni és Így az ellen­
zéknek esetleges fúziós terveiről is ma még 
csak nagy általánosságban nyíl atkozhatom. 
Annyit mégis mar most is mondhatok, hogy 
nézetem szerint az ellenzéki koaliczió he­
lyeit talán helyesebb volna az ellenzéki koo- 
pei'áczió.

— Úgy gondolom, hogy ma talán úgy 
érünk el eredményt leghamarábh, ha azzal 
kezdjük, hogy egy olyan ellenzéki kooperá- 
cziót létesítsünk, amelynek alapját a de­
mokratikus választói jog képezné. Az ellen­
zéki pártók közötti szorosabb köteléket ak­
korára hagynák, amikor a helyzet a demo­
kratikus választói jog által már megtisztult 
és felfrissült. Egy ilyen alakulatnak, amely 
a demokratikus választói jog mint kristály- 
mag körül jegeczesedik ki, az a nagy előnye 
is meg volna — és az is adna neki súlyt — 
hogy résztvehetnének benne a disszidensek 
is, akik hiszen éppen a demokratikus vá­
lasztói jog érdekében léptek ki a kormány­
pártból.

Désy Zoltán beszámolója.
Désy Zoltán szombaton este utazik le Ma­

rosvásárhelyre, ahol vasárnap délelőtt mondja 
el beszámolóját. A beszámolóra Désy Zoltánt 
lekisérib gróf Apponyi Albert, gróf Károlyi 
Mihály, gróf Zichy Aladár, Vázsonyi Vilmos, 
gróf Bethlen István, gróf Károlyi József, Gál 
Sándor, Bottlik István, Sümegi Vilmos, 
Kódlap Uhui, Preszly Elemér és Vertein 
Endre. A képviselők szombaton este fi óra 35 
pcrczkor indulnak a nyugati pályaudvarról. 
A beszámolón az erdélyi vármegyék és választó- 
kerületek függetlenségi pártszervezetei vala­
mennyien képviseltetik magukat küldöttséggel.

Adóreform 1914 ben.
A munkapárt pénzügyi köreiben mint 

^befejezett tényt beszélik, hogy a kormány a 
most elhalasztott adótörvényeket 191 Jf. január 
elsején akarja életbeléptetni. A pénzügymi­
niszter az őszszel törvényjavaslatot fog előter­
jeszteni. melv az életbeléptetés kimondásával 
egyidejűleg több novellám módosítást fog tar­
talmazni. A kormány ugyanis — legalább 
részben — eleget akarna tenni azoknak az 
óhajoknak, melyek kereskedői és iparos korok­
ból felhangzottak. Ez tehát az adőtörványek- 
ick már negyedik, átdolgozása lenne.

ITjabh munkapárti erőszakosságok.
Tegnap már említést tettünk arról, hoay 

Szpál József nyitrazsámbekrőti főszolgabíró csen.l- 
örszuronyokkal akadályozta meg Szmrecsányi 
György néppárti képviselőt abban, hogy beszámoló- j 
beszédét, választókerülete egyik községében elmond- j 
hassa. — és mára ennek a munkapárti erőszakos- j 
eágnak párja is akadt.

Ugyanis .Nagyicliczröl jelentik a következő- j 
két: Rnrlns János néppárti képviselő kerülete |
községeit járta, hogy beszámolót mondjon. Sskla- 
csánv községben a főtéren Griács Péter körjegyző 
akarta megakadályozni Partos Jánost beszedőnek 
elmondásában. Midőn a nép nem akart feloszolni, 
o jegyző utasítást adott a csendőröknek, hogy szu­
ronyokkal verjék szét a népet. A csendőrök már 
meg is kezdték az oszlat ást s hamarosan nagy vé­
rengzés fejlődött volna ki. lia a csendőrök elé nem 
ngrik Barlos János képviselő és rájuk nem kiált:

I— Először engem szúrjanak keresztül!
Bartos János ezután figyelmeztette a csendé 

őröket törvénytelen cselekedetük következményei­
re, majd felhívta a népet, hogy menjenek a pló- 

j bánia udvarára. Atöm eg elindult a plébánia felé. 
j A jegyző ekkor ismét a cscendőrökkel igyekezett a 
I népet visszatartani, de ez csak részben sikerült 
I neki, mert a tömeg legnagyobb része bejuthatott a 
j plébánia udvarára, ahol azután Bartos János kép­

viselő megtarthatta beszámolóját.
*

A munkapart nemcsak a gyülekezési, hanem 
a’z egyesülési jog ellen is követ el erőszakosságo­
kat. Erről szól a következő szekelyudvárhelyi je­
lentés: ' ' '^ JjW Í;)ÍHiÉSl

Meg a tavalyi esztendőben alapszabályainak 
jóváhagyását kérelmezte a székely udvarhelyi füg­

getlenségi és 48-as polgári pártkor a belügyiminisz­
ternél. Most érkezett le a miniszter válasza, amely 
a legnagyobb meglepetést keltett, mert az alapsza­
bályokat a belügyminiszter nem hagyta jórf. AV. 
indokolás az, hogy ay alapszabályokban meghatáro­
zott czcl „oly sokirányú“, hogy az 1875. évi 1508. 
sz. belügyminiszteri rendelet felfogása szerint meg 
nem valósítható. A megtagadás politikai toúden- 
cziája és a függetlensógi egyesületek üldözése nyil­
vánvaló. A legtermészetesebb dolog, hogy egy p ;- 
litikai pártkor különböző prorganmrpontokat vesz 
fel, s ha a belügyminiszter élbe akar belekötni, 
nyilvánvaló politikai üldözés. A székely-udvarhelyi 
függetlenségi és 48-as pártkor éppen ezért elha­
tározta, hogy. a példátlanul álló belügyin in isitort 
rendelkezés megtorlására az országgyűlési függet­
lenségi és 48-as párt elnökségéhez fordul ős meg­
bízza Valencsik Férencz orsz. képviselőt, hogy n 
teendő lépéseket a függetlenségi párt központjával 
beszélje meg.

Montenegró isméi követel.
I — Közel a balkáni béke. — Tovább ostromolják Skutar.it. 

— Összeesküvés Törökországban. —

— Saját tudósítónktól. —
íj
I

A pozitív fegyverszünet hírét ma meg- 
í ezáfolják s illetékes helyen -mindössze annyit 
I jelentenek ki, hogy csak a fegyverek pihen- 
j tetőséről van szó. De ez sem lehet akadálya.
I a végleges békekötésnek, amely sokáig nem 

huzódhatik. Bulgárián kívül Görögország is 
már hoz áj árult a hatalmak javaslatához a 
béke főbb irányelveire nézve, csak Szerbia 
álláspontja még nem ismeretes.

A montenegrói konfliktust sokkal nehe­
zebb lesz elintézni. Miután Montenegró egész 
Európa akarata ellenére is folytatja. Skutari 
ostromát, diploimácziai körökben felmerült 
az a, terv, hogy nem volna-e czél rávezető a 
nemzetközi flotta hadihajóiról egy kombi- 

: nált csapatot Skutari elé küldeni. Ebben az 
i esetben Montenegrónak meg kellene gondol- 
j ni a, hegy tanácsos lesz-e az európai ha-tal- 
I mákká 1 kikezdenie.

A bolgár és a szerb kormányok között 
j diplomáeziai utón tárgyalások indultak meg 

a Balkán-szövetséges szerződés módosítása 
ezéljából és a tárgyalások állítólag -kedvező 
eredményt Ígérnek. Szerbia kívánta a. szerző- 

! dés ama részének módosítását, amely a liódi- 
í tett területek felosztásáról rendelkezik

Mai táviratainkat itt adjuk:

A balkáni háború.
Még nincs fegyverszünet.

I Szófia, április 17. A bolgár távirati 
iroda azokkal a hírekkel szemben, amelyek 
szerint Bulgária, és Törökország között fegy­
verszünet jött létre, felhatalmazás alapján 
megállapítja, hogy nem aláirt fegyverszünetről 
van szó, hanem egyszerűen a fegyverek pi­
hentetéséről. amelyre vonatkozólag •■'zóbel i 
megállapodást kötöttek a szemben álló felek 
néhány napi érvényűvel, hogy mindkét fél­
nek módja legyen a holttesteket eltemetni.

Hétfőn délután négy órakor találkozott 
ízzel hasa Szavov bolgár generalisszimusszal 
s megállapodtak abban, hogy e hó ló-én, dél­
után ó órától 24.-én délután .} óráig pihente- ; 
tik fegyvereiket.

Hozzájárulás a hatalmak közvetítéséhez.
Szófia, április 17. Beavatott, körökben 

hire jár. hogy a. kormány informácziókat ka­
pott, arról, hogy Görögország hozzájárul a nagy­
hatalmak közvetítéséhez. Határozottan várják, 
hogy Szerbia is ma vagy holnap tudomásul 
veszi a közvetítést.

Szófia, április 17. A Mir értesülése sze­
rint Szerbia azért késik válaszával a hatalmak 
jegyzékére, mert, Basics miniszterelnök távol 
van a fővárostól, ahová most utazott vissza

Budapest, április 17.

Uszkübhöl. Mára vájok a szerb kormány hoz­
zájárulását a hatalmak jegyzékéhez. Görögor­
szág máris tudtul adta, hogy a közbenjárást 
elfogadja. A békekötés reményében ma nem 
folytak hadioperácziók.

A nagyköveti konferenezia.
London, április 17. A nagyköveti ta- 

nácekozmány ma délután 4 órakor ülést tar­
tott, amelyen Sir Edward Grey külügyminisz­
ter távoli étében Asquith miniszterelnök és Sir 
Nicholson külügyi államtitkár vettek részt.

Összetűzés Szaszonov és Deleassé között.
Pátervár. április 17. Megbízható helyről 

jelentik, hogy a pétervári nagyköveti konfe- 
renczián, amely a román-bolgár konfliktust 
tárgyalta, komoly súrlódás támadt. Szaszonov 
és Deleassé, valamint az angol nagykövet közt. 
Szaszonov abban állapodott meg a két nagy­
követtel, hogy a konferenczián ellene lesz an­
nak, hogy Szilisztria Romániáé legyen és az 
álláspontját támogatni fogják a franczia és 
angol nagykövetek. Az ülésen azonban, miután 
Németország képviselője Románia/álláspontja 
mellett szólalt fel. Szaszonov akaratlanul sem­
mi kifogást nem emelt Szilisztria átengedése 
ellen. Az angol és franczia nagykövetek azon­
nal és szótlanul elhagyták a termet. Másnap 
Szaszanov és Deleassé között heves összeszólal- 
kozás volt- és Delcasé már minden intézkedést 
megtett, hogy hazautazzék Parisba. Közben a 
franczia kormánytól azt az utasítást kapta, 
hogy egyelőre maradjon Péterváron.

Péter vár, április 17. A bolgár-román 
konferenezia ma másfélára hosszat tanácsko­
zott. A munkálatok kedvezően folynak. Mint­
hogy még nem kapták meg az összes delegátu­
sok meghatalmazásaikat, a tanácskozásokat eb 
halasztották hétfőig, amikor Sasanow külügy­
miniszter visszatért birtokáról, ahová ma uta­
zott cl.

A szerb-bolgár szerződés revíziója.
Belgrad, április 17. A kormány félhiva­

talosa egész nyíltan azt írja. hogy Szerbiának 
a, szerb-bolgár szövetségi, szerződés revízióját 
keil követelnie. Ezt a szerződést. Bulgária kí­
vánságára és Bulgáriának az előnyére, egyszer 
már megváltoztatták. A megzavart egyensúlyt 
magának a szövetségnek az érdekében helyre 
kell állítani, mert ez az egyetlen módja annak, 
hog'- a balkáni népek együttműködését a jö­
vőre is biztosítsák.

Szófia, április 17. Azok az erőszakossá - 
gok. amelyeket szerb katonák 11 «ezedóniában, 
a bolgár népen elkövettek, a végsőig felizgat-
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túk a bolgár főváros lakosságát. Ehhez járult 
Pacsu szerb pénzügy mi u i szte rnek a ekupstina- 
ban tett hivatalos nyilatkozata, hogy Szerbia 
csak a hódított területek felosztása után ^ fog 
demobilizálni. Ebből nyilvánvaló, _ hogy Szer­
bia fenyegeti (Bulgáriát és a szófiai lapok sür­
getik a kormányt, hogy a konfliktust Szerbiá­
val mentői hamarabb bízza a fegyverek dön­
tésére.

A görög-bolgár viszály Szalonikiért.
Szófia, április 17. A Szialoniki—Dedea- 

gacs-vonalon nemrég megnyílt vasúti forgal­
mat ismét megszüntették. Azért történt ez, 
mert a Söröff és boilffwr katonai hatóságot'- ösz- 
ssékiUönbűztek azon, a vasúti vonalon leié le­
gyen a- föl ügyelet. A lapok rendkívüli görög 
katonai intézkedésekről adnak számot, Szalo- 
nikiban. Azt ír ják a lapok, hogy a görögök ed­
dig 110.000 embert kcnczentráltak Szalon!- 
Iciban. A lapok szerint a nagyobb összetűzés 
elkerülése végett Szaloniki kérdését mihamar 
rendezni kell.

A montenegrói konfliktus.
A hatalmak és Montenegró.

Pétervár, április 17. Beavatott diplomá- 
Cziai körökben kijelentik, liogv néhánv nap 
alatt elsimítják azt a konfliktust is, mely Ni­
kita királynak a hatalmakkal való szembehe- 
lyezleedése által kclekezett. A formula az. hogy 
Montenegró a felajánlott kölcsönt nem a Szku- 
tariert való kárpótlás czimén kapja, hanem a 
hatalmak kijelentik hegy azért adják ezt u 
kölcsönt, hogy Montenegrónak az anyagi jólé­
tét, előmozdítsák

Nikita követel.
Paris, április 17. Cetinjeből jelentik, 

h’ogv Montenegró a maga számára^közvetetten 
hadi-kárpótlást követel a portától-. Azt kívánja 
továbbá, hogy átengedjék neki a Szkutarit do­
mináló Tarabost és a Bojána-völgvnek jelenté­
keny részét. Ezzel szemben megígéri, hogy a 
Tarabost nem fogja megerősíteni, arról azon­
ban, hogy a már meglévő erődítésekkel mi 
történjék, semmit sem szól.

Cetinje, április 17. Nikita király ma 
képviselők körében nyilatkozott a skutarii 
kérdésről és a Montenegrónak szánt kárpót­
lásról. Azt mondta a király, hogy a nemzetközi 
flotta blokádja nem fogja öt visszatartani 
1Skutari ostromától és a küzdelmet csak akkor 
adja. fel, ha az idegen hadiba jók Montenegró 
partján csapatokat szállítanál■ ki, A nagyha­
talmaktól Montenegró nem fogad el pénzbeli 
kárpótlást, ellenben Törökországtól éppen úgy 
Iszámit hadikárpótlásra, mint, ahogy a többi 
szövetségesnek is kárpótlást, kell kapnia,

Skutari ostroma.
Belgrad, április 17. A montenegrói kor­

mány jelentette ide, hogy a küzdelmet Sku­
tari ellen támogatás nélkül is folytatni fogja 
és Montenegró csak az erőszaknak enged. Va­
lószínűleg újból megkezdődött Skutari bom­
bázása, de erről ma még nincs hir.

Albánia határai.
Becs, április 17. A hatalmak követei a 

londoni reunió határozatának megfelelően 
tegnap közölték a szörcsögésekkel, elsősorban 
Montenegróval, Albániának eddig megállapí­
tott határait. A. követek között jelen volt az 
orosz köret is, igy tehát Montenegró láthatja 
most már, hogy ellenállásával teljesen egyedül 
marad és ha folytatja Skutari ostromát, nem­
sokára a hatalmak újabb kónyszerszabályait 
fogja magával szemben találni.

Az uj Albánia eddig megállapított hatá­
rai, melyeket a követek tegnap ismertettek a 
montenegrói miniszterelnök előtt, a követ­
kezők :

A határvonal ki inul az adriai tengerpar­
ton a Bojana-fohjó torkolatától, követi felfelé 
a Bóján a folyását, a Tarabostól délre nyugat 
felé egy fordulatot tesz és keresztülhaladva a 
Skutari-tón, az úgynevezett Prokletia hegy­
ségig megy. Skutari- Albániáé- lesz, de Gusinje 
és plava városokat 'Montenegró kapja. A ha­
tár ezután a Metoja nevűi mocsaras vidék dél­

nyugati részén vonul át, de úgy, hogy J-pek ép 
Dfakora már kívül maradnak Albánián és 
Szerbiáé lesznek, de a Dfakorához tartozó sík­
ság Albániához kerül. Innen a határ a Prina 
mellett Prizrendtöl nyugatra megy tovább és 
az egész Ljuma-terLilét Albániáé lesz. Ezután 
a határvonal átmegy a Dibrán és Dr inát ól 
nyugatra egészen az Ochrida-tcig megy. A 
dibrai szandzsák egy része tehát Szerbiához, 
másik része. Albániához kerül. Innen kezdve a 
délkeleti és déli határ meg nincs pontosan 
megállapítva, de valószínű, hogy Albánia még 
megkapja Goriczát és Argirokasztrót s a kor­
fui csatorna mellett elhúzódó partvidéket.

Az uj Albánia lakossága ezek szerint kö­
rülbelül S00.000 lesz Ó3 nem, mint a hármas- 
szövetség eleinte akarta, egymillió. A déli ha­
tárokról pontosan a londoni reunió piai illése 
dönt.

Harcz szerbek és moníenegróiak között.
Antivári, április 17- A Skutari előtt 

álló montetnegrói és szerb zászlóaljak parancs­
nokai között tegnap heves szóváltás támadt. 
Egyszerre a csapatok tisztjeik mellett síkra 
szállottak és egymást megtámadták. A vereke­
dés utóbb valóságos szuronyos harczczá fa­
jult, amelyben mind a két részen sokan elestek 
és megsebesültek.

Ujj lázadás Törökországban,
Összeesküvés a szultán ellen.

Paris, április 17. A „Nevyork Herald“ 
itteni kaidásának azt jelentik Konstantiná­
polyból. hogy összeesküvést fedeztek fel, mely­
nek czélja,.hogy újból Abdul Hamid-ot ültes- 
,ség trónra. Az összeesküvés ugv derült ki, hogv 
a katonai liga több tisztje ismételten részt vett 
az elégedetlen politikusok összejövetelein, 
miért is a kormány huzamosabban megfigyel­
tette és tegnap le is tartóztatta, az illetőket. Ki­
derült, liogv az összeesküvést Abdul Hamid 
háremében eszelték ki s ugyanott tartották a 
titkos összejöveteleket is.

Követelik a kormány lemondását.
Paris, április 17. A csataldzsánál álló 

tisztek egy része a szultánhoz, továbbá Mah­
mud Sevkct basa nagyvezérhez felterjesztést 
intézett, amelyben a kormány rögtöni lemon­
dását követeli. A nagvvezér erre a kisázsiai 
Skatariba összehívta az Egység és Haladás 
komité vezetőit és az összejövetelen kimondot­
ták, hogy Jcoalicziós-kabinclct alakítanak. 
amelyben szerepet juttatnak az ellenzék több 
tagjának is. Az egyik tárczát felajánlották 
Put fi Pikri bejnek, az ifju-tóröleók legnagyobb 
ellenségének, ez azonban visszautasította az 
ajánlatot. A nagyvezér további kísérletei is 
kudarezot vallottak az ellenzék meiev magatar­
tásán.

_ Ezek után Máhmed Senket basa jelentést 
tett a szultánnak arról, hogy lemondása kike­
rülhetetlen. A szultán rendkívül felindult er­
re és elkeseredetten a következőket mondotta a 
nagyvezérnek:

~ Ön az, aki a jelenlegi helyzetért fele­
lős. Ön egyenesen tönkretette az országot! Ön 
buktatta meg a regi uralmat es most vissza 
akar vonulni. Vonja ki magát az ügyből, ahogy 
tudja. Senki sem akarja az ön helvét elfoglal­
ni- Felajánlottam azt már Hokid basának, 
kimi basának és Mahmud basának, de egyik 
sem fogadta el és ezen éppenséggel nem cso­
dálkozom. Parancsolom önnek, hogy továbbra 
i.s lássa el teendőit, inig elfogadható utódot ta­
lálok. És ha az életét is kockáztatnia kellene, 
mégis ki kell tartania a helyén!

A csat áld zs'ai tisztek levelére egyébként 
Dsemal basa ezredes, Konstantinápoly katonai 
parancsnoka nyomban elutazott Csataldzsába 
hogy a levélíró tisztekkel, tárgyalásokat folt/- 
fusson. A tárgyalások során Psornál basa meg­
győződött arról, hogy az ifjú-törökök és az el. 
lengék közölt fennálló ellentétek áthidalása 
teljesen lehetetlen, a szultán helyzete tehát 
narryon siralmas.

katonai pilótától tudta meg Prinápoly elestek 
A török had vezetőség1 titkolta ezt a csapást a 
Gallipoli körül lévő táborban, mert attól tar­
tott, hogy a vereség hire el fogja kedvetleni- 
teni a török csapatokat. A bolgár sereg pa­
rancsnoka, aki ezt. megtudta, egy repülőgépet 
küldött a török tábor felé és a bolgár aviatikus 
nagy tömeg papírlapot dobott le a repülőgép­
ről. A kis ezedulákra török betűkkel az volt 
Írva, hogy Prinápolyt meghódították a bol­
gárok. Értesülés van arról a bolgárhad vezető­
ségen, hogy a török katonák ezt cselnek .gon­
dolták és még most sem hiszik, hogy Priná­
poly elesett.

KÜLFÖLD.
Megvádolt atigoi miniszterek,

!— Botrány a dróttalan táviró körül. —.
London, április 17.

Az angol ellenzéki sajtóban már több 
hete súlyos vádak merültek fel az angol kor­
mány két tagja. Lopd George államkincstár­
nok és Sir Rufus Isaacs főállamügyész el­
len, amely vádak megvizsgálására a parla­
ment egy pártközi bizottságot küldött ki. E 
vádak szerint a két miniszter az angol Mar­
coni társaságnak az állammal való szerző­
déskötése idején, ennek tudatában a londoni 
börzén meg nem engedett spekulációt űzött 
a Harconi-részvényekkel. A vizsgálat során 
a miniszterek minden bizonyítási eszközt 
megengedtek, sőt Lloyd George összes köny­
veit felmutatta, mindezek után pedig a vá­
dak teljes alaptalansága beigazolódott. A mi­
niszterek nevezetesen az amerikai Marconi- 
társaság részvényeivel játszottak, amelynek 
nincs semmi érdekeltsége az angol társa­
sággal.

Ámde a bizonyítás során az angle! Mar­
cona-társaság vezérigazgatójának Mr. God­
frey Isaacsnalc, a főállamügyész öcsésének 
vallomása során csinos kis botránynyá da­
gadt az ügy. Mr. Godfrey Isa-acs előadta 
ugyanis, hogy a miniszterek megvádol tatá­
sát. nézete szerint a konkurrens dróttalan- 
táviró vállalat, a Poulsen Company inszeze- 
nálta és hogy erre a manőverre az ellenzék 
két tagját nevezte meg: Mr. Archer Shee és 
Mr. Norton Griffiths képviselőket.

Ez a kijelentés megdöbbentő szenzácziót 
keltett, mert a két képviselő a vizsgálóbizott­
ság előtt valóban igen kedvezőtlenül nyilat­
kozott nemrég a Marconi-saabadalomról.

De rajtuk kívül még egy harmadik kép­
viselő, Mr. Campbell Swinion is belekevere­
dett az ügybe, akiről Isaacs kijelentette, 
hogy a Poulsen Company részére egy szak­
értői véleményt jegyzett az aláírásával és 
ennek ellenére nem átallott a nem sokkal ez­
után n parlamenti bizottság előtt elitélöleg 
nyila kozni a Marconi-gépről.

Az első két megvádolt képviselő nyilat­
kozott, már az ellenük emelt vádak tekinteté-' 
l>en és tagadja, hogy a Poulsen Company 
pénzelte volna őket. Mindazonáltal valószínű, 
hogy a botrány még nagyon megdagad és a 
vizsgálat befejezése után a parlamentben leli 
majd folytatását,

Hogyan adták liiriil Drinápoly clcstét.
Szófia, április 17. Itteni lapok közük, 

bogy a Baláírnál levő török sereg ogy bolgár

A berlini császár találkozás. Előreláthatóan 
két csásár lesz jelen a berlini fejedelmi esküvőn. 
Miklós orosz ezár és az angol király. Hogy vájjon 
Ferevcz Ferdinand trónörökös is el get tcsz-o a 
Vilmos császár meghívásának, az még nem bizo­
nyos. — Mint Londonból jelentik, a Daily 
Express hirt ad róla mai számában, hogy 
Grey angol külügyi államtitkár cl fogja kí­
sérni György királyt Vilmos császár leányának, 
Viktória Lujza lierczcgnönck esküvőjére, mert első 
eset, hogy Sir Edward Orcy uralkodójával együtt 
jelenik meg valamely külföldi udvarnál. Régebben 
sem volt erre példa. Edward királyt külföldi uta­
zásain, lm politikai látogatásokról volt ezó, szin­
tén nem a külügyi államtitkár, Lansdowno márki, 
hanem mindig Sir Ilnrdingo helyettes államtitkár 
kísérte el. Edward Grey berlini utazását London­
ból még nem erősítették meg.
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A csehországi helyzet. Bócaből jelentik: Gróf 

Stürglch miniszterelnök meghívására ma Bach- 
rnann, Herold, Lodgemann, Pacher és Roller kép­
viselők összeültek a miniszterelnökségen, hogy 
canácskozzanak arról, milcép lehetne a cseh tarto- 
ínánygyülés ülésszakát lehetővé tenni. Grützner és 
Legier képviselők akadályozva voltak a megjele­
nésben. A tanácskozás elején gróf Stürgkh minisz­
terelnök behatóan ismertette politikai és tarto­
mányi pénzügyi szempontból, a csehországi hely­
zetet és felvilágosítást adott a kormány terveiről, 
melyekkel a pártokkal együtt megállapítandó t.ár- 
gyias és körülhatárolt programul alapján lehető­
nek tartaná az ülésszak megtartását. A tanácsko­
zást^ mely délelőtt 10 órától délután 2-ig tartott, 
a kormánynak a cseh pártok vezéreivel folytatandó 
tanácskozása után folytatják.

Válság Galicziában. Krakóból jelentik: A 
Csas közli, hogy gróf Bobrzinslcy helytartó a vá­
lasztói reform miatt be fogja nyújtani lemondását 
a királynak. A galicziai tartománygyülést a kor­
mány legközelebb feloszlatja cs kiírja az uj vá­
lasztásokat.

A német-franezia affér. A Havas-ügynökség 
jelenti Nancyból: Av.gier államtanácsos tegnap 
kihallgatta a legtöbb hatósági személyt, kik a va­
sárnapi inczidenseknél jelen voltak. Valamennyien 
egyöntetűen kijelentik, hogy aa francziák a néme­
tek ellen semmiféle brutalitást el nem követtek.

__ Az a két városi rendőr., akik Nancy pályaudva­
rán szolgálatot teljesítettek, amikor a németek a 
metzi vonathoz mentek, csak akkor interveniált, 
amikor a tüntetők a németekhez a vasúti kocsi 
fülkéjébe is benyomultak. Nancy polgári biztosa 
fölkérte a polgármestert, hogy a két rendőrt bün­
tesse meg, mert minden körülmények között jelen­
tést kellett volna tenniük fölöttescikpek az inczi- 
densről. — Páriából jelentik: A belügyminisz­
térium szigorú megrovásban részesítette a nancy 1 
prefektust, amiért idejében nem tett jelentést a 
vasárnapon történtekről. A prefektus azzal men- 
tegetödzött ,hogy sem a rendőrség, sem a vasúti 
hivatalnokok nem teljesítették kötelességüket és a 
prefekturára elmulasztották jelenteni az esetet A 
vasúton szolgálatot teljesítő rendőrök ellen meg­
indították a fegyelmi eljárást. Schön német nagy­
követ holnap Barthou miniszterelnökkel tanács­
kozni fog az affért adandó elégtételről. — Berlin­
ből jelentik: A Wolff-ügynölcség metzi jelentése 
szerint a nancy-i inczidensnél jelen volt németek 
elbeszéléséből kitűnt, hogy az a feltevés, amelynél 
fogva egyeseket közülük arra kényszerítőttek, 
hogy letérdeljenek, félreértésen alapszik.

Zavargás a lenai vérengzés évfordulóján. 
A Lena-aranymezőíköa történt vérengzés évfordu­
lója alkalmából ma délelőtt Pótervárott ős több 
más városban részleges sztrájkot rendeztek a mun­
kások. Néhány munkás külvárosban zavargások 
törtek ki, úgy, hogy a rendőrségnek kellett bele­
avatkoznia. lilái tagnap este több helyütt házkuta­
tások történtek, amelyekkel kapcsolatban a rend­
őrség többeket letartóztatott. — Pőtervárról távira­
tozzék: Hivatalos jelentés szerint néhány kisebb 
iparvállalat munkásai a Lema-csomények évfordu­
lója alkalmából beszüntették a munkát. A főváros 
nagy gyáraiban, a többi között az Obuhov és Put-- 
lov gyárban rendesen folyik a munka. A balti ha­
jógyárban a munkások egy része sztrájkba állt. A 
Nevszki Prospekt-föuton nagy mumkáscsopórt verő­
dött össze cs forradalmi dalokat kezdett énekelni. 
A rendőrség közbelépett és többeket letartóztatott, 
l.'vy külvárosban a Leutjcv-gyár munkásai tűnte

rendeztek. Ív. y munkást, ki vörös zászlót, bán­
tott. ki. letartóztattak. A tüntetőket a rendőrség 
r,;.'‘.szórta. A váróé másik pontján is voltak tünteté­
sek, de rendzavarások nem. Bodajb’obol érkezett 
távirat szerint a Lc.na-t ranyjnezőkön a mai nap 
nyugodtan folyt le. — Daczára a rendőrség szé­
leskörű intézkedéseinek sikerült a munkásoknak 
c,vysnk'nt a város középpontjába jutniuk, ahol 
CMMiorl1 kba verődve tüntettek. Láttak náluk vörös 
zü'z’óknt és cry forradalmi felirattal ellátott lobo­
gót. Egy újsághír szerint kővel megdobálták a 
rondürsó'zet, amely kénytelen volt kardot rántana 
Mikor a rendőrség fegyverhasználattal fenyegetőd­
ről f, n tüntetők visszavonultak. Mtir a mai éjszaka 
folyamán összeütközések voltak a sztrájkolok, és a 
rendőrség között. X sztrájkolok számát -lő—50.000 
becsülik. A csendőrséggel megerősített rendőrség 
számos sztrájkol ót letartóztatott.

A belga sztrájk,
-— Tovább küzd a munkásság. —

A kormány állása ingadozik.
Saját tudósitónktól. —

1 Budapest, április 17.

A belga munkásság kitartó küzdelmének 
meg van immár az első eredménye: a belga 
kormány átlátta, hogy pozicziója ingadozóban 
van és a miniszterelnök hajlandó Iconczesszió- 
kat tenni merev álláspontjából.

A harcz az utczáról megújuló erővel át- 
plántálódik a parlamentbe is, hol a katonai 
javaslatok vannak napirenden, melyeknek tár­
gyalását a szoczialista parlamenti párt ős 
küzdelmük iránt való szimpátiája kifejezésére 
az egész liberális bal csatlakozik hozzájuk.

Méreteiben a sztrájk egyre erösbödik és 
nyilvánvaló, hogy rövidesen eldől a nagy kér­
dés: a kormány vagy engedni lesz kénytelen, 
vagy pedig távozni fog a helyéről.

Távirataink a következők:
Brüsszel, április 17- Az általános sztrájk 

egyre hatalmasabb arányokat ölt, ami a kor­
mány körében marsi aggodalmat okoz. Hiva­
talos adatok alapján a kormány tegnap este 
257,000-ben állapította meg a sztrájkolok szá­
mát, de a sztrájkvezetősóg szerint ez a szám 
meghaladja a 300,000-eL

Brüsszel, április 17. A satrájkólók iránt 
érzett szimpátiájuknak kifejezésére a bel­
ga irodalom világhírű nagyjai sietve biz­
tosították a pártot együttérzésükről. így 
Emil Verhaeren, a jelenleg legnagyobb élő 
belga költő „I/Avenier“ („A jövő“) czimmel 
gylönyörü és magasan szárnyaló ódát küldött a 
eztrájkolóknak, amelyben gyönyörű szavakkal 
fejezi ki a munkások nagy harczával való 
együttérzését.

A belga irodalomnak legnagyobb embere, 
s a világnak most élő egyik legkiválóbb Írója, j 
a nemrégen Nobel-dijjal kitüntetett Maurice ! 
Maeterlinck a következő levelet intézte a belga 
„Peuple“ szerkesztőjéhez:

Tisztelt Uránt,
nem kell különös nyomatáktkial hangoztat­

nom, hogy egész szivemmel azokkal vagyok, akik 
hősies elszámttfággial kezdik meg a nagy harezot 
aíj ellem a minisztérium ellen, amely a régi 
belga klerikalizmusnak minden rútságát, min­
den alávalóíágá/t ős teljes perfidiájat a legtöké­
letesebben fejezi ki.

Az általános választójogra nézve minden 
mondanivalómat elmondottam müveimben: a 
„Le douple Jardin“-ben és a „Notre Avenir So- 
cial“-ban. Ha föl akarja ezeket használni, szíve­
sen rendelkezésére bocsájtom.

Egyébként a mai helyzetben az inodla.lom- 
nak csak a másodrendű jelentősege van. És ami­
kor a vi\'ignak ez a legjogosabb sztrájkja Iái- 
tört már, én azt hathatósabban akarom támo­
gatni, semmint tollal lehet.

Fogadja tisztelt Uram őszinte tiszteletem 
nyilvánítását. Maeterlinck.

Johan Rictus, a költő és Camiel Lemö- | 
nier, a nagy regényíró is a sztrájkolok küzdői- i 
mét támogatják.

Taorniinából pedig Anatolo France, n j 
költők fejedelme irt gyönyörű levelet a harczo- ] 
lóknak, mely igy szól; i

" 1
Elvtarsak,

megindul tsággal és lelkesedéssel fordul 
gondolatom .a belga proletársúgnak erőfeszítése 
felé, amelylyel az általános választójogot akarja 
megszerezni. Vajha az önök bölcseségcnek cs 
energiájának példája áthatná a franczia prole­
tariátust is ebben a-j órában, amikor a szabad­
ság ügye olyan nagy veszélyben forog. Vajha 
példájukon okulva belátná, hogy milyen szüksé­

ges a politikai mozgalomnak és a gazdasági moz­
galomnak az vesadcapűsoikíaa. Testvéri ikfcüa- 

ktH Amwl

Brüsszel, április 17. ElŐTOláthatólaig 
nem lesz soká szükség sztrájkra, mert a kor­
mánynak miatta a parlamentben nagyon ne­
héz a helyzete. A parlamenti munkáspárt min­
den áron meg akarja hiúsítani a katonai tör­
vényjavaslatok tárgyalását, s mivel ezt a tak­
tikát a szabadelvű párt is támogatja, a kabi. 
netre nézve válságossá alakulhat a helyzet. A 
képviselőház jobboldali pártjai ma tanácsko­
zásra ültek össze, tegnap éjszaka pedig a ki­
rály elnöklete alatt koronatanács volt. Hir. 
szerint ÍBroqueville miniszterelnök már a ka­
mara mai ülésén koncziliáns nyilatkozatot fog 
tenni.

Brüsszel, április 17. Vamderveldie, a sao- 
czialista párt vezére, azt mondja, hogy a sztrájk 
szükség esetén hetekig el fog tartani, ha a 
kormány a választói jog kérdésében rnakaesko- 
dik. A szabadelvű párt szivvel-lélekkel támo-i 
gatja a munkásság követelését és vezére, Hy­
mans, ma ngy nyilatkozott, hogy a kormány 
a legrövidebb idő alatt kénytelen lesz megadni 
az általános titkos választói jogot. A parla­
menti munkáspárt követeli a katonai törvény- 
javaslatok tárgyalásának elhalasztását. Rolcon- 
szenvböl o munkáspárt irányában az egész 
baloldal támogatja ezt a törekvést, amely 
1. önnyen végzetessé valhatik a kormányra 
nézve.

Brüsszel, április 17. Tegnap a városi üzemek 
munkásai sztrájkba léptek. Saint-Gylles külváro­
sában megszűnt minden munka.

, Brüsszel, április 17. Genfiben tegnap 
nehány gyár nyersanyag híján kénytelen volt 
az üzemet beszüntetni. A tegnapi nagy tün­
tetés ^inezidens nélkül folyt le. Antvcrpenben 
szintén attól tartanak, hogy a kikötői forga­
lom néhány nap múlva teljesen megakad, mért 
nincsenek berakásra való áruk. Monsból jelen­
ek, hogy tegnap Hennegau kerületben 90.000 
munkás közül 86.400 sztrájkol, a fémipartele­
peken 50.000 közül 43.60Ó, továbbá 21.GOO 
üveghuta munkás közül 18.600. A 19.100 
kőfejtő munkás közül 16.000, a többi ipar­
ágban dolgozó 17.600 közül 9000 munkás 
sztrájkol. Összesen 205.200 munkás közül 
174.000 állt sztrájkba.

Nagy telvajlás Becsben.
Becs, ápr. 17. A Breitenseei ruugyantagyár 

ban nagy czáankálilopást fedeztek fel. Tübb, 
mint 150 gram ciankáli tűnt el. Kiderült, hogy 
Heidinger Eudolf laboráns lopta el a veszedel­
mes mérget, de már nem találták nála az egé­
szet, csupán 20 grammot, a többiről azt a fel­
világosítást adta, hogy a mezőn elszórta. Ilei- 
dinger már egy Ízben a tébolydában volt és a 
vzsgalat most azt kutatja, hogy vájjon nem 

bűnös czclokra lopta-e el a cziankálit.
Kémkedő japán.

Pétcrvár, április 17. Egy japán artistát, aki 
naponkint fellépett, kémkedés gyanúja alatt letar­
tóztatták. A nála talált levelezést lefoglalták.

Nagy tűz egy szállodában.
Newyork, április 17. Malonei (Nenvyork ál­

lam) jelentése szerint tegnap egy ottani szállóban 
tűz támadt, melynél 7 ember életét vesztette, 15 
ember megsebesült.

Halászéit sze.rcnesőtIeuségé.
El-Fcrrol, április 17. Muros közelében ma 

felborult egy kalászosénak, 10 ember a vízbe fűlt.

Az „EGYETÉRTÉS«
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-ufcza 32. alatt van.
Ä szerkesztőség telefonszáma 7—SSr 

A kiadóhivatal telefonszáma 7—06.
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8 EGYETÉRTÉS

A nagybeteg pápa.
— Készül a halálra. —

Budapest, április 17.
Ä nagy beteg pápa állapota változatlanul 

válságos. Halálsejtelmek környezik s készül a 
_ halálra. Az uralkodók s a világ minden 
részéből sürgötiyileg érdeklődnek a szent atya 
vívódásai felöl. A milánói „Secolo“ híradása 
szerint a pápa négy belső szolgáját kérte, hogy 
imádkozzanak felépüléséért, majd lemondóan 
legyintett a kezével s így szólt:

— Uram, teljesedjék a Te akaratod! . . .
A pápa Merry del Val óhajtására hozzá­

járult, hogy még egy orvostanárt hívjanak 
meg konzultáczióra, de később a magán titká­
rának, Bressannak kijelentette, hogy ne hív­
janak senkit s ne kínozzák újabb vizsgálatok­
kal. A hitelt érdemlő helyekről érkező komoly 
hírekkel szemben nem sokat számítanak a fél- 
hivatalos vatikáni Osservatore Komáimnak 
megnyugtató hirci.

Tudósításainkat itt adjuk:
Róma, április 17. A múlt éjszakát^ e.scin- 

des álomban töltötte a pápa és reggel némileg 
megerősödve ébredt. Udvari orvosa aludni tért. 
helyette a pápa egy pap unokaöcscse virrasz­
tóit, ..

Róma, április 17. Ferencz József király­
tól, Vilmos császártól és Alfonz királytól teg­
nap ismét táviratok érkeztek, amelyekben a 
pápa hogy létéről tudakozódtak.

Róma, április 17. Macehiafava orvos- 
professzor első asszisztense nyíltan megmondta, 
hosrv a tanár gyógyulást remél, A tüdőhurut 
oszíófélben van és komplikácziók egyelőre 
nem fenvegetnek. Macehiafava nem szépitgeti 
a dolgot' és hivatalos orvosi jelentéseiben sem­
mit sem titkol cl.

Köln, április 17. A Kölnische Volkszei- 
tunn- római tudósítója jelenti: A pápa orvosai 
nem titkolják, hogy a Szentatya nem bírna 
ki még egy olyan krízist, mint aminő a teg­
napelőtt éjszakai volt.

London, április 17. A Standard római 
.tudósítóia jelenti: Mikor a papa tegnap szen­
de s égéből felriadt, elbeszélte környezetének, 
hogy csodálatos álma volt. Velenczében a 
Canale Granden gondolázott a patriarchatus 
könnvii gondoláján. Lassan siklott a nagy csó­
nak. a Szent Márkus-tér felé. Ott megjelent 
előtte elhunyt bugának képe s így szolt hozzá:

— Ke félj, a te időd még nem jött el, mü­
vedet he kell fejezned . . .

Róma, április 17. A pápának ma jó éj- 
.szakaIa volt. Vvugocltan almit és cslc tiz órá­
tól rcagel hatig teljes csend volt a Vatikán­
ban. Amiéi dr. és a komornyik eltávozhatott 
a betegágytól, a pápa mellett csak Monsignor 
Parolini, a pápa unokaöcscse virrasztóit, a 
szomszédos teremben egy nemes-testőr es a 
pápa külön lakosztályához vezető szárnyas­
ajtónál egv svájezi csendőr őrködött.

Macehiafava tanár első asszisztcuse igy 
nyilatkozott:

— A professzor nem szépít és nem titko­
lózik. Abban reménykedik, hogy a pápa fel­
gyógyul. A bronchitis lassan oldódik, kom­
plikációktól egyelőre nincs mit tartani. A 
szívműködést és az artériák feszültségét az or­
vosok digalinnal szabályozzák.

Berlin, április 17. Egybehangzó római 
táviratok szerint a pápa állapota igen ag­
gasztó és a katasztrófát minden órában várják. 
A pápa elhalálozása esetére az olasz kormány 
már meglett minden intézkedést. Mihelyt a 
pápa lezárja szómét, ezúttal is az agg Oreqlia. 
hiboros leérni fogja a rendőrséget, hogy a rend 
for.tartására nagyobb szánni czivilruhás rend- 
örtisztviselőt küldjön ki.

Róma, április 17. A ma reggeli bulletin 
a következüket mondja: A pápa az éjszakát 
nyugodtan tölti4te. A köhögés csekély '.olt. A 
páeziens szemmel láthatóan Könnyebben érzi 
magát. Reggeli hőmérséklet JO.G. A bronchbi­
lis tünetekben javulás állott 1 >»_

Péntek, április ÍR

Róma, április 17. A pápa múlt éjszaka 
több órán aludt. Amid dr.-t, ki* a szomszéd 
szobában aludt, egész éjszaka nem költötték 
fel. Az orvosok ma reggeli vizitje körülbelül 
egy óra hosszáig tartott. Az orvosok javulást 
konstatáltak.

Kóma, április 17. A szent atya állapotá­
ban ma reggel tovább javulás állott be.

Róma, április 17. A pápa ma reggel fo­
gadta Merry del Val bíboros államtitkárt, aki 
ellenjegyezte a pápai bullát, amclylycl Fcrrati 
bíborost, nevezi lei pápai legátussá a Haltában 
tartandó cucharistikus kongresszuson. Dél­
után 4 órakor Merry del Val bíboros államtit­
kár belga zarándokcsapatot fogadott, amely­
nek tagjai 125.000 lírás ajándékot hoztak a 
pápa számára.

Roma, április 17. Délután fél ötkor a 
kezelőorvosok megtették a pápánál szokásos lá­
togatásukat és megállapították, liogv a szent 
atya állapota kielégítő.

Róma, április 17. Este fél 8-kor a pápa 
állapotáról a következő jelentést adták ki: A 
szent atya a mai napot jól töltötte és nem volt 
láza. Az esti hőmérséklet 36.8 fok. A bronchi­
tis jelenségeineg javulása tovább folyik. A lá- 
irva Macliiafáva, Amiéi.

Róma, április 17. A. Giornale dTtalia 
megbízható forrásból szerzett értesülései sze­
rint a pápát kezelő orvosok tekintettel a szent 
atya állandóan javuló állapotára elhatározták, 
hogy csak ma este adnak ki orvosi jelentést a 
pápa állapotáról.

üjabb vasúti szerencsétlenség.
— Meghalt a vonatvezető, megőrült a kocsi- 

rendező. —
- Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 17.
Az államvasút vonalain mindgyakrabban 

előforduló vasúti katasztrófák különös megvi­
lágításba helyezik a magyar vasutak biztonsá­
gát. A szerencsétlenségek már amerikai rekor­
dot kezdenek elérni és igazán nem alkalmasak 
arra, hogy a külföldnek a mi közlekedési álla­
potunkról táplált, s amúgy sem kedvező véle­
ményét előnyünkre hangolja.

A ^legújabb baleset Pctrozsénv körül tör­
tént. Két áldozata van: a mozdonyvezető, aki 
meghalt és a kocsirendező, aki megörült a fé­
lelemtől, jóllehet éppenséggel nem volt hibás, 
minthogy arról nem tehetett, hogy a rozoga 
kocsik fékje nem működött,

A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett 
értesítés szennt e hó 06-án esti 9 óra 45 porcékor 
Pctrczscny ál 'elírásról tolatás közbon négy rakott 
teherkocsi Livazuny állomás felé megfutamodott és 
beleütközött a szembejövő 56S5 sz. tehervonat'j;i, 
mely kút mozdonynyal közlekedett. A tehervonat 
mindkot mozdonya és íiyclcz teherkocsi kisikamloH 
cs megrongálódott. A vonat élen volt mozdony ve 
zctője Haász Sándor meghalt, a mVisodliik mozdony 
vezetője C-, fűtője súlyosan, három alkalmazott pe­
dig könnyebben megsérült.

Szigorú vizsgálat folyamatban van, amelybe:, 
az igazgatóság is kiküldötte képviselőjét.

Pctrozsenyból tud isi-tónk a livazsényi vasúti 
szerencsétlenségről még a következőket jeleníti:

Tegnap este S órakor Pctrozacny állomáson 
négy far a k ara á n y n yn 1 megterhelt kocsi a fék elég­
telen funkezionálása miatt lefelé kezdett, gördülni 

I a lejtős pályái, és nagy sebességgel LiVazsény 
felé futott le. A váltóőröket utasították, hogy ru­
dakkal igyekezzenek föltárt áztatni a lefelé futó 
nojy tchcrkoei.it, ezeket azonban mcgállitaui nem 
k-betett.

mvzdonyvezc-tö a tüzszekvényhez ütödött és meg­
halt. A romok alá került a második mozdony fű­
tőié és mozdonyvezetője úgy, hogy összesen három 
halott van, niig az első mozdony fűtője kezeit és 
lábait törte és élet-halál között lebeg. A petrozsényi 
kocsirendező, aki n négy teherkocsit szabadon 
hagyta, amikor látta, hogy azokat nem lehet íöl- 
tartáztatni és értesült a szerencsétlenségről, meg­
őrült és őrült iramban elfutott. Hosszas hereien 
után a petrozsényi hegyekben találták meg esz­
méletlen állapotban.

Samí-remy-i boszorkány.
— A sötétség országából. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 17.

Különös történet esett meg egy kis fránézi5 
faluban, Saini-Remy-bm, amelynek szenvedő hőst 
a falu plébánosa, Sabourin abbé, akit hívei ördön­
gösséggel gyanúsítottak ős fdlholtra vertek. Saint- 
Rerny kultúra dolgában még a középkorban tart 
és a cziviltoáczió esnie annyiban érintette, hogy 
— sertéshizla-lása nagyon fejlett. A franczia fővá­
rost látják el sertéssel a saint-romyiek, akik e ré­
ven meglehetős jómódnak örvendenek és ez a bo­
szorkány-história is a disznókkal van összefüg­
gésben.

Egy L'ixcroi nevű embernek ugyanis a disznói 
hirtelen sorra megbetegedtek és Lacroix, nem tud­
va mire vélni a dolgot, a környák álomlátó öreg 
asszonyához fordult, hogy’ az mond ja meg a disznók 
betegségének okát. Az álomlátás abból állt, hogy az 
illető trance állapotban közvetíti a földi halandóié 
száraira a szellemek igazra xndását. Az öreg asz- 
szony a szomszéd faluban. Benet-ben. laleott és mi­
helyt álomra hunyta szemét, a szellem rögtön meg 
is szólalt benne.

— Ti, meg a disznóitok meg vagytok boszor- 
kányozva,

— Ki volt a boszorkány? — kérdezte a meg­
rémült paraszt.

— Egy ember, aki két hónapja lakik a köz­
ségben.

Lacroix hazatért és ott közölte hozzátartozói­
val a választ. Rövid találgatás után kisütötték, 
hogy a boszorkány nem lehet más, mint Sabourm 
abbé, aki két hónapja került Saint-Reinybe. 
Lacroix közölte gyanúját unokatestvérével, Gan- 
tliier-val és mind a ketten felkerestek az abbét, 
akinél könyörögtek, fordítsa el a rontást hazukról 
és állataikról.

A pap meglepve hallgatta a parasztok könyör­
gését és próbálta őket megnyugtatni, ami többé- 
kevósbé sikerük is. De éjszaka a két család ismét 
összedugta a fejét és elhatározták, hogy a papot 
elpusztítják. Korán reggel Lacroix elment az abbé­
ért, azzal, hegy a felesége beteg és látni kívánja. 
Sabourin mi rosszra sem gondolva követte a pa­
rasztot. Amikor belépett a lakásba, rárontottak ős 
kegyetlenül elverték. A dulakodás zaja az utezára 
is kihallatszott és a csendőrük jöttek segítségére a 
papnak, akit fél hol tan szabadítottak ki bántalmazni 
kezéből.

De ezzel még nincs vége a történetnek. Az 
álo-mlátó öreg asszony, úgy látszik, igazat mondott. 
A sertések után a háznépen is kitört a rontás. Gau­
thier felesége megbolondult é.s kórházba kellett 
s/állitr.ni. Lacroix felesége pedig, amíg férje távol 
volt a hláztól, öngyilkosságot követett el és kis 
nyolezéves leányát is magával vitte a halálba. A 
szerencsétlen asszony, akinek disznói elhullásába 
egészen me.gznvarodott az esze, a kis lnnynyal a 
földeken bolyongott és amikor az oml-orek, akiknek

TelefvEvrt .'idles ment köz :en L ivazséii yba,
hogy az K’.lulásia ké tchcrvVma tot no inditin' : G,
de már i'kon volt. X toll er von at már :ikkor 1; ilia- I
ladt, utkÜZVCII 1/fcdig nem lehető í értés iteni a kő-1
zoiedu el ‘i/Rtba- ult. tebérkocsikról így t irtént meg
a petro; •ívnyi állón fistól két li­iloinétc rnyire az
üeczciitkü'.éa

A teller ve na tot ke t mezdony húz ta, az első :
1 teljesen összetört, a második megreng Hód ott. A 1

feltűnt különös viselkedése, hozzá akartak sietni, 
hirtelen eltűnt szemeik elől. Egy szakadékba ug- 
íott le, magával rántva leányát is és mlud a ke'- 
ten szörnyet haltak. De a rontás másokra is elra­
gadt, és valami járványos elmebaj szedi áldozatait 
a köi.'.'g lakói körött, kik szentül meg vannak g.-’ő- 
;:ö Ive, hegy mindezt, a sok bajt az ördöggel czímbo- 
ráló pap hozta rájuk.
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Két korona - két emberélet
-- A munkás merénylete. —

— Saját tudósítónktól. —--
Budapest, április 17.

Két koronáért két emberéletet akart kioltani 
CRy muin&ás. Félreértésből keletkezett a dolog, a 
nózc!eltérés az indulatokat odúig L-szitotte, hogy 
végül merényletben robbant ki.

Kiss Mihály munkás az újpesti Wolüneí-félo 
bőrgyárban dolgozott. A vállalat több mint száz 
munkást foglalkoztat s a béreket hetenkint fizetik. 
Minden egyes munkás nyitott borítékban kapja 
meg a bérét, amelyre a gyár pénztárában felír­
ják a nevét. Most szombaton történt — állítólag

hogy a fizetésnél Kiss Mihály borítékját elcse­
rélték s ő más fizetését kapta, amely történetesen 
két koronával több volt, Kiss Mihály hetibérénél. 
Ma reggel derült ki a két koronás tévedés a pénz­
tár revideálásán-ál s rögtön elővették Kiss Mi­
hályt.

A hivatalnokok visszakövetelték a jogtalanul 
kapni t két koronát, de Kiss Mihály izgatottan 
tiltakozott:

— Én nem kaptam többet és nem adok visz- 
cza semmit!

Kiss Mihályt erre folvitték az igazgatóhoz. 
Itt újból felszólították, hogy fizesse vissza a két 
koronát, de a munkás most már zajt csapott és 
hangosan védekezett:

— Ugyan hagyjanak nekem hókét, ón csak 
* rendes heti béremet vettem fel! Mit akarnak
tőlem ?

Az igazgató ekkor előállt az utolsó fegy­
verrel :

— Akkor a rendőrségre megyünk, ott majd 
laderül minden!

A gyár két hiiwtalnokát, Schreiber Jenőt és 
’Kardna Leót bízták meg, hogy vigyék be Kisst 
WZ újpesti rendőrkapitányságra. El is indultak, 
középeit a delinkvcns. Az Árpád-utón mentek vé­
gig egészen nyugodtan. Egyszerre a munkás meg­
állóit, lármázni kezdett, végül dühösen ordí­
tozott: *

— Kom megyek tovább egy tapodtat sem ! 
Hagyjanak engem békében. Mit visznek engem a 
rendőrségre, mint valami gonosztevőt! Kom lop­
tam, nem raboltam, engedjenek szabadon.

A munkást annyira elfogta az indulat, a 
fiBeme vérbe borult, vadul hadonászott a kaijaval. 
Dühében végül a zsebéhez kapott, revolvert rán­
tott elő s két lövést tett a mellette álló két kí­
sérőjére. Mindkét lövés talált. Az egyik Schrei- 
bert basán találta, a másik Kardos Leónak az ol­
dalába fúródott. Mindkét hivatalnok azonnal ösz- 

rogyott. A járókelők szedtek fel odrot a kore­
zeiről s a közeli gróf Károlyi-kórházba vitték. 
Azonnal megoperálták őket, de állapotuk igy is | 
életveszélyes. A merénylő munkást az újpesti kapi­
tányságra vittek, ahol nyomban őrizetbe vették. 
Kihallgatása után letartóztatták és átkisérték az 
ügyészség fogházába.

ÚJDONSÁGOK.

Köimyrózsák egy kicsi nőért,
•K- **

Ezt a pár sort úgy valahogy levél­
nek kéne megírni, ha nem volna félő. 
hogy szentimentális lesz és fölös mérték­
ben rajongó, amit bár szeretnek fiata­
lon a gyermekek, de később, öregkoruk­
ban, tizennyolezadik évüktől kezdve 
megutálnak. A levél például Így is szól­
hatna.

„Kedves Lala, látja én még most 
is néhány félig mámoros és röpke perez 
hatása alatt vig, de már elcsendesült 
fiuk társaságában, itt a szerkesztőség­
ben, felröppenő seenzáeziók, nagy esemé­
nyeik, politika, halál, szerelem között 
magára gondolok és arra, hogy meg­
fosztja magát a fiatalságától. A perezek 
oly sietve rohannak és az idő, haj, nem 
akar megállni, észre se veszi, hogy for­
dul a világ. Arra gondolok, hogy olvas­
tam: egy kicsi nő megölte magát, mert 
nem szeretett és mert nem szerették. 
Szegény, most már hideg halott, de egész 
bizonyos, hogy ő volt a-z oka. Azt irta 
búcsúzóul ez a szegény teremtés remegő 
kézzel és könnyesen, hogy érzi: múlik 
a fiatalsága és a szépsége és igy szere­
tetlenül nem bírja el az életet. Milyen 
gyönyörű! Milyen szép volna ezt a pár 
sort, ezt a lcis levelet annak az elcsende­
sült kis fehérségnek is elküldeni, ezt a 
levelet, melyet magához irok, aki él és 
ragyog és aki panaszosan mondta máma 
nékem, hogy nem tud szeretni. Meg­
csalatott kora asszo-nyisága és egy hűt­
len ember mondlatta-o ezt magával, vagy 
valóban a vérében van ez a rettenet: 
nem tehetek róla, szomorú vagyok, most 
amíg így magára és a halk, elmorzsolt 
szavakra gondolok, eszembe jut, hogy 
egy Ids nő meg tudott halni a szerelem­
ért. Hát nem sokkal szebb élni érte, 
mondän, Lali, nem sokkal szebb. .

így kéne írni és igy tovább. Leve­
let az élőhöz, a virul óhoz, a ragyogóhoz, 
könnyes szavakat, ahol minden könny 
egy rózsacsepp volna a kicsi hanton, in­
nen az élőktől, a diadalmasaktól. Hiszen 
oly szép az élet. (gy. i.)

*— Időjárás. Hazánkban csendesebb, de még 
hűvös idü uralkodott. Kisebb-nagyobb csapadék (5—15 
mm.) a Kis-Alföldnek, a Dunántúlnak, a Duna-Tisza. 
kiizének, meg Erdély délkeleti szögének kivételével min­
denfelé esett. A hőmérséklet, bár általában kevéssel 
emelkedett, még 4—8 fokkal a normális alatt tartózko­
dott; a maximum 15 C fok volt Herényben, a minimum 
-— SC fok TátrafUredcn. — Prognózis a következő 24 
órára; Enyhe idő várható, helyenkint — inkább csak 
nyugaton —- esővel. (SU rgönyprognőzis: Enyhe, elvétve 
csapadék.)

— A trónörökös és neje Triesztben. Trieszti 
jelentés szerint Ferencz Ferdinand trónörökös és 
neje ma reggel megtekintették a „Heluan" nevű 
Lloyd-gőzöst. Fogadtatásukra megjelent a fedél­
zeten Bonvivante, az osztrák Lloyd alelnöke, 
Frankfurter udvari tanácsos, vezérigazgató és a 
hajé kapitánya. A föüierczeg behatóan megtekin­
tette a hajót és másfél óra hosszáig maradt ott.

NAPIREND: Naptár. Péntek, április IS. 
Hóra. kulin: Apollonius. — Protestáns: Apolló. — Gö­
rög-orosz (április 5): Diodor. — Zsidó), Niznit 11.
A nap kél reggel 5 óra 8 perezkor, nyugszik délután 0 
óra 52 perezkor. — A hold kél délután 3 óra 50 pcrcz- 
kor, nyugszik reggel 3 éra 50 perc-zkor. — Idegenek ál­
lítása a Mária Terézia-laktanyában reggel 8 órakor. — 
Sorozás a központi városházán reggel 8 órakor; III. 
korosztály, 3001—3145. sorszámig és 1—230. sorszámig. 
— Múzeumok: A Nemzeti Muzeum régi képtára nyitva 
0—2-lg. — Ernst Muzeum (Nagymczó-utcz.i 8) nyitva,
!)—4-.g.   Erzsébet Muzeum nyitva 0—12-ig és 3—4-ig.
—. Gyermektanulmányi Muzeum nyitva i>—12-ig és 
6—8-ig. — Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — 
M. kir. Kc’-eskcdelmí Muzeum külkereskedelmi, hírszol­
gálati és krtzszállitúsi osztálya nyitva V—2-ig, vám- és 
tarifaosztálya 3—0-ig, nyilvános szakkönyvtára 0—2-ig 
és (t—8-ig."— Képtárak. A Műcsarnok tavaszi tárlata 
nyitva 9—5-ig, belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon 
tavaszi kiállítása nyitva !M5l fél (i-ig, bclépfidij 1 ko­
rona. — Ligeti Miklós szobrászművész gyűjteményes ki- 
flllitása az Ernst Múzeumban (Nagviucző-utezn 8) 
nyitva 0—4-ig, belépődíj 1 korona. — A Szépművészeti 
Muzeum modern képtára nyitva 10—2-ig«

— Rétég az olasz királyné. Rómából távira- 
1,ózzák: Fiona királyné néhány nau óta beteg. 
Nemcsak atyjának és fivéreinek sorséji aggódik, 
hanem testi baj is jött rá. Utoljára lóversenyen 
látták a királynét, már akkor feltűnt nagy levert­
sége és arczán is meglátszott a betegség.

/

— A svéd király Parisban. Parisból távira­
tozzak: A svéd király ma meglátogatta Poincaré
elnököt, aki a látogatást, azután röviddel viszo­
nozta. A király Foincarénak a Sz-erafin-rendet
adományozta.

— özvegy Tisza Ivílmánnó betegsége. Szat­
márnémetiből jelentik: Koesordról érkezett jelen­
tés szerint özv. T. ,.ra Kálmánná egészségi állapotá­
ban lényeges javulás állott be.

— Királyi kitüntetés. A király Enrkáts 
Edének, a gróf Schönborn-B-uchheim-féle nun- 
kácsszeutmiklósi hitbizományi uradalom íöpénztá- 
rosának, a Ferencz József-rend lovag-keresztjét 
adományozta.

— Vilmos császár mint archeológus. Vilmos 
császár legújabban a német régészeknek szer­
zett — örömöket. Berlini jelentés szerint Vilmos 
császár tegnap archeológusokat és Biológusokat 
hivott meg Snallfurgba s megmutatta nekik a 
légi római súnczcpiCkczésckct a TaunuszVun. El­
magyarázta a tudósoknak a hely színén, hogy ltot 
ezredév előtt a rómaiak az ilyen súnezukaí, a napi 
mars után végezték, igy védelmezték meg táboru­
kat ellenséges támadással szemben. A „Morgen- 
post tudósítása szerint a császár erre a czólvs, a 
mainzi helyőrség utász-zászlóaljából alakított 
százötven főnyi csapatot rendelt Saalbuvgba és 
ezek az utászkatonák hétfőn reggel óta ott ásnak, 
készítik a sanezokat, egészein úgy, mint a régi ró­
maiak. Minden pionír fel van fegyverezve szeles 
karddal és maga á császár ügyel föl a katonák 
munkájára. Nagyon jókedvű a császár. Minden 
egyes tisztnek egy jubileumi hárommárkást aján­
dékozott, az altisztek fényes hét-márkást kaptak. 
Ez az ügy előreláthatólag a birodalmi gyűlésen is 
szó La, fog kerülni. Holnap kezdődik meg a katonai 
javaslatok is a hadügyi költségvetés tárgyalása. 
A szoczialisták részéről firtatni fogják, hogy ki 
fedezi ezeknek a császári kedvteléseknek a költsé­
geit, mert sokba kerül ám Mainzból Hombuivba 
hozatni egy század utászt, a katonáknak pótlék­
ját, a_ tiszteknek nemkülönben, a kormány tehát 
felelni tartozik, hogy ki fizeti ezeket a pionírokat.

Felfüggesztett közjegyző. Eszékről jelen­
tik': A zágrábi báni tábla dr. Cjurisics Nikolai 
dolnji-miholjáczi közjegyzőt különböző inkorrekt­
ségek miatt hat hónapra íelfüggesztette és Unser 
Alfréd dolnji-miholjáczi ügyvédet nevezte ki gond­
nokává. A felfüggesztett közjegyző a báni táblához 
fölebbezett.

Hagenbecket eltemették. Hagenbeck Ká­
rolyt, a hires állatkereskedőt, aki a minap meg­
halt, tegnap temették el. Mint most kiderült, Ha- 
genback halálát kigyómarás okozta, amelyet évek­
kel előtt kapott. Hamburgból jelentik, hogy Vil­
mos császár Hagenbeck hozzátartozóinak legmele­
gebb részvétét fejezte ki. Az elhunytat — úgy­
mond — nagyon becsülte és mindig barátilag fog 
rá gondolni. A Icumberlandi herczeg hasonlóképen 
részvéttáviratot ^ küldött. A temetésre Hagenbeck 
hozzátartozói és barátai a Flagenbeck-villában 
gyűltek össze, valamint az állatkert alkalmazot­
tai is és egyszerű gyászünnepet tartottak. A ko- 
porsót az elhunyt akaratához híven még egVszer 
koruivitték az állatkertben és a koporsó után men­
tek ugyancsak Hagenbeck kívánsága szerint az 
alléikért őrei, ezután a családtagok és barátai. A 
holttestet az ohlsdörfi temetőben helyezték örök 
nyugalomra.

Választás a zágrábi községtanácsban.
Zágrábiból táviratozzák: A zágrábi községtanács 
potválasztásai ma kezdődtek. A szavzás csak az esti 
órákban ért véget. Az eddigi községtan áoü többség 
klubjának nyolez jelöltje közül hetet megválasztot­
tak, a nyolezadig pedig szükebb választásra kerül. 
A választás egészen nyugodtan folyt le. A pótvá­
lasztásokat holnap és holnapután folytatják.

— Munkáskizárás a vaggongyárban. Arad-
rol táviratozzák: Az aradi Weitzer-fóle vaggongyár 
előreláthatólag szombaton beszünteti tizeimét. A 
S"yár igazgatosaga tudósítónk slött kijelon 
hogy a munkások közül kétszázan hatalmi kérdés 
miatt sztrájkba léptek cs emiatt a gyár egész 
üzemmenete megakad. A gjlir kénytelen elbocsáj- 
tani valamennyi munkást, mert egyes gépek alkat­
részei elkészítésénél egyes munkáskategórlák hi­
ányzanak. A gyár összes munkásainak száma két­
ezer.

Afrikában a sikkasztó bankár. Newyork- 
ból jelentik: Két hét előtt történt Londonban, 
hogy eltűnt Martin amerikai milliomos bankár. 
Utoljára az angol királyi automobilklubban lát­
ták és a londoni rendőrség nyomozást kezdett. 
Most derült ki, hogy Martin Londonból egyene­
sen Délafrikába utazott, vagyis inkább megszö­
kött, mert a tőzsdén elvesztette egész vagyonát s 
hielezői elől menekült.

Elhunyt orosz csendörpar.mesnok. Páter-
vári jelentés szerint, Hasenkampf gyalogsági tá­
bornok. n pétervári katonai kerület és a cscndőr- 
cer.patok főparancsnoka meghalt.

— Letartóztatott kivándorlók. Pár héttel ez­
előtt jelentettük, hogy a rendőrség egy kiván­
dorló bandát leplezett le, amelynek egy-két tagja 
megszökött. A rendőrség ma letartóztatta Marie.t 
Zakariás 38 esztendős gazdálkodót., a feleségét, 
Pausz Máriát es Bai János földmivest. Köröd- 
kökényben kinyomoztak még egy kivándorlót: 
Petrogyán Andrást. Budapestre hozták ém a fóka 
pitányságon letartóztatták.
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— A fiumei kikötőmunkások sztrájkja. A 
fiumei kikötő forgalmát ismét bizonytalanná, 
lehetetlenné tette a kikötőmunkások sztrájkja. 
Az igy állandósult munkászavarokról a követke­
zőket jelentik: A kikötüiminkások az éjjel kimon­
dott szolidaritás alapján a munkások ma reggel 
nem vették fel a munkát. Egyetlen hajón sem 
dolgoznak, kivéve a „Lina“ nevű gőzöst, melyen 
kisegítő-munkások rakodnak. Jelenleg 19 gő/.ós 
áll n kikötőben, melyek nem folytathatják a. be- és 
kirakást. A sztrájkoló kikötőmunkások bizalmi- 
férfiai ma délelőtt értekezletet tartottak, mely­
ben foglalkoztak a munkaadók tegnapi határoza­
tával. A bizalmiférfiak- kijelentették, hogy ezen­
túl csakis rendes napszámban hajlandók dolgozni 
vb miié ^szüntetni kívánják az eddigi csoport rend­
szert. Mozgalmukat különben a munkaadók . ex- 
Ítélő nyilatkbzatával szemben indokoltnak minő­
sítik és két tagot jelöltek ki, hogy a munkaadók 
egyesületével a tárgyalásokat folytassák. Kikötix, 
hogy ez a két delegátus résztveliessen a munka­
adók egyesületének gyűlésén és e feltétel teljesí­
tése nélkül nem hajlandók a munka megkezdésére. 
— Fiúiméból jelentik: A sedi-riunitinek nevezett, 
munkásotthonban az elmúlt éjjel értekezletre jöt­
tek össze a kikötőmunkások, hogy megvitassák a 
szerdán sztrájkbalépett mintegy négyszáz hajo- 
rakodó munkás ügyét. Figyelembe véve a munka-' 
adók egyesületének a kizárásra vonatkozó hatá­
rozatát," kimondották a szolidaritást s egyben ki­
jelentették, hogy csütörtökön reggel már nem 
dolgoznak. E határozat folytán a sztrájkoló!: 
száma 24Q0-ra emelkedett. A munkásotthonban 
kijelentették, hogy ez a sztrájk nincs semmiféle . 
összefüggésben a Danubius-ügygyel. A fiumei 
munkaadók szövetsége ma estére meghívta a ki- 
kötőmunkások bizalmiférfiait a függőben lévő 
kérdések megvitatására. A meghívás eredményte­
len maradt. A bizalmiférfiak közül senki sem 
jelent meg- A munkaadók szövetsége erre a kö­
vetkező határozatot hozta: A fiumei munkaadók 
szövetség-e közhírré teszi, hogy vonatkozással teg­
napi hirdetményére, meghívta á munkáscsopor- 
tók bizalmiférfiait abból a czólbél, hogy meg­
beszélje velük, hajlandók-e és mily feltételek mel­
lett felvenni a munkát. F megbeszélésre a szö­
vetség meghívta az elsőfokú iparhatósági főnökül 
és referenst is. akik meg is jelentek. A munkás- 
csoportok bizalmiférfiai azonban nem tartották 
érdemesnek megjelenni. A munkaadó-szövetség 
ily körülmények között kényszerülve látja magát 
arra, hogy fentartsa tegnapi határozatát, mely­
nek értelmében a kikötőmunkásokat bizonytalan 
időre kizárja. Az Osztrák Lloyd-társaság utasí­
totta a „Lsconia“ és a „Mária Valéria'1 nevű gő­
zöseit, melyek Kalkuttából, illetve Szmiraáböl 
tegnap árurakománynynl odaérkeztek, hogy az 
áruk kirakása czéljából Triesztbe menjenek. Az 
intézkedés a fiumei sztrájkra való tekintetből 
történt. — Fiúméból- táviratozzak: A • munkás- 
otthonban ma este 8 órától 11 óráig értekezlet 
volt, amelyen a fiúiméi munkások valamennyi 
szakszervezetének kiküldöttei resztvettek. Az ér­
tekezlet megállapította, hogy a helyzet a fiumei 
kikötömünkások kizárásával súlyosbodott és ho-sz- 
szasabban foglalkoztak a további teendőkkel. A 
szónokok túlnyomó része az általános sztrájk el­
len foglalt állást. Végül határozathozatal nélkül 
szétoszlottak. Holnap este újból ilyen .általános 
szakszervezeti gyülcs lesz, amelyre a kizárt 
kikötőmunkásóikat külön meghívóval is mc°'- 
kivjnk.

— Izgató oláh esperes. Szatmárnémetiből je­
lentik: Az ügyészség vizsgálatot rendelt, cl Csordás 
Lörmcz esperes ellen, mert a számos dobi lakossá­
got JackovUs püspöki hely nők ellen izgatta.

— Kurucz-cmlék Csobúnczon. A Balaton kö­
zelében egy vulkáni eredetű kupi:egyen állanak 
Csobáncz várának romjai, amelyekhez a történeti 
események egész sora fűződik. A vár kiválóan nagy 
szerepet vitt Ilákódzi Fercacz szabadságharcra ide­
jén, amikor a dunántúli iabancz-főhadparaucsnok- 
tól Kisfaludy László és Domokos Fér cd ez kuruez- 
ezredesek foglalták cl a várat. Rabutin császári tá­
bornok 1707. tavaszán ostrom alá fogta a várat, 
amelynek őrsége oly vitézül viselkedett, hogy az 
ostromló fémetek nagy veszteséggel voltak kény­
telenek elvonulni a vár alól. A kuruez hősök em­
lékezetére most, emléket állítanak a hegy oldalán 
vs az emlékmű költségeire a Balatoni Szövetség 
elnöksége máris szép összeget gyűjtött. Az k!'n 
még folytatják a gyűjtést, hogy a jövő évben meg 
örökíthessék a coobánczi hősük emlékezetét.

— A sorsjegy miatt. Chemnitzből jelentik: 
A szász állami sorsjáték 500.000 márkás nagy­
diját tiz chcmnitzi kiskereskedő nyerte incur, 
akik ogyenkint egy-cgy tized sorsjegyet vette!.. 
Ma egy kereskedő felakasztotta magát, és hátra­
hagyott Tevéiében azt irta. hogy neki is kinél 1 r.i: 
egy tizedsorsjegyet, de nem vette meg s ni fist cl- 
•tett 50.000 márkától, ezért, kereste a halált.

— A makói családi dráma. Megdöbbentő rész­
letei derültek ki a makói Di/x-lnizaspár tragédiá­
jának. A családi dráma oka: betegség és anyagi 
esőd volt. A férj gyógyíthatatlan tabcsbcn szenve­
dett, az asszony szintén gyógyíthatatlan beteg volt. 
A betegségtől megrokkant Irilz nem bírta el az 
anyagi csapásokat. A házastársak előre megbeszél­
ték az öngyilkosság minden részletét. Ám, mikor 
az asszony a rnóregpoharat megtöltötte, Iritz meg­
döbbent a halál gondolatától s kiöntötte a mérget. 
Ekkor az asszony a párna alól revolvert vett oie 
s a férj szájába lőtt. Iritz nagyobb összegre volt 
biztosítva, s valószínűleg azért rettent meg az ön­
gyilkosságtól, mert ebben az esetben a biztosítási 
kötvény érvényét veszti. Iritz körülbelül százezer 
korona zsiráf, vállalt különböző emberekért s ez 
okozta anyagi romlását. — Makóról jelentik. 
Óriási részvét mellett temették el ma délután ai 
szerencsétlen Iritz Izsót és nejét, mintegy 15.000 
főnyi közönség részvételével. Számtalanon jöttek 
el Iritzné szülőföldjéről a temetés alkalmából. Mi­
kor a kettős koporsót kihozták az udvarra, az 
óriási tömeg hangosan íölzekogott. Iriizék nagyon 
jótékony, szives emberek voltak és igy általános a, 
részvét irántuk. Szivettépő látványt nyújtott, a, 
mikor a koporsó mögött 10 eves fiuk kétségbe­
esetten zokogott. A másik két gyermeket a roko­
nok magukhoz vettek. A koporsók mögött áLt 
Iritzné ősz édesanyja, ki fájdalmában összeesett 
és most nagybeteg. Dr. Kecskeméti Ármin föraobi 
megható gyászbeszédet mondott, mely után a kettős 
gyászkocsi megindult a temetőbe, követve ezrek 
tömegétől, hol örök pihenőre helyezték a tragikus 
véget ért házaspárt.

— Második nemzetközi kongresszus mentés és 
baleset elleni védedem ügyében. Becsből jelentik, 

hogy a kongresszus ez. év szeptember 0—13-ig 
les;: cs védösegét Ligát Szalvátor íőiierc-zeg vál­
lalta cl. A közös külügyiminiszter utján az összes 
külföldi kormányok és országok meghivattak a 
kongresszuson való részvételre. A kongresszus 
di Szolnoké g’róf 11 ilczek János titkos tanácsos ls 
Weiszkirchncr dr. polgármester, titkos tanácsos, el­
nöke gróf Vetter Móricz és dr. Exner tanár, vala­
mint lovag S'.monclli Antal osztályfőnök lesznek. 
Számos külföldi fővárosban már megalakultak az 
összes nemzeti bizottságok. Henrik németalföldi 
herczcg személyes megjelenését Ígérte meg. Eddig 
mintegy 100 előadást jelentettek be kiváló szakfér­
fiak: A kongresszus résztvevői az osztrák állam vas­
út társaságtól, a déli vasúttársaságtól ős különböző 
gőzhajóstársnoúgoktól jelentékeny menetel jjkedvez- 
ményeket kapnak.

— Nagy tüzek. Siófoknál a nresztegnyöi 
irtványökban óriási tűz pusztított a-z elmúlt na­
pokban. A munkások tűz mellett ebédjüket főzték 
és ebéd után nem oltották el a tüzet, amelynek 
egyik parazsa felgyújtotta az irtványokat. Rövid 
néhány perez alatt lángban állott, az egész irtvány, 
majd a nagy szél a közeli sötét-berki erdőbe is át­
hajtotta a tüzet és az erdőt is felgyújtotta. Oltásra 
a nagy széliben gondolni sem lehetett. Éjfél felé 
a tűz már óriási mértékű volt és csak annak kö­
szönhető, hogy tovább nem terjedt, hogy hirtelen 
megeredt az eső és eloltotta a tüzet. A kár igy is
meghaladja a negyvenezer koronát. _ Eperjes
mellett dr. BerzeViczy Albertnclc, a Magy. Tud. 
Akadémia elnökének birtokán tűzvész pusztított, 
mely elhamvasztotta a gazdasági épületek egy ré­
szét. A kár több mint 40.000 korona.

— Földrengés. Lugosi jelentés szerint ott 
ma reggel felhatkor négy másodpercéig tartó 
földrengés volt érezhető. A Tomes közelében a 
lakosság robbanásszerű dörejt hallott. Több he­
lyen az ablakok betörtek. — Ma reggel 5 órakor 
- - mint u;abban jelentik •— újabb földrengés 
volt. Két lökés volt érezhető, melyek három-négy 
máiibdpcrezig tartottak. A rengés legerősebben a 
temesvári faesfil-utczákbnn nyilvánult. Az időjá­
rás .meg mindig abnormális. Éjszaka kemény hi­
deg volt, de reggelre enyhült az idő.

— Gyilkos földomlás n bányában. Salgótar­
jánból jelentik: Oláh Mihály munkás a nagy- 
bátonyi hányni lírásnál dolgozott, ahol földomlás 
történt,. A leszakadó törmelék halálosan mog.-eb:- 
ritette Oláhot, aki nemsokára belehalt sérüléseibe.

HiiiáU'agimoU fiú. A:: üllői-uti vasúti át­
járónál n közúti villamos vasút egyik koeeipja el­
gázolta Pel rí Béla i őst afe .ügyelő négy esztendős 
kié fiát. A rendőr sót: megindította a vizsgálatot.

— Az áprilisi tél. A vidékről még folyton 
érkeznek jelentéseik az Ítéletidőről. Mai tudósítása­
inkat itt adjuk: Szászregenben mar tiz napja esik 
az cső. A lióíedte havasokról nagymennyiségű ol­
vadt hó folyik alá. Az esőzés és a hideg itt. csak 
nagyon csekély kárt okozott. — AbaujsÁintón 
tegnap és tegnapelőtt nagy hóvihar dühöngött, 
mely a szőlőkben és gyümölcsösben igen nagy ka­
rokat okozott. A kajsziubaraozk, mely a vidék nagy 
jövedelmi forrását képezte, teljesen elfagyott. — 
Sazahadleán ma mi ár nncgonyhült az idő, kisütött 
a nap és eltűnt a hóré-teg. — Munkácsra kedden 
hajnalban 3 órakor jutott el a hóvihar. Reggel 8 
érára a még pár nap előtt teljes virágpompajábmi 
álló szőlőhegyeken 15—20 can. vastag hő takaró 
volt. Tegnap hajinaitól a vihar teljes megszakítás­
sal folyton dühöng. A hó szerda reggel 6 órától 
ismét esik. Őszi vetésben kár nincs, de a gyümölcs 
és a szőlőtermés teljesen tönkre ment. Tavaszi ve­
tés alig van. így abban kar nincs, de az idő rcsid- 
kiviilisége miatt nem lehet vetni, ami szintén nagy 
veszedelmet jelent. A verhovinai hegyeken a hó 
rendkívül nagy és a rohamos áradás következté­
ben a Latorcza erősen dagad. A mcigye amúgy is 
Ínsége helyzete kétségbe ej tő.

— A német gyárosok csalója. A rendőrség- 
régi ismerőse Perlmutter Dávid. Perlmutter kiváló 
üzleti érzékkel megáldott ember, aki megalapi- 
pitotta a Magyar Kefeiparosok Bevásárló Szövet­
kezetét és a szövetkezet igazgatójává nevezte ki 
magát. A szövetkezet egyetlen tagja maga Perlmut­
ter volt és a Károly-kömt 5. szám. alatt lévő iro­
dában egy öreg longyelzsido töltötte bo a főköny­
velő, a pénztáros, az írnok szerepét. Perlmutter a 
szövetkezet megalapítása után ausztriai és né­
metországi c/é-gektől nagy mennyiségben rendelt 
árut R ezt potom áron elvesztegette, a pénzt pedig 
elköltötte. A vádtanács több izbeni vád alá helyezte, 
sőt főtárgyalás is volt mar ügyében kitűzve, u< 
Perlmutter beteget jelentett cs a főtárgyai ást 
nem lehetett megtartaná. Ezt látva, a szövetkezeti 
igazgató folytatta manipuláczióit., úgy, hogy újab­
ban hét följelentést tettek ellene külföldi ezégek 
közöttük Siegmund Ferón ez trieszti, Gaisch Ká­
roly mainzi, Brundi Alfréd berlini, azonkívül egy 
bécsi ós még három németországi ez,cg. A rendőr­
ség az. újabb följelentésekre ‘nyomozást indított, 
mire Perlmutter Dávid lecsukta a Károly-körut 5. 
a^áim alatt, levő irodáját és elköltözött Szentend­
rére. Az örog embert, aki egy személyben minden 
volt, nem lehetett kihallgatni, mert nagyon ér­
telmetlen ember s még a nevét sem tudta megmon­
dani. Erre a rendőrség átírt a szentendrei rendőr­
séghez:, hogy hallgassak ki Perimuttert. A szent­
endrei rendőrség azonban Perlmutter leghnivabb 
kifogásainak is felült és használhatatlan jegyző­
könyvet küldött. A német gyiiro-sok türelmüket/ 
vesztve, a konzulátushoz fordultak. Ennek követ­
keztében gróf Fürstenberg budapesti német főkon­
zul rövid és nagyon udvarias levélben megkérte ma 
a budapesti főkapitányságot, hogy járjon el Perl­
mutter ellen. A rendőrség erre megint megáindi- 
totta a vizsgálatot s ma az ügyészségtől Perlmut­
ter elfogat ágára kért engedelmet.

— Végzetes vitatkozás. Aradról jelentik: 
Szemlak községben Hay György parasztgazda 
hasba szúrta Bárdos Mihályt, aki haldoklik. Afö­
lött szólalkoztak össze, hogy egészen elpusztult-e 
a termés vagy csak félig.

— Nincs hely az Erzsőfcot-szanntőriumban.
Az Erzsébet királyné szanatóriumban az összes, 
agynlnpitványi helyek cs az államsegély terhére 
kiutalható ingyenes helyek a folyó évre mind be 
vannak töltve és igy ezen helyekért folyamodni 
teljesen meddő fáradság. Különösen figyelmeztet- 
nek a vidéki betegek, akik ilyen ingyenes helyek 
elnyeréséért fel aakrnak utazni, hogy az ez. idö- 
rzerint teljesen kilátás nélküli fáradságtól ód 
pénzkiadástól tartózkodjanak.

— A Charité Kérházrgy esti let. május 1-én, 
csütörtökön délelőtt 11 órakor tartja meg évi ren­
des közgyűlését saját helvicésébcn (CsoUgory-utcza 
(10. sz.).

— Házasság. Grcss-chmid Béni udvari taná­
csos. egyetemi tanár vs felesége. kvrüsUrjáni lloeániji 
•Jolán leányát, .Saroltát, április hó 10-0n -leli egynegyed 
1 vmkor vezvíi oltárhoz az egyetemi templomban ivtt- 
v.v.zi «% kisstankővzi ifj. (lyurkwich Gyula dr. helitgy- 
miniszteri segéd i,iga Imazó, ivnnőczi és tűiké,czl

Gyula ügyvéd és felesége, gesz.)Imiéi és há­
lálni liaiajihu Izabella Un.

/V7. i Ingéi va c'trmip, április 20-án délelőtt 11 fin». 
lmr a \ II. anyakönyvi hivatalban házasságot köt 
Stiausz Aranka kis: sszouyny.il Iziruusz Adolf és neje, 
IVaifíncr Adél leányával
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— A mércgkovcrö vivébajnok. Hopf Károly 
frankfurti vivőm ester cs világbajnok mérgezési 
esetei tudvalevőleg kolera- és postisbaczillusok- 
kal történtek és ezeket a veszedelmes jószágokat 
Hopf a bécsi Krall-féle múzeumból szerezte. 
Bécsi jelentés szerint a rendőrség megindította 
a vizsgálatot ős kétségtelenül kiderítette, hogy a 
frankfurti kékszakall csakugyan üz.loti összeköt­
tetésbe lépett a bécsi therapeutikai intézettel, 
amely az Alsergrundon van. Ez. az intézet a vilá­
gon a legtökéletesebb baktoorológiai gyüjtomény- 
r.ycl rendelkezik. Tulajdonosa dr. Krausz Rudolf 
egyetemi rendes tanár és dr. Przibram Ernő ma­
gántanár. Tavaly julius közepén az intézet vezető­
sége megkeresést kapott Frankfurtból Hopf Ká­
rolyiéi, aki tudományos kísérletek czóljaira 
kolora-baczillusokat rendelt. Az intézet el is 
küldte a szállítmányt és az első rendelés után kö­
vetkezett a többi, összesen tizenöt, de mindannyi­
szor betartotta a szabályokat az intézet: légmente­
sen, üvcgfiolákban küldte a kolera-baezillusokat 
és az üvegre rá volt ragasztva a vörösbetüs 
figyelmeztetés: „Vigyázat! Feitőző anyag!“ Egy 
ízben Hopf meg is irta az intézetnek, hogy mel­
lőzzék ezt a figyelmeztetést, azonban kérését ter­
mészetesen nem teljesítették. Hopf a rendelést 
hivatalos levélpapiroson tette, amelyre ez volt 1c- 
nyomtatva: Vegytani és gyógyszertani Meteoro­
lógiai laboratórium, Frankfurt, Bülowstrassc. A 
Krall-féle múzeumban nem gyanakodtak és pos­
tára adták a tizenöt kokra-baczillus-ldildcményt. 
A rendőrség ma délelőtt megidézte Krausz ta­
nárt, aki meg is jelent és fölvilágositást adott 
intézetének az állítólagos frankfurti laborató­
riummal való üzleti összeköttetésről. — Becsből 
jelentik: Hopf Károly frankfurti vivőmester ta­
valy deczembcrben a Krall-féle múzeumtól uj 
kolerabaczillusokat kért, még pedig azokból, ame­
lyeket Krausz tanár a bolgár harcztérről küldött, 
mert — legalább igy irta a múzeumnak — az ad­
dig kapott kolerabac;:illusok nem voltak virulen­
sek. Kérését a muzemn, teljesítette is. Hopf tudo­
mányos alapon foglalkozott a baktcorolog’ióval es 
laboratóriuma kiváló volt. A rendőrség azt hiszi, 
hogy elejétől kezdve bűnös szándékai voltak a 
bakteorclógiai tanulmányokkal.

— Tűz a szeszgyárban. Áradról jelentik: Az 
aradi vasipari gyár olvasztómiihelyében ma tűz 
támadt, amely a gyári épület felét elpusztította.

rat“ olyan frappáns sikerrel, hogy a publikum valóság­
gal tombolni kezdett. Ebben a darabban érvényesül csak 
igazán a mozik királynője! Bámulatoson szép dolgokat 
produkál, minden mozdulata csupa művészet. Ha a Hnr- 
lekin-darab helyett ezzel kezdte volna budapesti vendég- 
szereplését, ma már a hónap utolsó napjára sem lehetne 
jegyet kapni. A páholyok elegáns közönsége vörösre 
tapsolta a kezeit. Ásta Nielsen ez uj alakításáról na­
gyon sokat, beszélnek majd a fővárosban. A művésznő 
partnere, Carl Berger remek színész és kitűnő a mimo- 
dránia zenéje is, melyet Carl Dibbcrn, a neves zene­
sze i2ő irt.

x Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 
orvosi kezelésié szorul, íjnak legjobban dr. Batiz/nlvy 
1, Z. kir. egyet, tanár, a müfogászat szakorvosának fog­
orvosi intézetét ajánlhatjuk. A főváros ezen legelső in­
tézete Károly-körut 10. szám alá lett legújabban áthe­
lyezve, egyenesen erre a czélra átalakított helyiségekbe, 
melyek lehetővé teszik a fogaknak teljesen fájdalmat­
lan kezelését. A 11111. v. kt'zokt. miniszter is elismerő le­
iratával tüntette ki a maga nemében páratlan intézetet, 
melynek technikai osztályában, mint számtalan esetben 
alkalmunk volt meggyőződni, a természetestől meg nem 
különböztethető miifvgpótlások eszközöltetnek, melyek­
kel tökéletesen lehet beszélni és rágni.

x Palais de Danse. A nagyszerű áprilisi mű­
sor vonzó ereje napról-napr.i növekszik. A főváros leg­
előkelőbb közönsége állandóan megtölti a pazar pompá­
val berendezett remek helyiséget és igazi elragadtatás­
sal nyilatkozik a kiváló attrakeziókról. A 3 Calzndo 
rővéi t, a lcgbvavurosabb spanyol tánezosnőket minden­
kinek meg kell nézni. Művészi hatást keltenek a szép 
Jrisnek mutatványai, akinek megelevenedett és táncz.olö 
képei nagyon kedvesek. A miisor többi száma is kiválóan 

■ jó. Rendkívül kedélyes az előadás utáni vidám tánezmu- 
íatság. amelynek keretében külön o czélra szerződtetett 
számok lé-pnck fel. Az előadás mindenkor este fél 1L 
órakor kezdődik.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Rigolettő. Valahányszor valamely szín­

padi alikovús nagy" síikért arat, meghódítja a kö­
zönséget, rövid ragyogás után csakhamar hatását 
veszti és a nagy siker ellenhatásaként csakhamar 
megunják. A munka nem változott, de a közönség 
elment mellette és csak mint irodalom történelmi 
pontra tekint vissza. Ez a veszedelem fenyegette 
a régi operákat részben a rossz, régies rendezés, 
részben a fél re ismer ten banálissá vált előadási

— Betörés a főispán lakásán. Pécsről jelen­
tik- Szihj Tamás baranyamegyei főispán pécsi la­
kásán a múlt éjjel betörök jártak és az üresen álló 
lakást kifosztották. Igen sok ezüst evőeszközt és 
dísztárgyat vittek el többezer korona értékben. 
Szily Tamás főispánt, aki gödreszent.mártoni bir­
toka» tartózkodik és nejét, ki külföldön időzik, 
táviratilag értesítették a betörésről. A tetteseket 
keresik, de eredmény nélkül.

— Vérengző őrnagy. Székesfehérvárról jelen- 
tik: Bárány István városi rendőr följelentést tett 
■a rendőrségen egy méneskari őrnagy ellen, mert az 
ma délután Báránynál• 12 éves János nevű fiát, aki 
a méntelep meV.etti réten füvet szedett, kardjával 
úgy fejbe sújtotta, hogy a fin vértől borítva össze­
esett. A fiút a járókelők vitték a pályaudvar­
ra, ahol dr. Árokai Antal bekötözte sebét és bizo­
nyítványt állított ki a sérüléseiről. A rendőrség
az eljárást megindította.

— Sikkasztó állomásfőnök. Eszékről tavi-ir­
tózzak : Popp Alajos, az cszók-nasicai vasút Kodra. 
revü állomásának főnöke, ma megjelent az itteni 
ügyészségen és jelentette, hogy 27.000 koronát el­
sikkasztott a vasúti pénztárból. Popp Alajost fogva 
tartották. A vizsgálatot folytatják.

_ Halálozás. Voit.h Lajos, a szamosujvári
köntös Utzojtóegylct löl'b mint 30 éven út fónaraucs- 
ka c'hv.nvt Szumowjvárott. _ , .

Cink a Cyövgv múv. ellenőr állotuusfunuk ^ neje, 
,,gl/a Kornélia Á9 éves korúban Sziyetkainarún cl-

' lói’c~a Lajos református lelkész 73 6-.es korúban
koson meghalt. .„ . ...

üanrzay Imre. Szepesobuzi város rmulvrkapitany a. 
It cscndőrlvidnay, 73 éves korúban Kiskunfelcgy bú- 
i meghalt. Kiterjedt rokonság gyászolja.

Özv. Posen thai úzsefné. S-.nyer Lujza tegnap Bu- 
pe-ten meghall. Az elhunytba,, dr Iscngcn, Samu 
zftrosi tanár a nővérét gyászolja A temetés holnap, 
a tekén délután 3 órakor lesz az uj izr. ' eme tu bal t
•búzából. ,Ttniner Gusztáv, az ismert ibilknmponista, ma reri-
I Pécsben 5« éves korában meghalt.

iFaina Emámiel altábornagy-, volt petenaradi \ai- 
rnnesnok, mint Pécsből jelentik, tegnap meghalt.

Ccih Márkus I gaion (Zemplénnicgyébcn) ma del­
in elhunyt. A 1 oblogultbnn dr. Combi Henrik, a Mv 
ar Tiidísitő szerkesztője, édcsalyjnt gyászolj:!.

I konvencziék miatt. Idestova hatvanöt éve, hogy 
Verdi a Rigolettót megkomponálta és igy- szinte 
természetes, hegy az a rendezési és zenekari beta­
nítás, mely akkor nagy sikert aratott, ma már 
idejét múlta, elavult. Uj rendezés, uj zenei értel­
mezés volt szükséges ahhoz, hogy ismét érdekelje a 
közönséget. Az Operaház ma esti reprizének súlya 
nőm r. színpadon, hanem az orcherterben feküdt 
Tango Eo'slo, a nagy tehetségű vendég karmester 
v'ovpfte az előadást c>s mondhatjuk, hogy ez volt a-z 
első helyes Verdi interpretálás, melyet magyar 
társulat nálunk produkált. ízig, vérig olasz elő­
adás, do nem túlzó, inkább öntudatosan diszkrét ős 
letoenpitott. Nemcsak n drámai részeket hangsú­
lyozta, nem igyekezett kitérő zenévé lefokozni a 
muzsikát, hanem éreztette az opera-seria karak­
terét. Szélesen vette a szükséges részeket, viszont 
más helyeket az opera buffáik módjára könnyeddé, 
karcsúvá formálta ki. Néhány tempó-elgondolással, 
nem értettünk egyet, igy például lassúnak tartjuk 
a harmadik- felvonás bccozu-áriáját. Uj számként 
kancsolódott a harmadik felvonás elejére a herezeg 
áriája, melyet minden előadáson elhagytak. Ké­
szeiben és egészben véve is igazi, művészi munka. 
A rendezés alapjában véve két csaknem különálló 
munka eredménye. Az első felvonás egészen mo­
dern, az idomokét hangsúlyozza, mozgalmas tömeg- 
hatásokat, ér cl és megdöbbentően drámnins. \ 
többi felvonások a régi irányban haladnak. A meg­
szokott elrendezés, a csoportok plasztikus kiképzése 
az nlapelv. Egyáltalában a rendező,s, noha több 
helyen szép és mélyreható, alapjában véve inga- 

i tlozó cs nem annyira határozottan kialakult 
I mint az döbbeni roprizekben, A főszereplők mind 
! helyesen és nagy gonddal töltötték be szerepüket,. 
1 Rózsa a czimr zerepben megrázó erejű. Bánd or E-- 
I zsinél jobb Gildát, noha ebben a szerepben mostan- 

ság a legkiválóbb kolornturénekcsnök léptek fel 
’ nálunk, alig tudunk elképzelni. Szélről yhidi a her- 
' czeg szerepében széphangu és illuziótkcltö. A töb-

x Ásta Nielsen
meg tegnap este a Lőv 
valamennyi színpadát 
il-ájan Gnd legújabb

mint ezigányleány hódította 
-vofí Orfeum kő'ün-vgét. A világ 
megelőzőleg tegnap hozta színre 

remek niimodrámáját, a lAinga-

bick több-kevesebb sikerrel állották meg helyüket. 
Meleg, de túlságosan külsvleges siker kísérte az 
előadást (P-

(*) Studcntonliebe. A berlini Kloin-es Thea­
ter ma folytatta vendégszereplését a Magyar Szin- 
Lázban és bemutatta Andrejetv Leomdnok „titu- 
dentenliebe“ czimü darahát. Andrejew Leonidnak 
még nem játszották darabját mígy ar_nyelven. „Az 
ember élete“ és „A. csillagok fölé“ czimü darab­
jait is csak német színpadokon adták, éppen úgy. 
mint a „Studentenliebet“ is, amelyben ez a kiváló 
orosz iró már majdnem levetkőzte azokat a saját­
ságokat, amelyek az elbeszélő Andrejew Leonidpt 
oly híressé tették, de amelyek feltétlenül akadá­
lyai a jól megkonstruált drámának. Tipikusan 
orosz darab ez, a naturalizmusnak egy uj és spe- 
cziálisan orosz árnyalata, vad szerelem, nyomor, 
álmodozások, soha ki nem alakuló eszmék, zűrza­
varos lelkek, elfojtott csaták és emberek, akik oja-k 
belebámulnak az alkoholba, de soha cselekedni nem 
tudnak. Az, improduktív, cselekedni soha nem 
tudó szlávok tragédiája ez is és jellemző, ahogyan 
ez a darab indül, ahogyan kezdődik, az is magár, 
viseli ennek az improduktivitásnak bélyegét Min th* 
nem történnék semmi a darabban, fájó sóhajok s sze 
relmes álmok keverednek. Azután kiépül ebből egy 
borzongató, véres, fekete tragédia, vér nélkül, de 
annál rettenetesebben. Mintha valami szimbóluma 
is v-olna a darabnak, a régi és az uj Oroszország 
verekszik itt és békül ki a darab végén egy részeg, 
könnyes csókkal. Ami a darabban magában van, 
az idegizgató, orosz naturalizmus. A közönség 
néha felszisszent ettől a naturalizmustól. De érezte, 
hogy most kivételesen megint valami igaz, na­
gyon művészi irodalommal áll szemben. A közön­
ség, amely csodálatosképen tegnapról mára igeu 
megcsappant, szinte meglepetve tapsolt a darab­
nak és a szereplőknek. Irmgart v. Hansen, Ilka. 
Griming, továbbá Ábel, Adalbert, Sternberg és 
Rohden urak játszották a főbb szerepeket igen 
stílusosan. (—lassa.)

(*) Dr. Robert Jenő afférje. Mint isme­
retes, dr. Róbert \Kovács Jenő, kiváló újság­
író kollégánk, évek óta nagy sízerepet ját­
szott a német színházak világában, ahol is 
előbb mint rendező, majd mind igazg-ató ért 
el igen jelentős sikereket. Annál feltűnőbb 
az a Münchenből érkezett táviratunk, amely 
szerint a Münchener TeatherGesellschaft kor­
látolt felelősségű társaság felügyelő-bizott­
sága ma közleményt küldött a lapoknak, 
hogy a vállalat üzletvezetőjét, dr. Róbert Je­
nőt elmozdította áfásától s igy ő megszűnik 
igazgatója lenni a müncheni Kammerspiélő­
nek. Róbert Jenő, aki előbb a berlini Hebbel 
Theater igazgatója volt, most egy társulat­
tal Düsseldorfban vendégszerepei és legalább 
is furcsa, hogy a társaság őt távo.llété.ben 
meneszt!, holott a kamarajátékokkal olyan 
sikereket ért el, mint még egyetlen elődje 
sem. Kétségtelen, hogy intrikák érvényesül­
tek, amely intrikáknak dr. Robert személyes 
megjelenése egy csapással véget fog vetni.

(*) Kiiry Klára Kolozsvárott. Küry Klára 
Kolozsvárott három estén vendégszerepeit a Nem­
zeti Színházban. Mind a három este zsúfolásig meg­
telt a nézőtér és a hallgatók meleg szeretettel ün­
nepelték a kiváló művésznőt.

(*) Mcgfclcbbezték a dcbrcczeni szerződést, 
A dcbrcczeni színház ügyének aktái nem zárultak 
lo azzal a váróéi közgyűléssel, amely a dcbrcczeni 
színházat Beöthy Lászlónak adta. Debreczcn tör- 
ú ónyhátósági bizottságának tekintélyes része nem 
nyugszik meg a döntésben s ma tengedelmes feloo- 
hezést nyújtottak be a belügyminiszternél. A fe- 
lcbfcczést Jánosi Zoltán református lelkész és tár­
sai adták be, akik formai és érdemi okokból kérik 
a határozat megsemmisítését. A felebbezők kifo­
gásolják azt, hogy a színigazgatóval kötendő szer­
ződés feltételeit a városi tanács javaslata nélkül 
fogadta el a közgyűlés, holott szabályrendelet sze­
rint. a városi tanácsnak kell minden közgyűlési 
tárgyat előkészíteni. A felebbezők kifogásolják azt. 
hogy a 800.000—1.000.000 korona költséget igénylő 
építési és átalakítási munkálatokat anélkül ren­
delte cl a közgyűlés, hogy az összeg fedezetűről 
bármi részben is gondoskodott volna. Beöthy 
László különben pénteken érkezik Debrcczenbo, 
hogy megkösse a szerződést a várossal. A városi 
tanács kimondta, hogy a Beöthy által felajánlott 
Magyar Színház, részvényeket nem fogadja cl biz­
tosítékul. hanem vagy negyvenezer korona 'kész­
pénz. vagy ötvenezer korona értékű pupilláiig biz­
tositól: deponálásához ragaszkodik.
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V (*) Forrongás az Epreskertben. Ä szobrász 
1 mesteriskola növendékei nincsenek megelégedve az 
lügyvezetö igazgatóval , Vávádi Szilárddal, akiiül 
iazt mondják, hogy a szobrászművész-növendékek 
rovására előnyben részesiti a főiskola rajztanat- 
fcépző osztályát. A növendékek szerint Váradi nem 
'ért a művészethez, ezért részesíti előnyben a rajz­
tanárokat, akiknek tantermei a legpéldásabb rend­
ben vannak. Sérelmük a növendékeknek, hogy 
OEf .dnai Béla tanár megbízta a szobrásziekola szol­
gáját, Kecskés Jánost, hogy ellenőrizze a növen­
dékeket, megjelennetise pontosan reggel nyolez óra­
kor a mintazó-teremlben. Kecskés János névről 
ütem is ismeri a növendékeket es jegyzeteiben 
gúnynevükről jelöli meg őket. A növendékeket ter­
mészetesen sérti, hogy ellenőrzésükkel egy szolgát 
bírtak meg és ezért többször mentek panaszra 

■ [Váradi igazgatóhoz. Váradi azonban ki sem hall­
gatta őket. Ezek után nagy az elkeseredés az 
Epreskertiben és ha a- növendékek nem Kapnak elég­
tételt, kimondják a sztrájkot.

(*) Szinház-botrány Fiúméban. Verdi szüle­
tésének századik évfordulója alkalmából a fiumei 
városi színházban tegnap este rendezett ünnepé­
lyem, amint az előrelátható volt, a közönség eré­
lyesen- követelte az „Ernani“ és a „Nabucco“ 
Habsburg- és monarchinellcnes opera részletek el­
játszását és éneklését. A zenekar nőm akarta el­
játszani az irredentisták kedvelt dalát, mire a 
karzati közönség maga kezdett bele az Ernám 
éneklésébe. A rendőrség a karzatról többeket elő­
állított, ezzel azonban nem ért véget a tüntetés, 
mert az ünnepély végén a közönség ismét köve­
telte az Ernani eljátszását. A zenekar ekkor már 
bele akart kezdeni, azonban a rendőrkapitány a 
(zenészeket kiparancsolta a színházból, mire a kö­
zönség kimenet közben a lépcső-házban és az elő­
csarnokban énekelte az Ernanit. Odakint nagy 
rendőri készenlét várta a tüntető közönséget, 
emely ezután csendben oszlott szét.

(*) Rotter Irma meghalt. A Nemzeti Szín­
ház régi ismerősed meghatott rajongással emlege- 
ítik ma is a Rotter Irma nevét. Ö volt az első ma­
gyar prima-ballerina. El is szerződtették őt egy 
időben innen a bécsi udvari opc-rához, do a nagy 
jtámezosnő rövid ideig tartó bécsi dicsőség után 
visszatért a Nemzeti Színház színpadára. Később 
visszavonult a színpadtól s az előkelő társaság 
egyik tagjához, Peterdy Lajoshoz ment férjhez.

Retter Irma Kassán született ISll-bcn. Édesapja 
tionvédkapitSny volt s mint ilyen, a sznbadságharczba.n 
kapott sebeiben meghalt. Özvegye három leány- ás egy 
Eugyermekével maradt hátra. Kassán egy jótákonyezélu 
mUkedvelf-i előadáson a hatéves kis Irma tánczával hal­
latlan föltünést keltett. Kassa előkelőségei ekkor gyűj­
tést indítottak s a saját költségükön fi'dkiildték Rotter 
Irmát Pestre a Nemzeti Színház tánczkarűbá, ahol ne- 
reltetőséről és taníttatásáról gondoskodtak. A fiatal nö- 
rendék tizennégy esztendős korában Campilli ballctmos- 
ter vezetése alatt már a Nemzeti Színház első tánczo,- 
nője volt, lS67-ben a bécsi udvari operához hívták meg, 
onnan azonban líndnőtffiy intendáns meghívására IS7Ö- 
fcen ismét visszaszerződött Pestre. 1S71). szeptemberéig 
maradt a Nemzeti Színház kötelékében. lSS5-bcn ment 
férjhez Peterdy Lajoshoz, a Magyar Földhitel Intézet 
osztályfőnökéhez s a Magyar Színház Részvénytársaság 
elnökéhez, akivel halála napjáig boldog házasságban élt. 
iA főváros díszsírhelyet fog a halottnak adományozni.

(*) Színházak hírei. A Népopera ünnepelt 
világhírű vendége két drámai szerep után pénteken a 
,,Szépülni borbély“-han lép fel. Almayiva a Népopcr i 
másik vendége, Tedcsehi Alfredo lesz. Mint Rosina. is­
mét Adler Adelina lesz partnere Titta RuíTonak. Titta 
Rnffo legközelebbi fellépése hétfőn lesz a „Rigoletto" 
czimszerepében. Közbül szombaton és vasárnap az 
„Arnnyeső“-t játsszák. Vasárnap délután tartják meg a 

, Népopera karszemélyzetének jutalom játékát. A fél 3 
Órakor kezdődő előadás gazdag műsorán szerepel a „De­
nevér“ két felvonása. Azonkívül egy kabaréelőadás és 
hangverseny lesz. melyen Medgyaszay Vilma. Vidor Fe­
rike, Boross Géza, Gozon Gyula, Kővári Gyula, Magva ri 
Lajos, Komlóxsy Kinma, Bársony István, Tihanyi Géza. 
Adler Adelina, Hajnal Hajnalka, II. Vidor Ilonka, és 
Marosfify Lajos vesznek iészt.

A Vígszínházban holnapután, szombaton, a „Rel- 
Iá“-t, Szomorv Dezső szenzácziús színmüvét adják, 
amelyre eddig már harminezszor telt meg zsúfolásig a 
nézőtér. A nagysikerű újdonság ezimszerepét ezúttal is 
Varsányi Irén adja, a férfi-főszerepeket pedig Tanay 
Frigyes és Hegedűs Gyula játsszák. TTohrap, pénteken, 
a „Tc1efon"-t, Ónvauit és Forr bohózatát ismétlik.

EGYETÉRTÉS Péntek, április ÍR.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Kémek n töfökvilúgban. A Magyar Törté- 

Beírni Társaság ma áléiulán öt. óra-tor gróf Teleki 
Géza cinöld éeével a Magyar Tudományos Akadémia 
liiléstermében tartotta meg e havi rendes ülését. Az 
ülés egyetlen tárgya 'Takács Sándornak, a közön­
ség körében regényes történelmi tárgyú tározóiról 
tjól ismert tó rtcmotitu dósnak ,, Ivóm cl, a törölt vi­
lágban“ czimü felolvasása volt. A felolvasó egész 
eereg kémkedési eset felsorolásával jellemezte n 
48r©k világbeli ^viszonyokat. A nagy tetszéssel fo- 
jgedtutt felolvasás után a vá I asztmány ült össze ss 

- r IntWe el -a folyó ügyeiket,

REPÜLÉS
fiz irlózat léghajója,

— Katasztrófa a levegőben. —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 17.

Rettenetes, s minden izében megrázó an­
nak az öt embernek a tragédiája, akik a most 
mindenfelé dúló tavaszi orkánnak lettek az 
áldozatai egy léghajó-ut, alkalmával.

Parisból táviratozzak: 31a délután 3 óra­
kor Paris környékén borzalmas lúghaj ó-katasz­
trófa történt. Fontenay sur Bois fölött alacso­
nyan, úgy, hogy majdnem súrolta a hazak fe­
delét, a szélvihar e.lröpitett egy léghajót, ^mely­
nek kosarából öt katonasapka látszott ki.

A léghajósok zsákokból homokot szórtak 
ki, de a hajó nem emelkedett magasabbra s 
egyszerre csak a kosár beleütődött egy ké­
ménybe. Több katonasapka és a horgony le­
esett, a ballont pedig- vitte a szélroham Nog.ent 
felé. Ott még hevesebb lett az orkán és a lég­
hajót egy ház tetejéhez csapta, majd ismét 
fölemelte és Viliiére sur 3Iarne felé sodorta.

Útközben a kosár táv i}'ó vezet ék eke t szakí­
tott el, végül beleütközött egy fába. Még egy­
ezer fölemelkedett a léggömb. 31ost Viliiére 
szélső házai fölött repült.

Égő-szerre hatalmas robbanás hallatszott 
és nagy lángnyelv csapott fel a glömbből. Ä 
léghajó kigyulladt. Két kilométerre a város­
tól La klalnoue mellett lezuluint a kosár. A 
nép arrafelé rohant, és a mezőn öt véres, össze­
zúzott, katonát talált. A gondolában két tiszt 
és egy tiszthelyettes már halott volt, két tiszt 
még lélegzett.

A súlyosan sebesülteket automobilon be­
szállították a közkórházija, az orvosok első se­
gítségben részesítették őket, de mind a ketten 
haldokolnak. A három holttestet a katasztrófa 
színhelyén a katonai hatóság vette át.

Noisy le Sebből távir»fe~7'n. vr„ jzié- - 
háromnegyed 3 órakor Viliiére Sur 3íarne kö­
zelében felrobbant egy léggömb, amelynek Ko­
sarában öt ember foglalt helyet. Clavenad szá­
zados, úgyszintén Denone százados, Eicbé had­
nagy és egy polgári pilóta életüket vesztették. 
Az ötödik utas, Devassclot de Kednier had­
nagy oly súlyosan sebesült meg, Bogy rövide­
sen belehalt sérüléseibe. ‘! ■ j t "3.

Paris, április 17. A Saint Cloudbian dél­
után öt katonatiszttel felszállott katonai ballon 
délután két órakor szakadó esőben borzalmas 
sebességgel repült cl Paris felett. Fél bárom­
kor Fontenay sur Bois lakosai, látták, amint 
n, ballon kosara beleütközött egy gyárkéménybe 
és a ballont a vihar továbbsodorta. Viliiére 
sur 3Iarne közelében a ballon felrobbant és le­
zuhant. Mindenfelől odasiettek a falusiak és 
vérbefagyva találtak öt embert.

ÓD A paris—berlini repülés. A paris—berlini 
meglepetéssel végződött. Tegnap estefelé, berlini 
jelentés szerint, a várva-vdrt Audemars heiye.t a 
franczia Dancourt pilóta érkezett meg Párisbal, 
a johannisthali repülőtérre. Rengeteg közönség 
gyűlt össze, hatalmas hurráh kerekedett, amurit a 
repülőgép láthatóvá vált, de elnémult a lelkese­
dés, mikor lejjebb ereszkedett az acropiáu és a 
franczia pilóta leugrott a nyeregből. Dancourt 
simán tette meg a paris—berlini utat, közben 
kötszer leszállóit, hogy benzint vegyen fel. Tél- 
annyi idő alatt repülte át a nagy útvonalat, mint 
a paris—berlini c.xprcssvonat. Tegnap reggel evy- 
idobon indult cl Audemars-sal, hogy versenyezze­
nek a Pommery-serlegért. Audemars, aki tavaly 
két nap alatt repült Parisból Berlinbe, tegnap 
csak Wanncig jutott cl, ott benzint vett fel és 
tovább akart sátllani, de hiába erőlködött, nacy 
szél támadt s több kísérlet után kányteku volt 
abbahagyni a próbálkozást. Elhaíározln, hogy csü­
törtökön folytatja az utat. Danrourt más irányt 
vett s ennek köszönheti, hogy elérte ezéiját. Reg­
gel í> óra 30 perézkor emelkedett fel L’anceurt 
Pdrisl-nn és 2 óra múlva Lüttich fölött tűnt föl. 
Itt leszállóit, mert benzinje fogytán volt Miután 
megtöltötte a benzintartót, amivel két é;át f. <■- 
lalntoskodott, 0 óra 30 perczkor ismét a levegőbe 
szállott s egyfolytában repült Hannoverig. Simán 
ereszkedett a fűidre 1 óra 5 perczkor, ismét ben­
zint vett fel és 3 óra 38 perczkor forytatta az

utat egyenesen Berlin fele. Ezen az útrészen na­
gyon kellett küzdenie a szóhiramlatokkai, de va­
lamivel több mint három óra alatt czélimz jutott, 
Hat óra 45 perez volt, mikor leszállóit J h’.annis- 
thalbán. A paris—berlini cxpressvonalnak kerek 
22 órára van szüksége, Dancourt 8 óra dS perez 
alatt ért Páriából Berlinbe, ha pedig hozzászámít­
juk a ben zi n f elvétel 1 c 1 eltöltött időt. akkor 
13 óra 5 perez alatt tette meg útját. Audemars 
még tegnap éjjel megtudta Wunneban, hogy 
Dancourt leverte s ennek következtében elhatároz­
ta, hogy feladja a versenyt. Ma Wanncbói vissza­
lép ül Parisba. Wanneból táviratozzak: Audemar 
franczia nviatikus ma reggel abbahagyta berlini 
repülését és készülékét vonattal vissza Vitette 
Parisba.

© A hydroplán verseny győztese. Monte- 
karlóból jelentik: A hyclropl-anok nemzetközi v'or- 
senyrepü'Iósében az első dijat Revost Maurice fran­
cai a ember vitte el. Revost 200 kilométert tett 
meg 2 óra 2 perez és 29 másod perez alatt.

© Az Oczoán fitrepülése. Las Pal másból 
(Kanári-szigetek) jelenti];, hogy tegnap kezdték 
meg a „Suchard“ nevű léghajó megtöltését, nmely- 
lyel a Brücker— Kr inger-féle cxpedic/.ió a Kanári­
szigetekről, a szelek szárnyain, át akarja repülni 
az Atlanti-oczeánt Las Palmásba tegnapelőtt 50 
ballon hidrogén érkezett és így tegnap nyomban 
hozzáfogtak a nagy léghajó megtöltéséhez. A fel­
szállás a Gran Onnjaria-sziget északkeleti részén 
az Isiét,t.a-sziget felé kinyúló földnyelven fog tör­
ténni. A felszállás időpontja nincs meghatározva. 
Dr. Alt, az expediezió meteorológusa, kísérleti bal­
lonokkal állandóan figyeli a lógviszonyokat és ha 
azok kedvezőre fordulnak, nyomban elindulnak. 
Atinthogy jelenleg a légviszonyok igen kedvezőek, 
nem lehetetlen, hogy nyourban a ballon megtölté­
sének befejeztével félsz állnak és megkísérlik a ve­
szedelmes utat. Egy újabb távirat jelenti, hogy a 
hidrogén-készlet, ami a ballon megtöltésére szol­
gált, nem volt elegendő és emiatt az oczeán átre- 
piilését egyelőre el kellett halasztani, mig újabb 
hidrogén-készlet érkezik.

© Elmaradt léghajó-nt. Las-Palmásból táv­
iratozzak: Mielőtt a Suchard kormányozható lég­
hajó utrakelt volna Las-Palmasból az Atlanti 
Oczeánon út Amerikába, gázömlés keletkezett, 
minek következtében a léghajó nem szállhatott fel.

© Kormányozható léghajó próbarepülése. 
Parisból táviratozzák: Ma tette első próbaútjat az 
uj kormányozható katonai léghajó, amely merev 
rendszerű, mint a német katonai Zeppelin-lég­
hajók. Saint Cyrben a hadügyminiszter előtt ki­
próbálták teherbírását, kormányzóképességét és 
motorát. Az első próba nagyon jól sikerült.

® Angol rcpülökisérlet. Kölnből táviratoz­
zák : Hamel angol nviatikus, aki fél 12 órakor 
szállott fel angol idő szerint Bever mellett, este 
6 órakor a Budsweilerhof melletti repülőtéren si­
mán leszáll ott.
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■© Halálos repülés. Szalonikiböl táviratoz­

zak : Argyropidosz aviatikus repülőgépen felszállt, 
de lezuhant és azonnal meghalt. — Szalonéiból 
egy újabb távirat jelenti: Argyropulosz katonai 
aviatikus, aki ma Szalonikiböl Lcngadaba való 
] öpüléso közben lezuhant, a szalonikii prefektus 
fivére volt. Manos képviselő, aki mint utas részt­
vett a repülésben és szintén lezuhant, életét vesz­
tette. Argyropulosz prefektus több tiszttel a ka­
tasztrófa színhelyére ment, hogy annak okait ki­
derítse.

FŐVÁROS,
) ( Mire jó a pedagógiai szeminárium?

A pedagógiai szeminárium előadásai alatt a 
termek tudvalevőleg konganak az ürességtől. 
A tanítóság irtózik ettől a reátukmált intéz­
ménytől, amelynek további fentartása érde­
kében most a tanács azzal az abszurd tervvel 
foglalkozik, hogy stipendiumot akar adni a 
szeminárium minden egyes hallgatójának. 
Erről a lehetetlen reformtervezetről már el­
mondtuk ehelyütt véleményünket, mely oda 
fcon'kludált: csukja be a főváros a pedagó­
giai szeminárium kapuját, mert ennek a tel­
jesen felesleges intézménynek fentartása igy 
is horribilis pénzébe kerül a fővárosnak. Eze­
ket a költségeket pedig tetézni: bűnös köny- 
nye'lmüség. Most végre remény van arra, 
hogy a pedagógiai szeminárium termei még­
is meg fognak telni — néhány napra. Nem 
tanítókkal ugyan, hanem a patronázs tagjai­
val. Az igazságaigyrn'iniszter ugyanis a fia­
talkornak bírái és ügyészei, valamint a párt­
fogó tisztviselők kiképzése czéljáhól május 
15-től junius 11-ig tanfolyamot óhajt ren­
dezni. Minthogy ezeken az előadásokon kö­
rülbelül száz-ezázhuszan fognak résztvenni, 
az igazságügyminiszter azzal a kérelemmel 
fordult a fővároshaz, hogy az előadások meg­
tartására a pedagógiai szeminárium nagy­
termét engedje át. A tanács, tekintettel arra, 
liiogy május 15-től kezdve a pedagógiai sze­
mináriumban a rendes előadások szünetelni 
fognak és csak a kisdedóvói továbbképző 
tanfolyam részére lesz szombaton délutánon- 
kint előadás, a kért helyiséget szombat kivé­
telével minden hétköznapra átengedte.

)( A képviselőválasztók névjegyzéke. A köz­
ponti választanúny e hónap 22An ülést tart, a 
melyen tárgyalásba kerüli az országos képviselő 
választóik 1914 évi I—IX. választókerület ideig­
lenes névjegyzékének átvizsgálása ée összeállítása 
kerületek szerinti sorrendben.

)( A közoktatási bizottság ülése. A közokta­
tási bizottság dr. Déri Ferencz tanácsos elnöklé­
sével ülést tartott. Előadó dr. Demjén Géza ta­
nácsjegyző volt. Az ülésen az elnöklő tanácsos be­
jelentette, hogy a miniszter a szakfelügyelők ügye­
lven már döntött és azok működésűket már mog^is 
kezdték. Bejelentette egyúttal azt is, hogy a tan ács 
felterjesztést intézett a vallás- ér. közoktatásügy i 
miniszterhez, amelyben a többi, eredetileg javasolt 
szakfelügyelőnek kinevezését is kérte. Tudomá­
sára hozta az elnök a bizottságnak, hogy az üre­
sedésben lévő tanügyi állásokra a jelölés legköze­
lebb megkezdődik és a jelölésről szóló javaslatot a 
bizottság legközelebbi ülésének napirendjén fog 
szerepelni. Napirend előtt dr. Harass Iíe-zső szo­
lalt fel aki a VIII. kerületi II. számú iskolaszék 
nevében az iskolák portalanításának ügyét hozta 
szobi és kérte az elnöklő tanácsost, hogy ezzel a 
fontos közegészségügyi kérdéssel az ügyosztály tog- 
lalkozzók. Dr. Déri Ferencz tanácsos ^kijelentette, 
hogy a kérdéssel az ügyosztály már régóta foglal­
kozik, sőt I. régi iskolákban már fokozatosan ki is 
cserélik a padlókat linóleummal, az uj isko.ti.kb.ia 
pedig már kizárólag linóleummal vonják be a pad­
lót. Hűvös Iván a linóleum helyebe jobbnak tar­
taná a parkettet. Hűvös Iván a linóleum helyebe 
jobbnak tartaná a parkettet. A kérdéshez me„ 
Itöscr János és dr. Reisz Mór szolottnk hozza. A 
bizottság egyébként tudomásul vette az elnök fel- 
világosi t ásni t. Hozzájárult a bizottság a napirend 
során ahl.cz, hogy a Budapesti Tanítótestület ovi 
segélyét jövő évtől kezdve 15űO__Koronarol__20oO

I Reggelizés előtt fél pohár!
I Schmidihauep-féle f
Használata valódi áldás 

I nak és székszorulásban szenvedőknek^

koronára emel jók. A kdsdednovelök országos egyo- 
sületónok 300 korona segélyt szavazott meg. A 
napirend többi jelentéktelen pontját rövidlesen le­
tárgyalta a bizottság.

)( Följelentés egy összoiré-küldöttség tagjai 
ellen. A képviselőválasztók óe a községi választók 
összeírását évről-óvre a főváros központi választ­
mánya által delegált összeíró küldöttségek, végzik. 
Ezeket a küldöttségeket mindenkor a klikkérdekek 
figyelemmel tartásával állították össze, vagyis a 
küldöttségek tagjai mindig a hatalmon levő kerü­
leti pártok leghűségesebb embereiből rekrutálódtak. 
Az ellenzéki pártoknak azt a törekvését, hogy 
közülük is küldjenek ki — legalább az összeírás 
helyességének ellenőrzésére — egy-két tagot. a 
központi választmány sohasem honorálta. így 
aztán megtörtént igen sok esetben, hogy az össze­
ír óküldöttségek a választók névjegj zekét lelkiisme- 
rotlenül és tudatosan hamisan állították össze, ki­
hagyták a névjegyzékből az ellenzéki érzelmeikről 
ismertek százait, viszont nem ritkán (különösen 
a VII. kerületben) ezerszámra csempésztek be r.em 
létező neveket a névjegyzékbe avval a czélzattal, 
hogy a választáson ezek a nevek a hatalmi párt 
jelöltjének avagy jelöltjeinek szavazatát szaporít­
sák. Az összeíró küldöttségek e manipulácziói ellen 
több feljelentés érkezett a központi választmány­
hoz, melyek egyike már három esztendő óta folyik 
és még mindmáig nem nyert befejezést. Ezt a fel­
jelentést a III. kerületi függetlenségi és 48-03 
párt tette az Óbudán 1011-ben működött összeíró 
küldöttség ellen cs ez az ügy fogja foglalkoztatni 
jövő kedden a központi választmányt, Vázsonyi 
Vilmosnak egy indítványa kapcsán, mely szerint 
napirendre tűzték a főváros tiszti ügyészségének 
erre az ügyre vonatkozó veteményes jelentését.

)( A Közúti Vasút a kiránduló gyermekekért.
A közúti vaspálya társaság a közoktatásügyi ügy­
osztály vezetőjének kérésére az iskolai tanulóknak 
azt a kedvezményt adta, hogy az iskolai kirándu­
lások alkalmával a megrendelt különkocsik diját 
a tiz éven felüli gyermekek részére ugyanolyan 
összegben állapította meg, mint amekkora eddig 
a tizéven aluli gyermekek részére meg volt álla­
pítva. A tanács mai ülésében a közúti vaspálya 
társaságnak ezt az intézkedését tudomásul vette cs 
ezért köszönetét mondott. Ebből az alkalomból 
egyúttal átirt a tanács a főkapitánysághoz, hogy 
az iskolai kirándulások alkalmával a villamos ko­
csikban megállapított férőhelyek betartását ne ve­
gye tulszigcruan, mert a gyermekek közül ily ese­
tekben úgyis többen fémek el a kocsikban.

)( Kiutalt kórházi előlegek. A belügyminisz­
ter értesítette a tanácsot, hogy utasította az ál­
lampénztárt, hogy a Budapest, dunabalparti köz­
kórházak 3913. évi február havi számadásaiban 

igénybevett ápolási költségelőieg fejében 89.300 
koronát, a dunajobbparti köakórházak ápolási költ- 
ségelőiege fejében pedig 13.400 koronát a főváros 
a központi pénztárnak fizessen ki.

EGYESÜLETEK.
(—) A fölilmivcíési minisztérium tiszti­

karának sport egyesülete április 19-én este 7 óra­
kor a Budai Katholikas Kör dísztermében (II., 
Fő-uteza 83.) kabarct-előadást rendez, amc-lycn 
Farkas Imre „A kis kadét“ czimü epjyfelvonásos 
operettje is színre kerül. Közreműködnek: Hollós 
Ferike, Vidor Ferike, Pálffy Borifka. Reiter Já­
nos, Árnyán Károly, Kelemen József, KeresZty 
Jenő, Kraft Jenő és Várnay László.

(—) Az Erzsébetvárosi Munkásgimnázium 
Egyesület ma este tartotta tanévzáró választ­
mányi ülését az Erzsébetvárosi Kaszinóban. Az 
ülést dr. Kovács Jenő elnök hosszabb beszéddel 
nyitotta meg, amelyben vázolta a munkásgimná- 
ziumok nagy szocziális jelentőségét. Lód Károly 
igazgató a tanfolyam működését ismertette és a 
legnagyobb elismerés hangján szólott a hallgatóság 
nagyfokú érdeklődéséről s szorgalmáról. Rácz Jenő 
titkár az egyesületi élet nevezetesebb momentu­
mairól számolt be. Neugröschl Alajos pénztáros rz 
egyesület pénzügyi viszonyait ismertette. A mun­
kásgimnázium egyesület a jövő esztendőben is 
megnyitja munkásgimnáziumi tanfolyamait.

(—) A Budapesti Sütői par testület ma dél­
után rendkívüli közgyűlést tartott a Spolarils 
György lemondásával megüresedett elnöki tisztség, 
betöltésére. A titkos szavzás folyama alatt nagyban 
korteskedtek úgy a Deutsch, mimt a Ruzicska- 
pártink jelöltjük győzelme érdiekében. A szavaza­

tok összeolvasása este 9 óráig tartott, elekor azon« 
ban Huber Antal, a szavazatezedö bizottság elnöke, 
neun akarta kihirdetni az eredményt, mert az altű­
nök közben eltávozott, ö pedig nem tartotta ille­
tékesnek miagát a folytatólagos ülés vezetésére. A 
jelenvoltaík azonban erélyesen követelték az ered­
mény kihirdetését s minthogy fölhívásuknak az 
iparhatósági biztos sem engedett, Fürst Sándort 
választották meg a folytatólagos ülés elnökévé. —■ 
Fürst azután kihirdette, hogy Deutsch az ipartes­
tület újonnan megválasztott elnöke. Az eredményt 
a jelenvoltak lelkesen megéljenezték. Az uj elnök 
lelkes éljenzése közben ért véget a közgyűlés.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A továbbképzés és a bírói kar. Az Országos 

bírói és ügyészi egyesület budapesti osztálya ma 
este a budapesti kir. törvényszék tanácstermében 
ülést tartott dr. Wettstein Gyula kúriai bíró el­
nöklete alatt. Az elnöki előterjesztések után dr. 
Lányi Márton törvényszéki biró előadást tartott 
„A továbbképzés és a bírói kar“ czimen. Az előadó 
fejtegette, hogy a bíróság tagjainak a gyakorlati 
élettel leisest kell tartani ok és a gyakorlati élet 
követelményeitől nem szabad elzárkózniok. Azután 
dr. Ladányi Béla kir. járásbiró ismertette az igaz­
ságügyi rendtartás tervezetét.

§ Expressz nyugdíjazás. Baló Lajos járásbiró 
régi, közismert tagja volt a budapesti büntető 
járásbíróságnak. Bizalmas baráti körben néna- 
nóba olpanaszkodott, hogy a tábla fegyelmi taná­
csa előtt ellene fegyelmi feljelentést tetten, sőt a 
tábla vád alá is helyezte, pedig ő — úgymond — 
nyugodtan néz az ítélet elé. Hajlott kora daczára 
még munkabíró és munkaszerető ember volt és 
sohasem tett arról említést, hogy nyugalomba ké­
szül. Annál nagyobb meglepetést keltett az a hir, 
hogy Baló a napokban váratlanul benyújtotta 
nyugdíjazás iránti kérvényét, anelyet szokatlan 
gyorsasággal már el is intéztek. Az express-nyug- 
díjazás a fegyelmi ügyének eredménye. Néhány 
nappal ugyanis a fegyelmi ítélet meghozatala 
előtt, bizalmasan értesítették, hogy ha nyugdíjazá­
sát kéri, akkor a főügyészség visszavonja a 
naszt, a tábla pedig — panasz hiányában — az 
eljárást megszünteti. így is történt. Baló Lajos 
ellen a főügyészség a tábla fegyelmi tanácsánál 
az 1871. évi Yin. törvényezikk 20. szakaszának a)j 
pontja alapján tett panaszt. A hivatkozót ú tör­
vényből kiderül, hogy a főügyészség mivel vá­
dolta a járásbirót. A fenti törvény szerint ugyanis 
fegyelmi vétséget követ el az a biró, aki hivatali 
kötelességet vétkesen teljesít, de nem azzal a bű­
nös szándékkal, hogy ezáltal magának vagy más­
nak illetéktelen hasznot szerezzen, vagy valakinek 
jogtalan kárt okozzon. Ily vétség elkövetésével vá­
dolta tehát a főügyészség Balét.

§ Kivándorlásra váló csábítással vádolt ffii- 
konzul. A budapesti királyi ügyészséghez kényes 
természetű ügy aktái érkeztek be. A rendőrség a 
saját hatáskörében nem folytatta le a nyomozást, 
mert ehhez igazságügyminiszteri felhatalmazás 
szükséges, minthogy nem kisebb dologról, mint. 
arról van szó, hogy egy idegen állam konzulátusa 
ellen folVtattassélc le a bűnügyi eljárás. Súlyos a 
vád, amit Mikola Sándor elemi iskolai igazgató 
emel feljelentésében. Ebben elmondja Mikula, 
hogy a minap egy hordár járt nála és előadta, 
hogy az argentínai főkonzul küldte. Átadott az 
igazgatónak száz darab illusztrált prospektust. Az 
igazgató eleinte ismeretterjesztő füzeteknek véíts, 
de mikor egy prospektust elolvasott, meglepetve 
konstatálta, hogy a füzet arról fest csábitó képet, 
milyen előzékenyen fogadja az argentínai kor­
mány a kivándorlókat, milyen szépen helyezi el 
őket és milyen figyelmes hatósági oltalomban ré­
szesíti. Az igazgató elküldte a füzeteket a rendőr­
ségre. Ott Marinovics Jenő rendörtanácsos cs 
Kérni Géza rendőrkapitány kezébe került a fö­
lötte kényes dolog. Hosszú tanácskozás utáu elha­
tároztak, hogy Bu egész dolgot átteszik az ügyész­
séghez, hogy az a saját hatáskörében intézkedjék.

§ „Hazaáruló“ kifejezés nem meggyalázó. A 
bíróságok gyakorlatában mindinkább szokatlan jó­
ién ségekre bukkanunk. Még gróf Khuen-Héder- 
váry miniszterelnöksége idejében dr. Fályi Ede

keserüviz
Az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel 
jesen rendbe hozza.
Kis üveg 40 fillér 
Vagy üveg 60 fillér

-
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lapjában a Budapesti Naplóban Justh Gyulát, a 
függetlenségi és 48-as párt vezérét, „hcznaruló- 
nak“ nevezte egyik támadó czikkében és azzal vá­
dolta meg, hogy Justh Gyula tudtával gróf 
Batthyány Tivadar Auffcnberg Móricz közös had­
ügyminiszternek több katonát ajánlott föl arra az 
esetre, ha felülről megbuktatják a munkapárti kor­
mányt cs a választójog reformjának kabinetjét ne­
vezik ki. A vizsgálat során Pályi Ede a valódiság 
bizonyításának elrendelését kérte. A vádi rács el­
utasította a valódiság bizonyítására vonatkozó, ké­
relmet és pedig a következő, klasszikus megoko- 
1 ássál: „A valódiság bizonyításának a vádtanács 
nem adott helyet, mert a terhelt olyan tényt akart 
bizonyítani, am elv közfelfogás szerint a panaszosra 
nézve nem meggyalázó és ellcm>a bűnvádi eljárásra 
eem szolgáltat okot. Nálunk a politikai ellenvéle­
ményen levőkkel szemben általábanhasználják 
ugyanis a hazaáruló kifejezést, anélkül, hogy az 
illetőt, akivel szemben használják, a közmegvetés­
nek tennék ki". Fura „közfelfogás“, amelyet a füg­
getlenségi vezér sem tud magáévá tenni, mert bi­
zony Pályi ellen vádiratot nyújtott be, amely ellen 
a terhelt kifogásokkal élt. „

§ A titkos levelek. Kessuth Fcrencznék, a 
48-as függetlenségi Rossuth-pdrt nagynevű elnöké­
nek szolgája, Vida Pista, vásárt akart csapni 
gazdája bizalmas leveleivel. Kossuth Fercnez a 
rendőrséghez fordult és visszaszerezte a leveleket, 
amelyek között a „legbizalmasabb“ volt egy udvari 
bálra szóló meghívó. A vásárt, amely Pistának 
úgy sem hozott volna busás jövedelmet, Kulcsár 
Béla felfedezése hiúsította meg. Az exlcomornyik 
ezért boszut esküdött Kulcsár Béla ellen s nemcsak 
az újságokban hurczolta meg árulóját, hanem ai 
rendőrségi központ előtt Vida, a Newyork kávé­
házban pedig Vidáné tettleg is inzultálták. Kul­
csár ezekért rágalmazás ős becsületsértés miatt 
jelentette fel a hajdan hires Pistát és ennek 
harczias élettársát. A büntető járásbíróság hétfőn 
délelőtt 10 órakor fogja tárgyalni ezt az ügyet, a 
mit az tesz nevezetessé, hogy Pallay Sándort, 
Kossuth Ferencz titkárát és Harsányi Adolfot, a 
Newyork kávéház tulajdonosát is megidézték 
tanukként.

§ Baross János képviselő sajtópere. Baross 
János országgyűlési képviselő ellen a Törlesztési 
Bank bukása alkalmával több lap, köztük a „Pesti 
Futár“ is, többrendbeli sajtótámadást intéztek, a 
melyek miatt dr. Ba-ross János sajtópereket indí­
tott ellenük. A „Pesti Futár“ czikkeért Nádas 
Sándor ellen a budapesti királyi törvényszék es- 
kiidtbirósága előtt mára volt kitűzve a főtárgyalás. 
A tárgyalás megkezdésekor Nádas Sándor a követ­
kező nyilakozatot tette: „A Törlesztési Bank bu­
kásával kapcsolatosan dr. Baross János képviselő 
xrr ellen több lap súlyos támadást intézett, melye­
ket mi is magunkévá tettünk. A meginditott saj­
tóperekben megejtett vizsgálat folytán megáila- 
pittatott, hogy dr. Baross János urat semmiféle 
törvényellenes ténykedés vagy szabályellenes esc 
lekedet vádja nem érheti.“ Felhozta Nádas még azt 
is, hogy ő a sértő czikket más lapok nyomán irta 
meg és a lázas hírlapírói munkában _gem volt 
módja meggyőződni a czikkek tartalmi valódiságá­
ról. Dr. Báth Endre. dr. Baross János jogi képvi­
selője kijelentette ,hogy felének czélja a sajtóperek 
megindításával első sorban az volt. hogy maguk 
á czikkirók ismerjék be állításaik valótlanságát és 
igy adjanak felé-nek elégtételt s mivel ez a „Pesti 
Futár“ részéről megtörtént és ügyfele igy teljes 
elégtételt nyert, a feljelentést visszavonta, mire az 
eskiidtbiróság a további eljárást megszüntette.

§ Az orosz kém fogva marad. Bravura Mik­
lós, az elfogott orosz kém, a vizsgálat befejezéséig 
fogva marad. Bravura a vizsgálóba"Amk az előze­
tes letartóztatást elrendelő végzése clí/Jr felfolya­
modással élt, de ezt a vádtanács elutasította. Ma 
foglalkozott a budapesti Ítélőtábla ezzel az ügy­
gyei és a vádtanács határozata ellen bejelentett 
felfolyamodást elutasította. Ezen határozat ellen 
további jogorvoslatnak helye nincs.

§ A rágalmazó plébános. Szögedről jelentik: 
A „Csongrád“ czimü újság támadó czikket közölt 
Bogdan József csendörörmester ellen, aki sajtó­
pert indított. A ezikkért Szabados József szer­
kesztő vállalta a felelősséget. Szabados az esküdt­
széken kijelentette, hogy a czikket. Hegyi Antal 
volt plébános, csongrádi községi biró irta azért, 
hogy az őrmesternek rendőrbiztossá való meg­
választását megakadályozza. \ vádlott felmutatta 
a bíróságnak Hegyi kéziratát, mire a bíróság az 
esküdtek meghallgatása nélkül fölmentette és uta­
sította a vizsgálóbírót, hogy az eljárást Hegyi 
ellen folytassák.

§ Tolsztoj kéziratai. Pétervárról jelentik: A 
felsőbíróság most döntött abban a perben, amelyet 
Tolsztoj leánya indított Tolsztoj özvegye ollen az 
elhunyt nagy iró hagyatékában maradt harmincz 
láda kézirat birtokáért. A felsőbíróság úgy hatá­
rozott, hogy a rengeteg kéziratot Tolsztoj özvegyé­
nek Ítélte oda. A kéziratok most a moszkvai III. 
Sándor-ezár múzeumban őriztetnek.

Holnap is tartanak versenyeket az Erzsébet 
királyné-utón, A programra azonban csak holnap

Budapesti ügetüversenyek.
— Második nap. —

Az ügetőversenyek térhódítását mi sem iga­
zolja jobban, mint a mai tömött tribünök .Mert az 
első napot nem szabad mértékül venni, hisz olyan 
ítéletidőben érthető is egy gyengébben sikerült 
nap. Nem volt kilátás valami kiemelkedő ese­
ményre, de ennek daczára, aki künn volt a 
pályán, teljesen meg lelhetett elégedve, mert az 
egyes versenyek lefolyása igen változatos volt.

Mindjárt a napot megnyitó Iharosi díj mind­
végig lekötötte a figyelmet, mert habár a rögtön 
élen termett Echo mog is nyerte a versenyt, sok­
szor forgott abban a veszélyben, hogy egyik-másik 
ellenfele elhúzzon mellette, de az utolsó pillanat­
ban egy felvágás mindig megmentette ettől. Ber­
kes nagyon ideges volt. A Háromévesek efadóver- 
senye négy résztvevője közül csak Erica ügetett 
nyugodtan s igy meg is nyerte a versenyt a mind­
untalan vagdosó Jó-van ellen. A Szolnoki díjban 
hosszú betegség után Capovilla előc-zör szállt sul- 
kyba s mindjárt győztesen is tért vissza Médium­
mal. Hozzá még imponáló volt a stilus. A népszerű 
hajtó lovai kezdenek formába jönni.

A Nádor-díj heves küzdelem után Kontras 
'S. zsákmánya lett. Amitől előre tartottunk, Peter 
Bellini-nek nem konveniált a pesti pálya, sem a 
mély talaj s igy vereséget szenvedett. Az utolsó 
métereken felnyomult Mágnás-1 diszkvalifikálták 
a harmadik helyről, mert a czélon galoppban ment 
át. A Lee Simmons dij •— az ügetőn ritkaság­
számba megy — holtverseny nyel ért véget lg- 
raszka és Gitana között. Seager igen szépen hozta 
fel lovát, nem forszírozta vele a versenyt s igy si­
került a czélban a már biztos nyerőnek látszó Ig- 
raszkát beérne. A Csörgői dijat az olasz Eossi 
Argó-jn nyerte meg hat ellenfele ellen, míg az 
Urkoosis verseny — a keddi eredmény korrektúrá­
jául — üray báróé lett Gyimcs_ II.—Kárász fo­
gatával.

Eészlctcs eredmények:
I. Iharosi dij. Dij 1300 K. 1. Waukú i-. Itcho 

(Maszar), 2. Mill (Wagner), 3. Eszeveszett (Kicser). 
—- Nem helyezve- Mese. Ilse H., Berkes, Rrayi-Go, Kör­
mend, Kaid! — Tot.: 10:35. 20:46, (Mili re nem volt 
hely foga dús), [11:09. Idő: 1 p. 30.0 mp.

II. Hároméves'/; eiudóvcrsenyc. Dij 1300 K. 1. 
Wiiss M. Prion (túl.), 2. Jó-van (Tappan), 3. Abdal­
lah. (Sengar). — Nom helyezve: l’nncsi. — Tot.: 10:75, 
20:37, 25. — Idő: 1 p. 453 mp.

1)1. Szolnoki díj. Dij 1500 K. 1. I'usztaberényi mő- 
nes ifediu-m (Capovilla), 2. Imperator (Ederer). 3.
Freund Zeppelin (Pieropan). — Nem helyezve: T.ord 
llyswood, Onward Ever, Hilda M., Antal, Rózsa, Fle­
dermaus. — Tot.: 10:128, 20:17, 34, 30 — Idő: 1 p. 
35.9 mp.

1V\ A'ador-dij. Dij 3000 IC. 1. Wienc-rwaldi ménes 
Kcnlrús S. (Rauch), 2. Roter Bellini (Senge:). 3.
Heimweh (Tappan). — Nem helyezve: Hedvig, Ren- 
dcsvouR, Gordon, Mágnás. — Tot : 10:42, 20:36, 22, 
37. — Idő: 1 p. 50.2 mp

V. I.cc fttmmons dij. Dij 2000 K. 1. V/olai ménes 
Tgraizka iEderer), 1 Pélyi ménes fh'.a.-ia (Sengór), 3. 
Az Est (Finn). — Nem helyezve: Diadal, Siess F„ T 
Grinzinger. Primus, lluskám, Páva S. — Tot: 10:15 
Cs 43, 20:20, 34, 27. — Idő: 1 p. 33 mp.

v’I. Csörgői díj. Dij 1800 K. 1. Rossi G. Argó 
(túl.), 2. hősnő (Tappan), 3. Jean Jacques (Ederer). 
— Nem helyezve: Marie, Schwarzer Peter, Pozsony, 
Valient Victory. — Tot.: 10:31, 20:29, 37, 31. — Idő:
1 p. 35.7 mp.

VII. T’ettnfjg-tiu urkocsisrM ceny. Dij 2000 IC. 1. 
Br. Vrny T. (lyima II—Ki'i.'sz (tub), 2. Márta— 
Vége iTTnnzély), 3. Dada—Vari.:’.' keringő (Orosz). — 
Nem helyezve: Belle Marínét—-Kácsi, t'.-ino-- -Fiútás, 
Clara F—Szilzarany, — Tot.: 10:430, 101, vT -- Idő:
I p. C3.C mp

T

reggel jelenik mog 
lyclcet megbírálni.

igy nincs módunk

Bécsi versenyek.
-— Harmadik nap. —■ i ,

Ma, egy futam kivételével, az összes favoritok: 
kikaptak s legcsunyúbb volt ezek közül itock 
Crystal veresége, amely hármas mezőnyben, mint 
reás favorit, ro^sz utolsó lett. Elég gyatrán futott 
Macaulay is, első startjához viszonyítva. Az igaz, 
hogy most csak a publikum fogadta s nem a be­
avatottak. A Tavaszi verseny-t a jobb Éva távol- 
maradásával megnyerte Good Morning s Badolcur 
csak második lett, holott kiemelkedő esélye volt. 
Ez a futás mihamar korrigálva lesz, természetesen 
akkor, ha a publikum megfeledkezik a Springer- 
lóról. A Sorrento-handicap volt a nap legszebb’ 
versenye. Agrár és Piloty egyszerre érték cl n 
czclt, de csak rövid fejhossz választotta el tőlük! 
Piccolo-1. — Jayo-nak még egy kis gyakorlatra 
van szüksége nehéz akadályokon, s éppen ezért 
mai futáséárt nem szabad pálezát törni felette. A 
napot záró Handicap az öklömnyi Keil által vezé­
nyelt Bicskás győzelmével ért véget, alapos meg­
lepetést keltve. A nagy favorit Ferdusi elbukott. 

Részletes eredmények:
I. Mineral-verscny. (Háromévesek.) Dij 3000 ív. 

Táv. 1S00 m. 1. ZomLory Erzsébet sin Lovacskám
(Sas), Schlesinger W és tsa. pm Florcstan57

57 kg (Friedrich). 3. Szemére M. pm Gallifet ifi kg 
(Varga). — Futott még; Diamantinc. — Biztosan ot- 
negyed hosszal első, 5 hosszal harmadik. — Tot.: 10:14, 
20:21, 24. — Könyvfogadások: 2 és fél reá Lovacskám, 
-1 Florestan.

II. Eimbergi dij. Dij 9000 IC. Táv. 1100 m. L
Dreher A. 4é sm Tiber 53 kg (Ferguson), 2. Egyedi L. 
4é pher Csapodár 53 és fél kg (\veisz-), 3. Br. Springer 
G. -Jő sm Macaulay 58 kg (Carslake). — Futottak
még: Theodora II., Csákberény. — Biztosan fejhosszal 
első, 1 hosszal harmadik. — Tot.: 10:33, 20:34, 31, — 
ICíinyvíogadások: 2 Csapodár, 3 Tiber.

III. Tavaszi verseny. Dij 10.000 IC. Táv. 1200 m, 
1, Mautner V. 46 sm Good Morning 62 és fél kg (Ja­
nók), 2. Br. Springer G. 56 pm Radoteur 61 kg iCars­
lake) , 3. Zombory Erzsébet 4é sípm Ferkel 60 és fél kg 
(Winkfield). — Futottak még: Satrap, Jávor, Freamat, 
Furfangos. — Könnyen 3 hosszal első, rövid fejhosszal 
harmadik. — Tot : 10:51, 20:28, 24. 26. — Könyvfoga­
dások: 2 Radoteur, 3 Ferke, 5 Good Morning.

IV. Carrasco-verseny. Dij .3000 K. Táv. 1000 m, 1, 
Br, Springer G. 3é pm Jacotol. 56 kg (Carslake), 2, 

T.cv. Landau II. 36 pm Fasolt 56 kg (Gulyás), 3. Hg. 
Hohenlohe 36 pm Rock Orvsai 56 Kg (Shaw). — Biz­
tosan ötnegyed hosszal első, ü hosszal harmadik. —« 
Tot,: 10:31. — Könyvfogadás: 1 és fél Jacotot.

V. 8 orrén to-hand leap. (Háromévesek.) Dij 5000 K,
Táv. 1100 m. 1. Schlesinger W. és tsa pm Agrár 00 kg 
(Sas), 1. Mautner V. sm Pi’nty 54 kg (Korb), 3. Dre­
her A. sm Piccolo 49 kg (Schuster). — Futottak még; 

Gratiola, Nagykörű, Gallia. Madelon, Rangos, Marta, 
Rékawinkel, Illncr, Fajankó, Vorwaerts. — Hot]vcr- 
scnylien nyerve harmadik. — Tot.: 10 ■ 159 —132,
20:112—142, 49. — Könyvfogadások: 0 l’ieeolo, 10 Pi- 
ln.tyi, 14 Agrár.

VI. Tribün, akadályverseny. (Négyévesek.) Díj
6000 K. Táv. 3200 111. 1. íssekutz Gv. sm M.okány 07 éa 
fél kg (Kollár), 2. Geist G. pk Rebarbara 70 kg (Ry- 
hensíei), 3. Br. Rothschild J. sher Ja go 62 és fél kg
(Aylin). — Futottak még: Americana, Tábornok. — 
Igen könnyen í> hosszul első, 1 és fél hosszal harmadik, 
— Tot,: 10:4.3, 20:01, 61 — Könyvfogadások: 2 és fél 
Rebarbara. 3 Molcftny.

Vff. Handicap. Dij 3000 K. Táv. 2000 m. 1. Mr. 
Stanxvay 46 pm Bicskás 47 6s fél kg (Keil), 2. Péchyi 
A. 4é sm Nándor ( 0 kg (Trigg), .3. Egyedi L. 46 pm 
Golcmida 54 lg; (Miles). — Futottak még: Munkás, 
Voeativus, Elegie, Ferdusi, Lument!, Normanne, Teha- 
houk. — Igen könnyen 5 hosszal első, 1 hosszal harma­
dik. -- Tot.: 10:203, 20:78, 59, 65. — Könyvfogadá­
sok: G Nándor, 12 Bicslrás, Gohonda.

() Pórul járlak Znn généit. Báró Dirsztay a 
Zangen-családra bízta lovait s ezek siettek mind­
járt Alá gon az ö rcczipőjük szerint dolgozni. Elő­
ször a Itakosiból törölték Eosaliet, ahol nagy 
esélye volt, majd a Nagy alagiból. Á tulajdonos 
hamar beleunt ebbe a publikum körében általános 
megbotránkozást keltett eljárásba s most elvette 
lovait Zangenéktől. így van ez helyesen.

() MAC—„33“ FC. BTC—DAC. Az üllöi- 
uti pálya vasárnapi programmjában négy csapat,- 
nak I. osztályú bajnoki küzdelme szerepel; sőt 
lesz még- egy harmadik mérkőzés is, mely fél 1 
órakor kezdődik az ETC és ESC között. A négy 
csapat játéka közül különös érdeklődi'-ssol várják

a kivált bór- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyagba jók-1 
nál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörluenynél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
J^raktár Budapesten: ÉDESKPTY L-nél.
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I „33“ FC újabb szereplését, mely csapat a 
FTO elleni mérkőzésen olyannyira meghódította 
az üllői-uti pálya közönségét. A MAO csapatában 
kíváncsian várják Bodnár szereplését, akinek 
helye a reprezentatív csapatban bizonytalanná 
vált. A BTÖ és a BAG a bajnoki listában való 
jobb poziczióért küzdenek.

KÖZGAZDASÁG.
A jegybank állása. Az Osztrák-Magyar Bank 

április második hetéről közzétett kimutatásában az 
adóköteles bankjegyforgalom 68 millió koronával 
1S4 millió koronára csökkent. Ennek megfelelően 
kisebbek lettek a váltó és a loinbard-tárczák együtt­
véve SO millió koronával. Örvendetes az érczkésslet 
mintegy három millió koronával való emelkedése, 
ami már rég wem szerepelt a jegybank kimutatásá­
ban. Általában véve a státus jó, .igaz, hogy a múlt 
Évben ilyenkor már adómentes bankjegy-tartaléka 
volt a banknak, szemben a jelenlegi 184 millió ko­
ronás adóköteles forgalommal. Csakhogy egy érvvel 
évvel ezelőtt r.em hat, hanem öt százalékos volt a 
kamatláb. A váltótiárcza már aránylag nem nagy, 
de a lombard anég mindig 224 millió koronát tesz 
ki. A rövid lejáratú tartozások 5 millió koronával 
csökkentek. A deviza-üzletben történt változás 
egyelőre pontosan nem áll előttünk, minthogy a 
részletes kimutatást, melyből az egyéb aktívák té­
tele is kitűnik, egy nappal később szokta a bank 
publikálni. Az .órczkészlet emelkedés© már arra mu­
tat, hogy a deviaapiacz kedvezőbben alakul. Az uj 
államkölcsön miatt is csökkennek a külföldi fize­
tési eszközök árfolyamai, mert sok külföldi váltó 
jut hozzánk az .uj kölcsön róván. Egyébként az 
Osztrák-Magyar Bank állása 1013. április 15-en a 
következő:

Bankjegyforgalom 2.303.108.00 (—65.523.000) 
korona. Érezkcszlet 1.518.535.000 (+2.704,000) ko­
rona. Váltótáreza S53.428.000 (—70.943.000) korona 
Lombard 224.307,000 (—10,713.000) korona. Azoo- 
nal esedékes tartozások 220,372.000 (—5.004.000) 
korona. Adóköteles bankjegyforgalom 184.573.000 
(—68.226.000) koTona.

Az angol bank leszállította a kamatlábat. A
szokottnál 'is nagyobb éredklödés előzte meg .az 
angol jegybank jp.ai ülését. A pémzpiaez helyzete 
javul, a kamattételek alacsonyabbak s a külföldi 
váltók árfolyamai is kedvezőbben alakultak". Biz­
tosra vették pénzügyi körökben, hogy aa Angol 
Bank ma leszállítja kamatlábát, ami be is követke­
zett mert. a bank igazgatótanácsa délelőtti ülésén 5 
százalékról félsAízalékkal nicy és fél százalékra] 
csökkentette rátáját. Éppen hat hónapig volt ér­
vényben a szokatlanul magas ót szazalcKos ráta, 
mert 1912. október itY-ém emelte föl az- Angol Bank 
kerek egy százalékkal négyről öt százalékra a hi­
vatalos kamatlábat. Ugyanazon a napon szöktette 
föl a francziü jegybank a rátáját Ivarom száza­
lékról három cs fél százalékra, sőt ettől a naptól 
kezdve lett a svéd! hivatalos kamatláb is öt százalék, 
négy és fél százalék helyett. Amíg tehát most egy 
féléve egy napon három bank csavarta föl a ka­
matlábat, addig ma csak az angol jegybank mér­
sékelte a rátát. Angliában a búr háború óta nem 
volt ilyen hosszú időig egyfolytában öt. százalékos 
bankkamatláb'. A búr háború óta azonban a mai­
hoz fogható pénzügyi válság nem volt sem Angliá­
ban, sem az egész nemzetközi piaczon. A több, mint 
másfél év óta tartó krízis minden jegybankot 
arra kényszeritett, hogy állandóan magas kamat­
lábbal operáljon. Az angol jegybank kamatláb !c- 
sz-álüitá-sát hogy soron követik-e a többi jegyban­
kok, az különösen két körülménytől függ. Ei n 
sorban a teljes külpolitikai béke szükséges ahoz, 
hogy akár a nőmet, akár a mi jegybankunk a ka­
matlábat leszállíthassa. Amíg ugyanis a habon; 
zaja végleg cl nem ül, addig külföldi pénzajánlat 
a pixiezokon nem igen jelentkezik, mar pedig a 
kamat!áblcszállilas egyik í ■; tns előfeltétele, hogy 
a tőlünk kh-’ont pénzek lassanként hozzánk vicsza- 
ezivárogjanak, hogy a jegybankkal szemben föile- 
pett igények csökkenjenek. Átmeneti javulást fel­
tétlen előidéz az angol' jegybank mai kamatláb le­
szállítása, de a tartás pénzpiacai javulás n teljes 
külpolitikai békét kívánja meg. Ma ugyan már 
pénzügyi körölben arról beszóltok, hogy a Aónut

Birodalmi Bank hétfőn szintén csökkenteni fogja 
kamatlábát, ez azonban kétséges s ilyen rövid idő 
alatt nem fog bekövetkezni.

Az Iparegycsttletböl. Az Országos Iparegye­
sület igazgatósága ma délelőtt Matlekovits Sán­
dor V. b. 1.1. elnöklete alatt ülést tartott, amely­
nél; legfőbb tárgyát az egyesültet ezidei közgyűlésé­
nek előkészítése képezte. Az igazgatóság a köz­
gyűlés napját május 4-rc tűzte ki és egyben Thek 
Endre alól nők indítványára megállapodott az alap­
szabály szcriileg ez évben megüresedett elnöki és a 
lovag Fáik Zsigmond halálával megüresedett al­
elnöki állások betöltésére vonatkozó javaslatban, 
amely a közgyűlésnél; lesz előterjesztendő. Az igaz­
gatóság egyhangúlag azt határozta, hogy elnökké 
való megválasztásra ismét Matlekovits Sándort, az 
alelnöki állásra pedig Glück Frigyest fogja aján­
lani. Döntésre került az ülésre a Halmos Izor bu­
dapesti polgár adományából hirdetett irodalmi 
pályázat ügye is, amelynek tárgya a kisipar 
technikai fejlesztése volt. Az igazgatóság a jutal­
mat, 3 Szterényi József, Gaul Károly, Szavay 
Gyula és Geller! Mór tagokból álló bíráló bizott­
ság javaslata értelmében „A munkaszeretet ser­
kent“' jeligéjű munkának ítélte oda, melynek szer­
zője dr. Sugár Ig.iácz, a miskolezi kereskedelmi és 
iparkamara titkára. Az igazgatóság jelentést tett 
még az egyesületnek a többi szakegyesii 1 ctel;ke 1 
közösen az alsó-ausztriai iparegyesület meghívá­
sára Becsben rendezendő kirándulás előkészületei­
ről. Az igazgatóság a bejelentést tudomásul vette 
és Szende Lajos fölszólal ása után az elnökséget 
felkérte, hogy a többi egyesületek Vezetőségével 
együtt a programra végleges megállapítása iránt 
intézkedjék.

A Telepítő bank uj vállalata. Tököli kerté­
szet rt. ezeg alatt, a Magyar telepítő ős parczellázó 
bank rt. 800.900 K alaptőkével (500 db. 800 K 
n. é. törzs- és 500 db. 800 K n. é. elsőbbségi rész­
vény) uj vállalatot alapított Budapesten (V., Béla- 
utcza 8.) a Grünwald Lajos-féle tököli kertgazda­
ság átvételére és kihasználására. Az igazgatóság 
tagjai1 gróf Karátsonyi Jenő, dr. Éber Antal, dr. 
Dobránszky Béla, Grünwald Lajos. Grünwald Mór 
és Gclléri Antal. A felügyelő-bizottság tagjai; 
dr. Glücklich Emil, Rózsa T.ajos cs Elek Sándor.

A német birodalmi bank állása. A birodalmi 
banknak április második hetéről szóló kimutatása 
szerint az érezfedezet. 66.06 millió márkával emel­
kedett, holott tavaly hasonló időszakban az emel­
kedés 10-1.44 millió márkát tett, ki. Mivel a bank­
jegyforgalom egyidejűleg 193.57 (209.83) minié
márkával csökkent, tehát a status 260.23 millió 
márkával javult, mig a megelőző évben a javulás 
314.27 millió márkát tett ki. A jegybank, amely 
múlt héten 326.7 millió1 márkával volt adókötele­
zettségben, esze-int még mindig 66.47 millió már­
kával adóköteles. holott a két- előző évben az adó­
mentes jegytartalék 122.43 illetőleg 128.54 millió 
márkára rúgott.

Lakbérpótlék a Magyar-Francz.ia biztosítónál.
Kétségtelen az. hogy az egyre súlyosbodó megél­
hetési viszonyok közepette úgy a magán, mint a 
köztisztviselők helyzetének javítása egyik legége­
tőbb problémája a mai társadalomnak. Sajnos, ép­
pen az intelligensebb tisztviselő osztálynak nem 
állanak rendelkezésére azok az eszközök, amelyek­
kel kikényszerítheti magának anyagi helyzete ja­
vítását. Ha a munkaadóban nincs meg a kellő 
ezoeziáiis érzék és méltányosság, a magámiszi.vi- 
sclők alig gondolhatnak helyzetük javítására. Ép­
pen ezért érdemel meg minden figyelmet a Ma- 
yyar-Franczia Bitó siló Társaság követésre mól: tő 
határozata. A társaság igazgatósága ugyanis or­
ra ód i Odmód'J Vilmos főrendiházi tag javaslatára 
elhatározta, hogy lakbérpótlckkal látja el összes 
fővárosi és vidéki alkalmazottait. Ezen .nkbérpót- 
lók mérve és összege oly módon állapíttatott meg, 
hogy abból a társasági tisztviselők még a mostani 
felcsigázott lakbéreket is fedezhetik. Ezen humá­
nus és szocziális érzékre valló határozat nem szo­
rul bővebb kommentárra. A tisztviselők nagy 
göncit tói menttc-ttek nug és ami külön felemii lést, 
érdemel, helyzetükön gyökeresen segített a tár­
saságnak io nagy horderejű határozata, amidőn 
i n lé z mén y szer lien állapította meg minden egyes 
tisztviselő részére az öt megillető lakbérösszeget. 
Or módi/ Vilmos nemesen gondolkozó érzületére vall 
azon tény, hogy bár a társaság budgetjébon a 
tisztviselőknek engedélyezett lakbér jehntékeny 
kiadási tételt fog képezni, ő. szüntelenül gondos­
kodva az alkalmazottak sorsának javításáról, a

tisztviselőket ezen jótéteményben részeltette. A. 
tisztviselők körében ezen határozat nagy örömet 
váltott ki. Viszont a szép példa megérdemelné, 
hogy a többi biztosító is kövesse a Magyar-Eran- 
czia példáját.

A gazdák cs a szerb, bojkott. A belgrádi ke­
reskedők és iparosok által kezdeményezett bojkottá 
mozgalom, mint előre látható volt, meghalt^ mi­
előtt életbelépett volna. A komoly szerb közvéle­
mény lefújta az okvetelenkedöket s már hivatalo­
san meg is ezáfoltúk a bojkottot. Mindazonáltal 
ezt az alkalmat az OMGE kút vezető tisztviselője 
fölhasználta arra, hogy éles támadást intézzen a 
Magyar Vámpolitikai Központ és a kereskedő tár­
sadalom ellen. A támadások se nem jogosultak, 
se nem komolyak. Igen rossz szolgálatot tesznek 
a nyilatkozó tisztviselők a közgazdasági békének, 
ha ilyen provokáló nyilatkozatokká! akarják föl­
idézni az agrár-merkantil harezot. De rossz szol­
gálatot tesznek különösen az OMGE-nek, melyet 
az ilyen hangú nyilatkozatok ferde világításba he­
lyeznek.

Törvény a községi takarékpénztárakról. A 
belügyminisztériumban már készül a községi taka­
rékpénztárakról szóló törvényjavaslat. Igaz, hogy 
az egész ügy igen kezdetleges stádiumban van és 
a belügyminisztérium a pénzügyminisztériummal 
most még csak iratváltást folytat a javaslat alap­
elvei tárgyában. A törvénytervezet az ősznél előbb 
aligha fog publikáltaink Megjegyezzük itt, hogy 
a belügyminiszter a fővárosnak a községi takarék- 
pénztár felállítása tárgyában négy év előtt hozott 
határozatát máig se hagyta jóvá, aminek az az 
oka, hogy a pénzügyminiszter több irányban ki­
fogásokat emelt. Különben a fővárosnak a hatá­
rozata adta meg az eszmét az idevonatkozó törvény- 
tervezet elkészítésére. Ilyen körülmények közötti 
előrelátható, hogy Budapest községi takarék- 
pénztára is csak a törvény megalkotása után és 
annak keretei között fog engedélyeztetni.

A Yegymüipar részvénytársaság vesztesége. 
Két év előtt a, Eeorol Hokszt forrasztó anyagra 
vonatkozó szabadalom kihasználására és a vegyé­
szeti ipar körébe tartozó technikai újdonságok ér­
tékesítésére 500.000 koronával részvénytársaság ala­
kult. A vállalat azonban nem igen boldogul. Az 
1912-ik év mérlege szerint 44.328 korona 62 fillér 
veszteséggel fejezte be az esztendőt.

Gépgyárak fúziója. A Budapesti Szivattyú- 
és Gépgyár Részvénytársaság igazgatósága április 
30-ikán rendkívüli közgyűlést hiv egybe, amelyen 
javasolni fogja a Teudloff K. és Dittrich T. gép­
gyár részvénytársasággal való egyesülést. Mind 
a két gyár az Angol-Osztrák Bank . érdekkörébe 
tartozik.

A Doboz- és nyomdaipar r.-t, válsága. rA
Doboz- cs nyomdaipar részvénytársaság április 
25-én tartja első rendes közgyűlését, amelyen a 
200.000 korona részvénytökét 10.000 koronára fog­
ják leszállítani. Szóba kerül a társaság további fen* 
tartásának kérdése is, amely után esetleg újabb 
részvénykibocsátással próbálnak a helyzeten_._segi- 
leni. A kimutatott veszteség 189.403 korona 52 
fillér.

A fagyokozta károk. Szegedről jelentik: 
Völgyei! János városi gazdász ma bejárta a sze­
gedi határt a fagykárok megállapítása czéljából. 
Jelentése szerint nagy károk nincsenek s az erről 
szóló liirek túlzottak. A legnagyobb kár a cse­
resznyékben, a nyári kajszinbaraczkban. a korai 
szőlőben cs a korai almában van. Az őszi gabona- 
nomtick, a búza, a rozs és tavaszi árpa semmit 
som szenvedtek, ezzel szemben a luczcrna, a veto- 
móuyck, a kukoricza és zab igen.

Az osztálysors játék mai. húzásán a következő 
nagyobb nyercnivuvckct sorsoltál; ki: XynlcZvUnczcr kö­
römit nyeri: 501151: tízezer koronát nyertek: "2793.") 
2084-1 52812 77901; ötezer koronát nyertek; 7840 16202 
322:15 73820; kéh.-.er koronát nyertek: 3931 10020 
10058 14239 20030 21387 2S03S 30100 30072 57772
51)707 7125» 78255 8282? 85384 SS."-1G 108304; ezer ko­
ronái nyertek: 1489 7145 8441 0140 118,7 1040 13104 
13120 15770 10175 19011 22705 28752 31373 35777
,| li’07 42858 45150 40555 53028 59670 01460 67215
00700 0076,"y 73018 77403 81012 80215 889-18 01365
01576 01877 101070 100-15-t 107132; ötszáz koronát 
nyerlek: 1334 2205 2751 0028 0704 7707 11119 13595 
15758 17843 27402 32731 33072 35004 35863 38902
A4804 45730 46702 48315 60962 530.02 53431 64773
5,1840 55849 57215 57200 58125 58402 7«722 60303
0145!) 65065 60100 70608 73713 70500 77380 77865
78080 80373 SOfy.15 86012 86800 87001 89280 08408
100202 101107 10(1730 107362 108472. Azonkívül kihúz­
tak 1385 sorsjegyet kétszáz; koronás nycreménynyel, A 
következe, huzfls április 10-én lesz.

A mai húzás tízezer koronás főnyereményét S 
77901. számú sor-jegyre a (7iicdickc bankház (Buda-
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pest, Kossuth T.ajos-utcza 4) szerencsés vevői nyerték.
Kiss szerencséje Kagy! Az osztálysorsjilték mai 

húzásán a tízezer koronás főnyereményt a 20S14. számú 
sore jegy gyei Kiss Károly és Társa bank r.-t. (Buda­
pest, Kossuth Lajof-utcza 13) szerencsés vevői nyerték, 
mert Kiss szerencséje Nagy!

Török szerencséje ölök! A mai húzáson több na­
gyobb nyereményen kiviil a SO.OOrt koronás főnyereményt 
az 00951. számú kétnyolezad sorsjegyre ismét Torok A. 
és Társa bankház r.-t. (Budapest. Szervita-tér 3) sze­
rencsés vevői nyerték.

Ä borhamisító büntetése- Felmerült esetből 
^kifolyóan elvi határozatban mondotta ki a belügy­
miniszter, hogy mesterséges bor készi'í'se és for­
galomba hozatala miatt folyamatba tett kiliágási 
ügyben a körözés ismétlése nem szakit-ja meg az 
elévülést.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet ma a következő ujabb fizetés-képtelenségeket 
jelenti: özv. Miskóczy Mária Mosócz; Hajnal Izsó 
Nagyszalonta; Hochwarther Károly Lödös; Fehér­
tói Béla Debreczen; Hazai Kereskedelmi és Ipar­
bank Miskolcz; Spitzer Ignácz Baja; Szirmai 
Mavro Zágráb; Partos M. Emilné Nagykörös; 
Weisz Ignácz Szalárd; Dcmetrovity Vasza Obecse; 
Inoka Demeter Szászváros; Szolovits Lajos Bihar- 
derecske;_Balomiri R. S. Vulkán; Luka József 
Balázsfalva; Szántó Lipótné Budapest, Váczi-kör­
út 5. sz.; Eisenstetter Sámuel Nagyszeben.

Dunai keleti forgalom Galatzon át. A Ga-
hitzoii út irányuló dunai keleti forgalomban az Osztrák 
I.loyd intézkedése értelmében Burgas, Konstanza, Kon­
stantinápoly, Patras, Piraeus, Korfu, Cosmo, Chios, 
Mythilene, Smyrna, Yaty, Inebelli, Kerasuad, Rizeh és 
Trapezunt kikötőkbe szóló rendeltetéssel vétetnek fel 
Galatzon át történő továbbításra küldemények,

TŐZSDÉK.

'April: s 21.
A pi ilis 23,
Április 26.
Április 30.
Május 5.

Egybehívott közgyűlések.

Városi villamos vasút r.-t. 
Atlantién tengerhajózási r.-t. 
Ganz—"Danubius vasöntő r.-t. 
Ganz-féle villamossáeri r.-t.

Felelős szerkesztő:
D*. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ.

Kiadó-tulajdonos:
SSagyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

Gabonatőzsde.
Budapest, április 17. A kcsziruüzletben ma 

kifejezetten lanyha volt az irányzat. Mérsékelt kí­
nálattal szemben a malmok tartózkodók voltak és 
rossz árakat ígértek. Mivel azonban az eladók 
meglehetős engedékenységet mutattak, mégis élén­
kült kissé a forgalom, aminek a folyamán elkelt 
mintegy 20.000 q búza, a tegnapi áraknál 5 fillérrel 
olcsóbban. A legdrágább eladási ár 11.05 korona 
volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pe­
dig 9.90 korona 74 kilós boszniai búzáért. Egyéb 
gabona neműek közül a rozs és a tengeri csöndes, 
a zab változatlan. Forgalomba került 500 q rozs 
9.35—9.37 és fél koronás árakon és 400 q zab 
10.20—10.40 koronás árakon. A határidőpiaczon 
macasahíb Amerika daczára kedvetlenül és a teg­
napi zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel 
indult meg a mai üzlet. A forgalom folyamán, a 
mely különben nem volt ma valami nagyon élénk, 
csöndes irányzat mellett szűk keretben ingadoztak 
az árfolyamok. Valamivel nagyobb élénkség csak 
az októberi rozs körül támadt, amely czikk vélemé- 
nyes vásárlásokra emelkedő irányt követéit, végre 
azonban nem tudta az elért legmagasabb árfolya­
mot megtartani. A déli tőzsdén kifejezetten lanyha 
volt az irányzat. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az áprilisi búza 7 fillérrel, 
az októberi búza 5 fillérrel, az októberi rozs 2 fil­
lérrel, az áprilisi zaib 1 fillérrel, az októberi zab 7 
fillérrel, a májusi tengeri 9 fillérrel csökkent.

A kószárupiaczon köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 400 q SO kg. 23.30 K, 200 q 

79 kg. 23.20 K, 000 q 79 kg. 23.20 K. 300 q 79 kg. 
23.10 K, 100 q 7« kg." 22.95 K, ICO q 7S kg. 22.95 K, 
1100 a 76 kg. 22.75 K. Felsőtiszai: 700 q 70 kg. 23.05 
K. Feísőmngyar: 100 q 80 kg. 2".— K, 800 q 79 kg. 
22.85 K, 300 q 78 kg. 22.40 K. Pestvidéki: 350 q 70.5 
kg. 23.20 K, 000 q "79.5 kg. 23.10 K, 200 q 78.5 kg. 
28.05 K. 400 q 78.5 kg. 22.00 K, 450 q 77 kg. 22.60 K.
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Báeskai • 2150 q 77.3 kg. 22.80 K. Becskereki: 3000 q 
71 kg 22 10 Ív. Martai: 1600 q 78 kg. 23.15 ív Bosz­
niai: 200 q 71 kg. 10.80 K. — ft"-*: 300 q 18.70 K, 
100 q 18.75 K 100 q 18.50 K kppar. — '/-ab: 2o0 q 

j 20 40 K, 100 q 20.80 K kpf.

A határidőpiaczon köttetett;
Délelőtt;

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1913-ra.
Búza 1913 áprilisra 10.93—85-----------
Búza májusra 10.93—97—11.03—10.94
Búza októberre 11 70—69—74—67------------------...—
Rozs áprilisra 9.35—37-------------------------------- ---------
Rozs októborro 9.59—58—53 - 59-------------------- ..—
Zab áprilisra 9.87—90—86—87— ---------------- .-------
Zab októberre 8.64—63—67—57—58--------.-------------
Tongori 1913 májusra 7.80-78—83—71—75—73—..- 
rengeri júliusra 7.93—8.01—7.92—94-------------------

1 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza 1913. májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októborro 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra

Bécs, április 17. (Saját 
külföldi piaczok jelentései nem késztették a 
meny tőzsdét forgalomra és mivel az időjárás is 
normális lett, az irányzat nyugodt, az árfolyamok 
változatlanok.

Búza: Uj tiszavidéki 12.05—12.55, Mosoni és győri 
11 05—11.45, Délivaanti 11.05—11 50. Marcbfeldi 10.25
____________  Bot.s: Felsőmagyarországi 9.10—9.85, Pcst-
ne<'vci 9.75—9,95, DélíVa-suti 9.55—9.S0, Ausztriai 9.30 
_ 9.70, Csehországi 9.50—9.70. — Árpát Morvaországi 
8.2.>—9, FelsCmagyarorízági 8.25—9, March földi da 
Bé.'svidéki S—8.50, Délivasuti 8.25—9, Mosoni és győri 
S.io—S.60. — Maláta-. 8.10—8.40. — Takarmány: 7.50
_7.90. __ Magyar tengeri: 8.40—3.65. — CinquOntin:
S.45--10.90. — Magyar zab: válogatott 10.95—11.35. 
elsőrendű 10.49—10,85, közepes 10.15—10.45. Ausztriát 
9 55—iO K.

' Értéktőzsde.
Budapest, április 17. A mai üzlet nyugodt 

Hangulatban indult meg, mert a spekulánsok ismét 
tartózkodó magatartást tanúsítottak. A folyamat-

10.95—10.96 
11.67—11.68 
9.30— 9.31
9.58— 9.59 
9.87— 9.88
7.58— 7.59 
7.73— 7.74 
7.91— 7.95

tudósitónktól.) A 
ter-

Budapesti értéktőzsde
I Mai záró ári.

\ Pénz I Arn

Államadósság.
SL ktr. Állami pénztárj. adóm. 4Va0/°
Magyar aranyjáradék __   4°/o
Magyar koronajáradék-------------4°/o
Államkölcsön vaskapu czéljára 3°/o
1870. évi nycreménykölcsön-----------
Horvát-sz.lavon reg. kárt. kötv. 
Magyar földteherment. kötvény 4°/o 
Horvát-szlavon íöldteherm. kötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°,ő 
Egyesített járadén papírban 4a/io°/o 
Egyesített járadék ezüstben 4*/io°/o
Osztrák aranyjaradék________ 4°/o
Osztrák koronajáradék-------— 4°/o
Osztrák ájlamsorsjáték isoo . 4°/o
Osztrák f Jur-sorsjáték isoo _ 4°/o
Osztrák, államsorsjáték 1864 -------
Bpeat szekeeföv. kölcsön adóin. 4°/o 
B|)05t székosfőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1906. évről 6°/o 
Tcmos-Bégav. szab. kölcsön w 4°/e

S&loglavolek, elsőbbségek.
‘lelvárosi takp. r.-t. — — — 41/s0/o
Belvárosi takp. r.-t.____ ... 4,/«0.’o
Egyesült budapesti főv. takp. 4V*°/o 
Egyesült budapesti főv. takp.... 4°/o

I v i'auz éc társa kölcsönkötv_4V>°/o
:;;; zaí bank r.-t. 65 é.4Va0/o kam. kötv. 

j Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 6n/o 
Kisb. orsz. földhitelint. 50V2 é. 41/ac/o

agrár- és járadékb. szül ük ü tv. 4°/o 
M. agrár- és járadb. járj. vtiz. 4,/)°/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4v2°/o 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4V>°/o
Magyar földhitelintézet_ _ __ 4°/o
Magyar földhitelint. sz., talaji 4°/o
Magyar jelzáloghitelbank _4V20/o
Magyar jelzáloghitelbank _ 4,/a°/o
M. jelzáloghitvlb. közs. kötv. 4,/2°/o 
M. jelzáloghitclbank közs. kötv. 4°/o
M. jcizáloghitelb. nyer.-kötv__ i°/n
M. jzáloghitelb. conv. nv. kötv. íoo ív 
M. leszátn. és pénzváltók, r.o évre 4°/o 
M. lenzám. és pénzvb. zálogl. 4,/3l)/o 
Magyar orsz. liözp. takp.... — 4V2°/o 
Magyar orsz. közp. takp—, — 4°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. ... 4x/a°;o
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4°/n
M. takp. közp. jelzb. közs.kötv. 4tys°/o 
M. takp. közp.* jelzb. közs. kötv. 4n/o
Orsz. közp. bitclszöv. kötv.  6°/o
Osztrák-magyar bank   4°/o
Pesti hazai takp. közs. kötv. 41/»°/o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. _ 4°/o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4°/o 
Pesti magy. kercsk. bánit _ 41/i°/e
P esti m, keresk. b. közs" köty. 4'/i0/o

98 30 
115 50 
115 20 
102 -

102 — 
82 ;2-) 
82'20 
7F-- 
82 50

98 S0 
116 - 
116 - 
102Í50

> 50

40.000 8.200 6.000 20.000 20.000 
4.0002.100! 4U0 10.2001 200 ’ 10.000 200

B&nltok.
Angol-osztrák bank____ ______
Budapesti bank részv. társ._______
Első magyar iparbank r.-t._______
Hazai bank részvénytársaság   Ä
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t —
Horvát-szlavon orsz. jeLzálogb. —
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar ált. hitelbank_____________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar Fakcrcskedők Hitelintézete
Magyar jelzálogiiitcümnk___ ____
Magy. kir. szab. osztalysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és púnzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-t- A)
Magyar takaréltp. Itözp. "jelz. "bank
Osztrák hitelintézet_____________
Osztrák-magyar bank_____________
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Unionbaiik —— — — __ —- —

Takarékpénztárok.
Belvárosi takarékpénztár____ _ __
Budapcst-Lipótvárosi takaréltp. r -t 
Budapesti tkp. és óvsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp. _ 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _. _ 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti tnltarékp. és bank r.-t. __ 
Országos ro. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület.-. _.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társaság__________
Bécsi élet- és jár.-biztosító int_____
Első magyar ált. biztosító társaság 
gönciére“ prsti biztosító intézet - 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsod-roiskolcl gőzmalom r.-t. ^
Concordia-güzmalom r.-t._______

, Első budapesti gőzmalom r.-t. _ — 
Kvzsébet-gözmnloni-társaság — __
Lnizn-güzmalon r.-társaság_______

, Pesti hengermalom-társaság____
Pesti molnárok és sütő:; gozm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom — - 

Ip árvái: alr.t ok.
Boocsir.i cementgyári Unió r.-t. _
Budapcst-szcntlőrinci téglagyár _ 
Egyesült t ég In- és ezementgyár 
Esz hí agy a ror.c z.á gi kőszén hány a... 
F. magyarovrz. bánya- ús kohómii
.Jstvájv'-gőztöRlngyár r.-t. ______
Kőbányai gőzt égi a gyúr r. t_____—
Ív őszén bánya é;< téglagyár r.-t.... _
Magyar aszfalt í étzvénytársnság 
Magyar általános köszónbánya r.-t.

, Magyar kerámiai gyár r.-t._______
1 Salgótarjáni köszémbánya r.-t. _ „
: Újlaki tégla- és mészégető r -r.
I Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
I Frankiin-társulat elő vöt. jog nélkül

Mai záró ár­
folyam

S 1 
S3 5 II!

|| 

«H K
Pénz Árn S-3

834 B37 14.- 7.500 200
296 ?80 20.— 8.000 400

348 160.- 441 1000
281 50 282 4.J00 200
830 336 24.— 7.000 200
244 246 18.000 300
í/8-50 504 16o.— 30.800 800
818 813 ••,0 14.- 15.000 200

r.sc.őO 155.600 200
429 229,50 28.- 10.000 400
428 428.50 10.- 3.300 200

1560 1600 _ 60.- 6.200 500
611 50 612 20.000 250

16.— 10.000 20022.— 85.000 200
107 19: 27.600 200
627,50 628 20.— 8.000 200

2075 - 2085 20.- 700 400
3600 3610 8.000 600

Ö02 _ 596 20.- 2.500 í 400
18.000 200

180.— 2.895 1000
(FA _ 638 70.- 3.000 400
210— 22«) - 16.- 20.000 200
4; 8 _ 414 25.000 2v0

2220 _ 2230 170.- 10.000 1200
280 _ 260 16.- 12.51 Ml 2imi
(.35 - f 40 30.— 17.500 200

icon lGiO 26.— 40.000 200
b()7 _ 512 27.- 40.000 2(H)
405 _ 415 íü.joo 40u

16450 _ 16550 14.- Öö.OOt» 2008.- i2.r.oc 100
69.- 3.7óO 400

755 765 —
669 675

14-00)- 15000 — 60.000 200
364’ — 370 16.— dV.OOo 200
293 :Vr2 82.— 1K4.3.57 200
4 25 430 18.- 3 25.094 200

330» 8500 12.-- 14.653 200
13.- 39.085 200

728.111,'. 480
600 620 50 - 48.00)» 1950
3Í0 38( 1 — 35.88 113.205 490

1580 16«.«; - 60.00.1 200
450 22.— 6U.000 209
3V5 880; — 36.- 520.720 480
37,5 360 - ■ BP1
620 623 I- SorsjogyoJe.

Bazilika ______
. osztr. felült).

350 855 Bécsvir. nyer.-
52.5 530 Bndav.iroei sorsi__
130! — 232 Erzsiébe t kit. Rtka <8 880 -Jó cziV ;
805 815 . „ „ osztr. feliül».
17 , 175 Magyar vöröskor. —860 - c . f.

J 028 1032 Ulaaz vöröskor.
27 1 . . osztr í.

1067 1070 Osztrák vöröskor..
26« .Oustrtús hltelünézut

74 ■< 7 49 (PálŰv —200 Szerbiai nyer.-köles.
3,54 »55 M. jel. hitclb. ny .-k.
5741-1 Ö78 Sí. 1,1. hitclb. ny.-U j

-Könyves Kálin. * müki&dó r.-4. ele.
Pallas irod. és nyomdai r.-t. — »_
Pesti könyvnyomda r.-t.__________
Révai tea tv. irod. int. részv.-társ. 
Első magyar gaad. gépgyár r.-t. _ 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. — 
Gans és társa vasöntöde r.-t. —. —
-Nicholsonu-géngyár r.-t________ _
fiimamnránvi S.-T. vasmű. r.-t. —
Se hl lek-félő vasőntődo és gépgyár 
Teudloíf és Dittrich gépgyár r.-t. —. 
Vasáru gyár r.-t. Sopron-Grácz __ 
Woltzer J. gép- és vaggongyár r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. __ _ _ 
Budapesti álL villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjnmosógyár r.-t.
Első magyar részvényscríőzde____
Első magyar sertéshizlaló r.-t.— _ 
E'iűő,pc»u spódiumgyár r.-t. — —
Fiume rizshántoló ____ _
Gechwindt-íéle szeszgyár — — 
-Hungária'1 műtrágyagyár — — — 
Kőbányai polg. serlozo r.-t. — _ —
Magyar cukoripar r.-t.____ — —
Magy. fém- és lámpaáragyár r.-t. 
Magyar ruggynntaárugyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t.____
Magyar villamossági r.-t. — — _
Mezőgazdasági ipar r.-t. __ — —
„Phöbus* villamos váll. r.-t. — ... 
Royal nagy szálloda részvénytdrs.... 
Szegedi kenderfonógyár részv.-tárr.

Iíőnlokodóaí vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
„Atlantica“ tengcrliajózáei r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút, r.-t. 
Bpcst-szt.-lőrinci li. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. -
Béli vasút____ _______
IClaö cs. kir. szab. dunagőzh. társ.
Kassa-oderbergi vasat____ __ _____
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar állnmvasu; —____

I u; 50 119 M)

Pesti baz. tp. ny.-k. 
Pénznemek 6s váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany — 
20 márkás arany — 
Né.m. bírod, bankj. 
Francia bankjegy _. 
Pupirrnbol drbként 
Román bankjegy _ 
Szerb bankjegy
Amsterdam_____
London ío f. sterl. 
Német bankpiacok 
Olaaz bankpiacok — 
Pária íoo frankért 
Szerv pitervár — _ 
Novtyork íoo dsllár

Ma! záró ár­
folyam

Pénz I Ara

175: - 
37G — 

|325J - 
2281- 
430}- 
343'- 

3450 - 
195 - 
719)- 
2C5Í- 

.205 - 
I27í> - 
483 - 
3f»ó|- 
567(- 3351- 
4441- 
9C01- 'diítKJi-
íio;- 
JJ3 - 

3P7ő - 
1520 - 
415 - CStl- 2865)-
581-- 
42cii- 
474 -

105
175

1S30

189 
3SG 

J3ő:j 
23?,- 
485 — 
345 - 

3480,- 
197!- 
719,59 
215-

‘i!5c
485 - 
3051— 
67.) - 
338 - 
445 — 
930

5300 -

J 15 -
3í)*,öj-

50

640 
343
652 50 
368,— 
800 — 
250— 
118 — 

131.5; — 
325|-

5501— 
710 —

1 IC 50

11 11
19)1223163

118,25
"sllS

199,25 
24,18 lltilz.'. 
03 65 
95 

254)50 
490,

605 
2875 25U 
585 
428: 
475-

100! 
lSul 

n3r!

5 42 -j
345,-
6.54,25

7i;l
1315 -fi 
325 - I
6001 •
710 50|

113 508

11 46 
19115 23)69; 

118)45 
06 9;
Jl“

1Ö9 55 
24,22’ 

118 45 
03.8. 
05; «a 

255 50 
600,—

80.000 200

10);-
825
106,50100

320.—
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;,fin lövő béketárgyalások kimenetelét kedvezőnek 
Ítélik és a papi rókaL kisebb létei.‘kben vásárolták. 
Később Bécsi nálunk Déli vasutat és Osztrák hitelt 
kezdett vásárolni, aminek hatása alatt u többi érté­
kekben is 1—3 koronás javulás állott be. A kész 
áru'T.'iaczon már rég nem látott élénk üzlet volt ős 
a forgalomba került összes értékek 10—15 koroná­
val emelkedtek. A járadékpiaczon nyugodt forga­
lom mellett az irányzat javult. A spekuláczió az 
Angol bank döntését várta a kamatláb kérdésében. 
A déli tőzsdén .az irányzat clgyöngült, daczára 
annak, hogy Berlinből jobb jelentés érkezett, A 
helyi spekulánsok is realizálni kezdték haussepozi- 
cziójukat, mire az árfolyamok délelőtti nyeresé­
gük nagyobb részét elvesztették. A készárupiacz 
értékei megtartották szilárdságukat. A zárlat 
gyönge maradt.

.1.7 clöiőXS'J.cn köt letett: Osztrák hitel 629—630, 
Magyar liitel 820.50—821.75, Per. kor. 82.75—82.85, 
Magyar Vauk 55:1—55*3, Mereur 281—282.50, Rimarnu- 
rfinyi 717—717.25, Adria 55S—660.50. Közúti vasút 
1)49—040.75, Városi villám. 301.50—304.50, Déli vasút 
12150—123, Allamvasut 714—714.50, Hazai sorsjegy 
108—108.50, Dräsche 078—080, Ált. köszéiibánya 10.80 
—1.0.90, Salgű 752—758. Újlaki 253—256, Budap. vili. 
573—576, Köb. polg. sfirf. 058, Légszesz 1108—2005, 
Fonciére 683, Teniesv. szesz 487—400, Magyar villamos­
sági 475—483 IC.

A déli tőzsdén kötetett: Osztrák hitel 630—630.50, 
Magyar hitel 8/21.75—822.25, Uj kor. 00.011—91.05, Per. 
kor. 82.77—S2.S0, Kozni bank 282, Jelzálog 429.7f.1 —
430.25, Magyar bank 557.50—559.75. Lsszámitolűbank 
611 25—511.75, Fabank 223.75—224.25, Mereur 278— 
23U. Központi takp. 1600, Rima 716.5'.)—717, Adria 559 
—560.50, Atlantica 345.50—340, Kfizuti vasút 610.75— 
651, Városi villám. 304.50—364.75, Déli vasút 123.25—
124.25, Allamvasut 714.25—715.25, Hazai sorsjegy 108 

-—108.75', Fonciére: 583—384, Alt. köszéiibánya ' 1088—- 
1000, Salgű 755—758, Újlaki 255—260, 'Gázizzó 735— 
740. Ruggyanta 592—505, Magyar vili. 484—486, Te- 
mesv. szesz492—195, Légszesz 1205—1245, Daniea 270.

Uiótűzsde: Osztrák hitel 030, Magyar hitel 822.25, 
Leszámítoló 911.50, Jelzálog 420.25, Rimamurányi 717. 
Allamvasut 714.50, Közúti 365, Városi 650, Magyar 
Lank 557.50.

Becs, április 17. Ä szilárd irányzat a mai élő­
tőzsdére is átterjedt, a forgalom azonban nyugodt 
maradt, csak délivasuti részvényekben volt clén- 
kebb kereslet. A déli tőzsdén az irányzat szilárd, 
noha a berlini, piacz jelentőse nem volt kedvező-.

Ä REJTÉLY KULCSA.
—= FKAMCZia REGÉNY. ==-
irta: RI0KEBOURG EMIL.

mmmsmm

10 óra 30 pervzkor: Osztrák hitel 623.50. Magyar 
hitel .910, Allamvasut 713.25, Déli vasút 122.50, Alpesi
1025.50, Rimamurányi 716, Skoda 817, Duilngőzhajűzúsi 
1385, Galicziai kárpát pclr. SS7.

1 óra 30 perezkor: Osztrák hitel 620.50, Magyar 
hitel 810 7,0, Angin 337.50, Laonderbank 019, Bankve­
rein 514.50, Union 505, Allamvasut 714.50, Déli vasút 
123.75, Dunagözhajúz-ási 1337, Alpesi 1027, Prágai vas­
mű .3448, Rimamurányi 410.50, Dohányrészvény 338, 
Májusi rúszv. 34.10. Magyar koronajáradék 82.70, Tö­
rök sorcjegy 234. Márka 117.71, Skoda 847.50.

Utútözsde: Osztrák hitel 620.50, Magyar hitel
822.50, Anglo 337. Bankverein 515 Union 505.60, Lacii­
déi hank" 510 50, Ällamvasuti 714.50, Délivasuti 124.75, 

'Skoda 840.50, Doliányrészvény 341. Rimamurányi 716.50, 
Alpesi 1020, Májusi járadék 84., 
dék 82.80, Törölt sorsjegy 234 
Szilárd.
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Eveken át gondolkoztam és írtam. Hol 

van G sok fáradtságnak eredmenye? Azt 
hittem, hogy cl kell vesznem a nyomorban. 
Egyszerűen ostoba és bárgyú valók. Oh a szép 
évek, melyek visszahozhatatlanul elvesztek 1 
Olt mi drágán vásároltam meg ama ritka pil­
lanatokat, melyeket eliecsórletlem! Ki akar 
valamit tudni verseimről ? Senki. íme itt van 
négy könvvre való munkám: A tövisek, Jam- 
lxisaim, a falusi órák, rózsa-sonetteim. Hom­
lokomon az elfogultság pírjával, mintha va­
lami rosszat követtem volna cl, alázattal, resz­
ketve. lehajtott fővel, hajlott derékkal hord­
tam kéziratomat minden kiadóhoz. Es ezek7 
Szememlte nevettek, c szókkal: ,,IIa az lön 
neve ismeretes, jöjjön cl ismét, majd meglát­
juk." Ez egv módja az unalmas embereknek 
elutasítására“ Mindenütt csak azzal válaszol­
lak: kövesse tanácsomat, kedvesem, adja ki 
verseit maga; a többi magatol megy, ha ön oly 
szép verseket ós alexand nmeket készít ? Meg­
hal mellette az ember éhen; hisz ma mar 
senki se koszit verseket, a költészet kihalt! A 
színházhoz fordultam következő darabjaim­
mal: „Napjaink ifjúsága“', „Az apró erények" 
..Férfiaink“, három színjáték, mely semmi 
mübecscsol nem bir.

— Xc mondd azt! — szólt közbe György 
élénken.

A költő tekintete vadul villogott fel.
— M'elveknck mi értéke sincs, — isme- 

hite botizuö hangon, — melyeket mindenütt 
visszautasítottak. Mondtuk azután. ' nem
ii'k regényeket 1 Azzal majd csn 1 va­
lamit. Regény ti Ez uj kísérlet F i chm
ez lqnno a mentő kőló!, melyet rae-.r lőhetne 
ragadni. Hozzá 'fogtam. Hat havi folytonos 
munka után Lcvógcztc.m: „Az érző szivek" rc-

B-erlin, április 17. (Értéktőzsde.) Miután a 
legutóbbi napokban az árfolyamokban beállott 
emelkedéseket sokan realizácziókra használták fel, 
vételkedv ellenben nem igen jelentkezett, az árfo­
lyamok túlnyomórészt gyengébben indultak, habár 
a nemzetközi politikai helyzet állandó javulása ós 
a londoni kamaflábleszáílitás reménye a niaezraösz 
tönzö hatással volt.Keresettek voltak török sors­
jegyek, melyek több mint. 2 százalékkal emelked­
tek és egyéb értékekben is javulások voltak, igy 
főleg egyes felsősziléziai ko-hóértékekben és gőz- 
ha jósér fékekben .melyek iránt állandó érdeklődés 
volt. Ez azután az össziráuyzatot is kedvezően be­
folyásolta, do végül a Londonról közben jelentett 
kamatldbleszdllitás ellenőre ismét realizációk voltak 
túlsúlyban és az árfolyamok többnyire mérsékelten 
javultak. A harmadik órában sem tört utat a meg­
szilárdulás, bár a magánkamatláb csökkenése és 
az angol királyi pár küszöbön álló berlini utazá­
sának lure nem tévesztette el hatását. Szilárdabbak 
és élénkebbek voltak déli vasút értékei Becs ha­
tása alatt. A készárupiacz ipari értékei realizá- 
cziólc miatt hátrányba kerültek. Napi pénz 4 száza­
lék, magánkamatláb 4 háromnyolezad százalék.
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politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató : PAJOR MÁTYÁ&

Kivonat a hivatalos laohőli
— Április 17, —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Germara 
Miklós pénzügyi foga lm azö-gyakornokot a szókelyud- 
varlielyi pénzügyigazgatuságnál, a jelen állomáshelyén 
való meghagyása mellett, a X. fizetési osztályba végle­
ges minőségű, pénzügyi fogalmazóvá és Goncla Tibor 
végzett joghallgatót, székelyudvarhelyi lakost, ideiglenes 
minőségű, segély díjas pénzügyi fogalmazó-gyakornokká 
«a székel}«udvarhelyi pénzügyigazgatósághoz; dr. Losch- 
dorfer Aladár pénzügyi számtiszteb a dicsöszentmártoui 

H jumamurrnivi iai..v, , pénzügy-igazgatóság mellé rendelt számvevőségnél, a X. 
50 Magyar koronájára- fizetési osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi fogalma*
50 Márka 117 67 79. zóv:i a diosőszentmártoni pénzügyigazgatóságnoz;. dr.

Littcra Károly pénzügyi fogalmazó-gyakornokot a lúgost 
pénzügyigazgatósfignfil, a X. fizetési osztályba végleges 
minőségű pénzügyi fogalmazóvá a temesvári pénzügy- 
igazgatósághoz; Süveges Elek pénzügyi fogalmazó-gya­
kornokot a beregszászi pénzügyigazgatóságnál, a X. fize­
tési osztályba végleges minőségű pénzügyi fogalmazóvá 
a npgyikürolyi pénz ügy igazgatósághoz és dr. Korányi 
Lajos nagykárolyi lakost ideiglenes minőségű segélydijas 
pénzügyi fogalmazó-gyakornokká a beregszászi pénz­
ügyigazgatósághoz; dr. Vertán Jenő pénzügyi fogalmazó- 
gyakornokot a nagyszebeni pénzügyigazgatóságnál, a X. 
fizetési osztályba végleges minőségű pénzügyi fogalma­
zóvá a gyulai pénzügy igazgatósághoz és dr. Kováeli Béla 
balassagyarmati lakost ideiglenes minőségű segélydijas 
pénzügyi fogalmazó-gyakornokká a nagyszebeni pénz­
ügy igazgatósághoz; Végh Dezső pénzügyi fogalmazó- 
gyakornokot e. nagyváradi pénzügyigazgatóságnál, a X. 
fizetési osztályba végleges minőségű pénzügyi fogalma­
zóvá a zombori pénzügyigazgatós,ághoz; dr. Virág Ala­
dár pénzügyi fogalmazó-gyakornokot a temesvári pönz- 
ügvigazgatóságnál, a X. fizetési osztályba végleges minő­
ségű pénzügyi fogalmazóvá a győri pénzügyigazgatö- 
sághoz;

az igazságügy miniszter Nagy Károly kiskunhalasi 
járásbirósági dijnokot a keszthelyi járásbírósághoz ír­
nokká ;

a nagyváradi Ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló 
Ítélőtábla kerületébe Diészeghy Béla báró topánfalvi la­
kos ügyvédjelöltet joggyakornokká;

a budapesti király1 magyar tudományegyetem rek­
tora Juhos Elek szegiidményes szolgát ideiglenes minő­
ségű egyetemi szolgává; líishéger István posta- és táv- 
irdrfszolgát végleges minőségű egyetemi szolgává; Varga 
Mihály szegőd menyes szolgát ideiglenes minőségű egye­
temi szolgává;

a budapest-vidéki pénziigyigazgatős'ág a kecskeméti 
adóhivatalnál megüresedett hivatalszolgai állásra Ker­
tész István esztergomi kisegítő hivatalszolgát nevezte kL

jam." „Én hiszek önnek, de hol értékesítsem? 
Minden lapszerkesztő, kinek bemutattam, el­
utasító válaszszal bocsátott el.“ „Mindig a 
régj nóta“ — dörmögött szakálla között. Egy 
pillanatig hallgatott, aztán folytatá: „Vigye

gúny négy részben. Épp úgy járt a regény, 
mint a vígjáték, egyik laptól a másikhoz men­
tem és csaknem ugyanazon szavakkal uitasiu- 
tattam el. „Kedves ur, nekünk vannak bizo­
nyos íróink“, vagy: „Az ön müvének minden­
esetre megvan a maga előnye, hanem az nem j el regényét a Üegényesarnokba“. „Követni fo­
il! i,k be a mi lapunkba“, vagy: „Nem fogad- ! gom tanácsát, uram, azonban ezerencsétleneé- 
hatjuk el az ön regényét, mert három-négy év- : gomre a Regény csarnokban is épp oly ismeret­
re már el vagyunk látva.“ Ebből láthatod, [ len vagyok, mint másutt. „Értem, pár sort sze- 
hogy az embereket semmi mentség se riasztja j retne ön tőlem.“
vissza, ha ily embert, mint én, lo kell nyu- j Héhány sort irt gyorsan, egy borítékba 
kukról rázni. És mégis, mondám magamban, ] zárta és e szavakkal átadta nekem: „Itt van, 
az én regényem érdekes, erélylyel írva és drá- j kedvesem.“ Ragyogó arczczal cs könynyii lép- 
mai oldala jól ki van dolgozva. Szokva vagyok ! télikéi hagytam cl Gaborio urat; önbecsülésein 
hogy magamat szigorral bíráljam meg és Iá- j ismét fölébredt és a „Regénycsarnok“ szer- 
tom, hogy reményem nem rosszabb, mint a j kesztösegéhez futottam. A szerkesztő tüstént
többi, melyeket a lapokban minden nap olva­
sunk. Azonban jól biró vagyok-e saját ügyem­
ben? Xcm csatlakoztam-e? Tudni akartam, 
hogy áll a dolog. Fölkerestem Gáboriét, a nagy 
regényírót, aki egy napon, midőn neki bemu­
tatva levők, kezét nyújtotta. íme, itt egy re­
gény tőlem, mondám, nagyon szerencsésnek 
tartanám magamat, ha lön oly barátságot tanú­
sítana irántam, ezt átolvasná és nekem nyíl­
tan megmondaná, mit tart felőle. „Nagyon 
sok a dolgom, igen cl vagyok foglalva, felelte 
ő, hanem teljsoteni akarom azért kívánságát 
ős elolvasom kéziratát. Jöjjön el ismét nyolez 
nap múlva, akkor meg fogom mondani, minő 
hatást gyakorolt ream regénye.“ Elmúlt tizen­
négy nap, mig bátorságom lett elmenni hozza, 
annyira félteni véleményét hallani a hires író­
nak. Végre bátorságot vettem magamnak cs 
beléptem dolgozószobájába. Mondhatom ne­
ked, hogy félteni; körülbelül azon helyzetben 
valók, mint a vádlott, kit a vádpadra vezetnek, 
hogy hallja meg Ítéletét. „Ah, itt van ön vég­
re! — kiáltott ream, amint meglátott. No, át­
olvastam. Az ön regénye egy jeles munka; sok 
szép dolog van benne. Csak tegye ön közzé mi­
liői vt leheti. En nagy jövőt ígérek önnek.“ 
..Hát nem találja ön rossznak regényemet?“ 

hebegtem. „Épp1 ellenkezőleg, igen jeles­
nek találom, és van rá okom, hogy ezt mond-

elfogadott és igen nyájas volt irántam. A 
nagy regényíró levele megtette hatását. Uram!
-— szólt hozzám, „regényét azonnal átolvasta­
tom. Jöjjön el ön ismét tizennégy nap múlva 
és meg fogja tudni, mit. határozott a szer­
kesztői hivatal. Regénye nagyon melegen ajánl 
tatott. Úgy hiszem, számíthat ön az elfogadás­
ra.“' Amint e napon haza mentem, többe nem 
csüggesztettem le fejemet, magasan és büsz­
kén hordtam azt s előre is reszkettem saját 
hírem miatt. Meg valók mentve! Végre, végre 
sorsomnak mestere lehettem. Az öröm felmoie- 
gité szivemet és az, eszmék csoportosan rajong­
tak agyamban. Óriási eredményt vártam. Ga­
borio előre megmondta, pedig neki tudnia kell. 
Az „Érző szivekért“ harminczezer sor, tizenöt 
czentimmel, ennek értéke soronként a kezdő­
nél, négyezerül száz frank, ez pedig egy egész 
vagyon! S én igy szóltam magamban: egy egé- 
rzen uj öltönyt veszek magamnak, kalappal ó,s 
cv-izmával, féltopánig már nem mentem fel, 
mert fehérruhát is kell szereznem, amire nagy 
szükségem lesz és padlásszobámat is fel kell 
esv csinos lakással cserélnem. Aztán ismét 
neki fogtam a munkának. Második regényem 
nyomban követé az elsőt. Ej mit? a vasai 
ütni kell, mig meleg. Oh eszmém van elióg, 
harmincé regénynnyag van fejemben, 1

iFolyt, köv..),
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színhazak.
Péntek, 1913. április 18-án.

Nemzeti Színház M. Kir. Operaház
Este órakor

A faun.
Vígjáték 
Edward

3 felvonásbán: Irta: 
Knoblauch. Fordította; 

dr. Sebestyén Károly.

Este %8 órakor

Varázsfüvein.
Na ;y dalmű 2 felv. Zenéjét szer­
zetté: Mozart A. Szövegét irta: 
Schikaneder M. Ford• Böhm G.

Király Színház | Magyar Színház
Este 8 érakor 

Pálmai Ilka, Fedák Sári és 
Nyárai Antal vcndégfolléptévol

A czigiinyprimás.
Ooerette 3 felvonásban írták; 
Wilhelm és Grünbaum. Fordította 
Harsányt Zsolt. Zenéjét szerezte 

Kálmán Iinro

Vígszínház
Este %8 Arakor

A telefon.
Bohoxat 3 felvonásban, 4 képben 
Irta; Gavauit Paul c's Beír Geor­
ges. Fordította: Adorján Andor.

ROYiUrOHFEUM
VII., Erzsébet-körut 31 
— Telefon 110—22. —

Minden este 8 órakor
a pazar áprilisi műsor.

Jarrow, a citromos ember. 
The Ploooló Co. is tagú liii-

£nti czirkusz -és varieté-társulat 
lUoie König-, a népszerű mű­

vésznő. 6 Comedy Piccanin­
nies, ragtine-csoport. Blanche 
de Paunao óloreliefjei. Dottie 
King. The Records. Paris 
Trio. Diák lakai operett. „Piti 

Mozi“ mozisnkeccs-paródia. 
EL Solti Hermin Szász Ilona, 
Virágli Jenő, Máté Sándor uj 
nótákkal és a többi szenzációs 

nj attrakciók,
Előadás után Royal-Cabaret. 
Jegyek elővételi dij nélkül vál­
hatok a Royal-Orfeutn jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­

sító helyeken.
Minden csütörtökön, szombat és 
vasárnap délután 31/* órakor 
mérsékelt helyáru nagy családi 
előadás teljes esti műsorral.

Este órakdr
Der: n: Kleines Theater 

vendégjátéka

; Professor Bernhardt.
Színmű 4 fel .onátba »

. Iit.i: Schnitzler Ait .r.

I FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
A Magyar Színház vendégjátéka

Legközelebbi előadás 19-én, 
szombaton,

Budapesti Színház
Este órakor

j A bécsi Josefsfädter Theater 
vendé: játéka.

Lilio;
Szin-nü 3 folvn .ns! an.
Irta: Molnár l-V-ronuz.
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oeuroBí
Waldmann Imre 
Igazgató.

Nagymezti- 
utcza 17.

’ Taieion iiii-zí § VH., Erisebet-körui 31, sz. ITclcton I

Népopera

AST A NIELSEN
Urban Gad „Zingara“ című
UJ darabjában 
óriási feltűnést 
kelti A közönség 
tombolóan lelke­
sedik! Ez az igazi
Ásta Nlelsen-släger
Az előadás kezdete 8-koíi

minden este 8 órakor

a pazar áprilisi műsor! I
a czitvomos 
ember. ;;

THE PICCOLO CO.
18 tagú liliputi czirkusz és varieté társulat. 4120

LUGiE semis
n népszerű művésznő, ti Comedy 1’iociinlniilcs ragtime 
csoport. SSluuvIie de S>aumtc élő reliefjei, »lottio liiiip, 
The Itccords. Paris Trio. Miálílnkza operett. „Piti 
islo/i*k moziszkeccs paródia, lí. - olts Kenum, S/.osz Ilona, 
ViiNißh Jenő, Miit hé Sándor uj nótákkal és a lobbi uj szen- 
zácziós attrakció. Előadás után ■tOYAL.-ilABAltKT. • — 
Jegyek az összes előadásokra elővételi díj ívll.ul, válthatók a 
lloyal-Orfeum jegypénztáránál és az összes városi jegyárusító 
Szombaton, április ío-én délután 3V2 órakor mérsékelt helyáru 

családi előadás teljes esti műsorral.

Este órakor
I Titta Ru:f I s T *dcsehi A1 ír :d 

fehvptvvol:

Sevillai borbély.
' Vig dalmű 3 tulvonait an. Szövo- 
• uct Beaumarchais vigjátéka után 
j irta: Sterbini Czézár. Zenéjét 

fizerrttle: G. Bos'ini.

VárszínházI ...........................— ---------

Nincs előadás.
—..— ............... . -,n ,

! Uránia Színház
Este órakor

A mozi.

ÍUJJfl FA TO iWü

Rákőczi-ei 63. szám. Celeíon : Jűzsaf 21 —36.
41239

Újdonság I
Kezdete fél 9 órako 

órákor Sláger!

Äz utolsó lepedő l
9 órakor. 9 órakor

Fegf vergycikorlat»
Bohózatok. írták: Gí-SNGiríR ésTAU3S1G.
Steinhardt uj kiiplékkai és kitűnő külföldi szárnak!
El SadU végeztével (éjfélkor) kedélyes kabaret-előadós. 
Elsőrendű ének- és tiXncszitraok. fellépío. Reggelie cígényzene. 
Belépődíj nincs. Jegyek: Délelőtt, io-töl 1-ig és délután 
3-tól G-ig a mulatóban és egész nap a Ilirsch-féle nagytözsdé- 
hen, Andrássy-nf lit. és a IlMiurárla-fúr lo pénztáránál ^

Tiltfvn 118-22 VII., Erzsébet-körut 3I, sz. 1 Telt'°n»«-«
Szombaton, április 19-én, d. u. 3 V» órakor

mÉrsÉkelt helyápu családi előadás
.a törpék, valamint az összes attrakciók Tolléptável.
Mérsékelt áru jegyok — elővételi dij nélkül — válthatok a 
ROYAL-ORFEUM jegypénztáránál és az összes városi 

jegyárusító helyeken.

fmmssma«Eas7

PALAIS US

POLIBS CAPRICE
Ifi Dfuau.nlaa IQ Ta!a(ah..Aimi 1H OOVI., Révay-utea 18. Teiefonszám: 14—22.

Újdonság^ Ma Újdonság!

„Kfudermann"
Groteske 1 folv. Irta: Hirschfeld Lajos.

Rendező : Rótt Sándor. EH
Ezt megelőzi:

(TÁNCPAl.OTá). Kezdete este Vall órakor.
VI., Szereosen-ea. 35. Telefon 120—77.
Szenzációs ópnMisi mUsov 2! S 

W Wb W táncoló 
M wLM +Jf élő Szépek,

! Ees 3 IPi&E €aízaál&
a sjpcEFEy&P tcinc&& fáÍF*t££ynöf,

DIE 6 SONNENKINDER straiididyll. Les Armanis
francia excentrikusok. Hansl Jackson szubrett. La 
Malottas, stb. stb. — Előadás után párisi vig hangulat 
és táncmulatság reggelig. Kitűnő vacsora. — Pénztárnyitás 

ValO órakor. — American bar.

ti-UBSaBa3Ba«a^irFffifr^
a 9

sportcikkek áruhaza.

F
cikkekuen az orszan 
legnagyoba raktára

Telefon
Minden sportágról külön 

árjegyzék ingyen.

9 p m na

m
Felso-EVlagyarorszag.

Law-Tennis
Athletik«. Football, tlroquct, 
Crloltet. Golt, Water í“olo, Uszis 
és Turi.sln riportról, |Iorot|h.l-
lászntl czikkckrBl árjegyzéket ingyen 

és érmontve küld 41ist
KERTÉSZ TÓDOR

Budapest, IV., Kristóf-tér

Gyár-utca 21. Telelőn 7S—2T. 
Kezdete este ',,10 érakor

Jegyek elővételben : n nappali pénztárnál d. o. 
9—1-ig és d. u. 3—G-ig. Hirsch Andrássy-ut 19. 
Sopronyi Rákócziul 1. „fiz Est“ kiadóban és 
Brauer tűzsdo, Toréz-körát 54. — 12 óra után az 
első emeleti „Cnsinó da Párisban“ a világ legjobb 

énok és tánoszámainak fellépte.

Szenzációs uj műsor!
I számok) Kncngtató ptditiltnl tréfált, Aktuális kupiéit I Molnár 
I i'>: re ne vig jolcnoto. Liptai Imvo színpadi tiéfái. Fcroiicüj- | 
kiii'oly u| «laInti Felolvasás a Potütl-TársnSágban. A hlzo- r 
nyitás. Dcbclla. Az utolsó levél. A páriámén'i őrség. Rendezés r 
a Nemzetiben. Aranyeső stb. — Jegyek válthatók az összes [i 
városi jegyirodákban és h kabaré pénztáránál délelőtt 10 tői 

1 óráig és délután 4 órától az előadás végéig.
Vasárníirs délután F E f J É R KA BÁRÉ! 1

Égyedül ismert szónsavdus vasforrás. Leg­
több vasat tartalmazó ivó forrás belső haszná­
latra. — Idény május 15 töl szeptember 30-ig.

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sái kór, női bajok, hátgerincz 
és idegbajok, bénulás ellen, átszenvedett betegség és erős 
munkásság után. Mint fürdőorvos Dr. Nádosy Istvóu biv. 
fürdöorvos működik. Utazás Bécsböl 9 óra, északról Oderbergen 
át 6 óra, délről Budapesten át szintén b óra. Szliácsra vonat­
kozó falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson ki vannak 
függesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust, utazás váln­
ám int Jakás árkedvezményről az elő- és utóidényben stb. ad a:
Fürdöigazgstóság, Szliácson (Zúlyom-m.)

Üä

üzletÁthelyezés miatt rendkívül olcsó
ARAK KÉSZPÉNZÉRT ÉS RÉSZLETFIZETÉSRE

m Ham kall tanknál lliplaszlanl (s
Jt sammlíélo kamat n:m számlltallk.
íj 11*16-, ekCillö'-, url- és szalon-
n berendozasak, óriási választok,
» ogyszarO és modern kivílolbor,.

FUCHS BÓDOO BÚTORHAGYKERESKEDÚ ÜREST 
VII, ERZSÉBET-KÖRUT 32. Arjagyiék Ingván I

fi sn ml. iss

Április hó Nemzeti
Szinhäz

fflagy. Kir. 
Operaház Várszínház ! Népopera Vígszínház Magyar

Színház
Király
Színház

Fővárosi 
Nyári-színház
Magyar Színház

liUiiapcsti
Színház Uránia

19 Szombat ... _ A fáklyák Aida - Ar in eső Kelta Kann » Frs es 
stück A cigán prímás Sár" a liliom Liliom

Az országos 1 zin 
művész ti aka­
démia cl adásit

Dóiul ám Sentlvánéji J ncsiósJuliska A denevér Az omökno Studenlcnlicbo ucany vá-mt A kis lord 1 io Nahe: in
... . *

20 Vasárnap ___ alom Babatündór
Szöktetcs a

-
Profé sor - I

Kete, fi-faun szer.ilrból Aranyásó A telefon Boinhardi á cigányprímás A farkas Liliom 1
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EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGAR KÁLMÁN ÉKSZEUTEIEPÉN

,4Si5"ük,»'

Budapest, VL, Teréz-körut 5. szám, I. emelet. 
*

gfi|F» VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
8V* ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

&ercs£eüelmi(1857.
Étrendi szer, kitűnő hatása van a különösen nehezen emészt­
hető ételek feloldására, valamint az általános emésztésre és 
igy a test táplálására és erősítésére is. Naponta kétszer hasz­
nálva evés után egy kávéskanálnyit téve a nyelvre s a szoká­
sos itallal leöblítve, kedvező befolyást gyakorol a hiányos 
emésztés következtében föllépő jelenségeknél, minők: gyo­
morégés, nválknkepzödes, uzekrakodós, aranyeres 
bántanunk, altesti pangás stb.

Ásványvíz gyógymódnál mint oiő- V2gy iitő*lcura 
vagy egyidejűleg a gyógymóddal kitűnő hatást fejt ki.

Minden doboznak dr. Gülia pocsétjóvol és a bejegy­
zett védjogygyel kell lezárva lonni « mindenkor hatá­
rozottan dr, Gölis-íéle emósztő-por kérendő a vó'cl 
alkalmával.

Egy nayy dobos: ára 2 korosia 52 fül,,
egy Kis doboz I korona 63 fill.
Dr. Göl s féle egyetemes emésztő por központi szétküldése:

BÉCS, I., Stefansplaiz 6. (Zwettlhof.)
Főraktár:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára,
Budapest, Király-utca 12. sz. és Asidrássy-ut 2G< íz.

Sérvkötök egyoldalú G—8—10—12—15 K 
kétoldalú 12—1G—20—24-30 IC

LUSEB L.-féle turigfa-tapasz.
Biztosan és gyorsan ható szeri 
tyúkszem, szemölcs és a talp, 
valamint a sarok börko- 
mónycdósscl továbbá 
mindennemű bőrei - 
szarusodás ellen.
A hatásért Jót _ Központi 

szétk. raktár:
SCHWBHK L.

gyógysz. Molding—Bécs 
Csak akkor

valódi, ha minden haszná­
lati ntasitás és minden tapasza 

mellettcs védjcgygycl és aláírással 
cl van látva, azért is erro Ügyelni beli. 

Egy doboz ára I kor. 20 fill., vidékre I kor. 
65 fill, előzetes beküldése melleit bórmonívo.

Magyarországi főraktár»
~ ■ 1 Klr&Iy-nfcao 12.

i'111 n j,w ' * —i* - - — -
Török József gyógysz. Budapest,

r"l 'I a lohotö 
lull logjobb 

kivitelben
i]TÁn a \J jjy Ízlésesebb ll/j kiállításban

kitűnő minőségben, minden szak­
ismeret nélkül kizárólag készíthető a

ifiif-féfe hivonotoia!
Részletes készítési utasítást és ár­
jegyzéket kívánatra bérmentve küld

Réthy Béla sS, Békéscsaba.

, I Az Eo Újságon? FT1
§ I előfizetési éra i Smeai

-"■i negyedévre 2.50, félévre 5.—, égésé éve 10.- kor
jjui^ei óe Wolfuer. Andrúsüv-at ío. szám.

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Révai cs Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, József- 
körút 21.

^uEEÍíro^^««Li8!aaw

Bmerican

SérDIteh!
Nlultíform-Motö

I szabadalom leírását ingyen és bementve küldjük. B 
Kicserélhető nyomlapok. Legfinomabb kiállítás, j 

kényelmes viselet.

Shoe I

I Tárnnón Inclinin' gunimiliarisnyók sib. =ajiU gyóninkban I o I! I íj GIJ j IIOOAUIUj jótállással, mérték szerint készíttetnek. I
I Nagy képes árj egy sókét ingyen és bénntntve küldünk-1

lagyar Orvosi Müszertárl
I Bpest, VII , Rákóczi-ut 32 , a Rókus-kórházzal szemben. 1
||g A vörös keresztre ügyeljünk. *^B I

Company
Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi

amerikai cipő­
különlegességek

kizárólagos elárusitása.

Tavaszi újdonságok!

BUDAPEST 
IV., Kigyé-tér I. (Királyi bérpalota) 

i V., Doroiiya-utca 6.
VII, Erzsébet-körut 42.

DEBRECEK 
Piac-utca 44.
ZAGREB 
llica 22.

írje képes árjegyzékünkéi!

Stabil gőzgépek Gőzkazánok
gjfoo HP 6-220 m= tilzfeliilette!

Félstabilgépek, lokomobilok kölcsönbe is. 4-120 HP.
Benzin- és nyersolaj motorok különböző nagyság­
ban Transmissió-tengelyek, csapagyak
és szijkorongolt. Tariányok, szivattyúk, csövok, 
vasgerendák, vasúti sínek építési és vágánycélokra, 
mezei vasúti sínek, távirdahuzal stb hasznait és uj 
állapotban olcsón kaphatók. Rácskori ésak, rács- 
kapuk, vasajtók és vasablakok a legszebb kivitelben.

Budapest, V., Váci-ut !4. sz. 
Teiefoii 24 41.

a mir S3 é. óla dlesóretreméltólag Ismeri, s a 71012. sí. Bm. leirat klvelelmóoyelnok laljesen maglóiéit

UJ-VUKOVÁRI

Ätoeies Emilnél,

arctisztitó kenőcs
uj vu'.továrl

szappan
Egv nagy tógelv ára 1 kor. OO fill., kisebb 1 kor., szappan 1 kor. Utánzatoktól óvakodjunk! 
Csak lírajc'tovlcs által Vulto vAron készített kenőcs valódi. Minden tógelyen Krnjcsovlce

a készítő arcképe látható.

Főraktár: öuilapasf, Király-utca 12, sz, és Arnlrássy-ut 26. Török József gyógyszertára.

»zopK», lilmlulaciy« srimor.m&jfoltokjnkadóliok.
iori'ósiigl pürnen QHck, orrvftrflB»égck é» min-
•len cgyóbb nrexi íi'áfiKii.iok ellen, valnmlnt ixr,

mely nz nrc»kení?c«cacl i> httgiinijUnll BliiiltAs 
Hzwlnt nlkulmaava. »nóg korosal>li egyéneknek 
it I* vlrnló ós fiatal lilnézén« kŐlcnilnüz. »*
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£ hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Péntek, április

E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből i fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
■agy Janii elismerten leg- 
eaolidabb házasságközve­
títő irodája, Budapest, 
Bákóczi-ut 36., L emelet 
B. Czógnéiküli levelezés

Gyorsírás
<$ gyorsgéplrás. A 6ya- 
borid Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi- 
sőgeinkben (Andrássy-ut 

í12.) tartatnak. Legalapo-

E’ib kiképzés gépírás- 
gyár- és német gyers- 
sban. — Qabolsborger- 

Markoviig rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
(Kartothek1 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
reniszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
^növendékeinket díjtalanul 
Sáilásba juttatjuk Glogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VL, Andrássy-ut 
12. szála.

Régi jó üzlet
tegyeskoreskedée Buda- 
lest környékén teljesen 
berendezve olcsón bérbo 
ndó, esetleg olcsó áron 
eladó házzal együtt. Bő­
vebbe^ a tulajdonosnál 
Nagy Ödönnél Yáczi-ul 34. 
L 4.____________________

Ajtóit, Ablaholt
vasredőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igon ol 

csőn kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÖLLŐI-UT 123. 

telefon: 62—80.
jlelmpi itatott 1686-bnn.

Zilogczédulíliaí
j| veszek. Elzálogosított |~ 

brilUánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt I 
és ékszereket 100.000 
koronáig költsógmen-1 
lesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab!
ékezer ke rés kea$ü j 

BUDAPEST,
Király-ntcza 81. ss. |
leabella-utosa »árkán.

MIDÉI!
atalombernok és hölgy­
ek feltétlenül ajánlható 

»Társalgás Művészete című 
lőnyv. Szégyen az em­
erre, ha társaságba megy 
3 nem tudja, mit szóljon 
somszódjának vagy pláne 
ölebbvaléjának. Mindenki 

jeiánakozva nézi az ily 
lembort 1 Akar ön szel­
leme# lenni í Akarja, 
bogy kellemes társalgónak 
tartsák ? Olvassa el a Tár­
salgás Művészete (Ellen- 
éllhatatlanság titka) köny­
vet, molybői mogtndja.mlnt 
viselkedjék, hogy férfit, 
nőt, alattvalót, fölobbvnlót 
egyaránt meghódítson! A 
könyv korrekt utmntatéla 
lösz az élőt minden hely­
zetében. (Olcsón megsze­
rezheti.) Áttekinthető ki­
vonatot (tartalomjegyzé­
ket) ingyen, diszkréten 
küld a „Csodás Könyvtár* 
kiadóhivatala, Budapest, 
Bákómfceó.*.

Újpesten
bárom utcára .erjedő 600 
négyszögöles telek, mely 
edd'g kertnek volt hasz­
nál, \ gyümölcsfákkal be­
ültet . o, kertésznek, eset­
leg gyárnak bérbeadó vagy 
eladó. Bővebbet V. kér., 
Nádor-utca 20. sz., ÜL em. 
40. ajtó.

*§■ Soványság =§a
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erótáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ollen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
lö kr. Használati uta­
sítással. — Főraktár 
Balázs Károly droguoria 
VII., Damianieh-ntca 33. 
Telefon József 28—29.

12 kor. helyeit ceak

5 kor.

feluÉfeíneli
o H P B

1 es

17.000 pár ábraszerinti finom 
fűzős, gombos és eugoa bőrcipők 
erős talppal melyek Törökország­
nak voltak szánva és háború kö­
vetkeztében visszamaradtak. B 
készleten mielőbb túl kell ad­
nom és azért adom a cipőket 
készítési áron alul csak 5 
legjobb minőségű 6 és 7 ívért 
párját, hozzitvaló gummisarok 
60 fill. Kapható minden nagy­
ságban hölgyek és urak részére. 
Szétküldés utánvét mellett.

Gyermekcipők 8—4 korona. 
Weiser czipőkivitoli áruház, 

Nugysallő, Barsmegye.

ffi
0

„ HlLaiflíiláiP'iEá

beszélő - gépek
ttitesérnólkttliek la
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, ró**- 
letflztésre ie eloeón 

kaphatók,
r I r ffV

Budapest, VI., Teréz-körot 4,
Kérjai* ágjeryz*»!•*•

gyönyörű rózsa, a legjob­
ban bevált és leghálásabb 
minőségben, két éves IO 
drb félmagas 50—80 cm.
8 K, tOO drb 70 K.
IO drb magas 90—120
cm. 12 K, tOO darab 
lOO K. IO drb külön­
leges magas 120—150 cm. 
15 K, lOO drb 130 K, 
SO drb magános 160—180 
cm. 20 K, lOO darab 
180 K. Alacsony tea- 
rózsák IO darab 4 K, 
lOO drb 30 korona.
A pénz előlegos beküldése 
v. utánvétel mellett ajánl

PH. SPÓRA
rózsakivitel Klattau (Böhmen)

Csak az én kipróbált 
szerem felülmúlhatni- | 
lan havibaj zavarok i 
esetében. Eredmény­
telen, drága és olcsó I 
szerektől óva intek 
mindenkit. Cseppeim- 
nok megkísérlése után ' 
(I. erejű Márka 4.50. 
II. erejű Márka C.50.) | 
Ön azonnal meg fog 
győződni. K. 3. nsz- j 
szony írja? „A kül­
dött cseppek a célnalt 
azonnal megfeleltek; | 
alkalommal kérek 
üveg Jl-od erejűt, mi- j 
vei sok ismerősöm 
van “ Csak postával, I 
vámmentesen, titoktar 
t-ás mellett Küldi St. An- [ 
tonluslaboratorlum Bor­
iin 494. Breitestrasse 8 |

Szingazdag 
természeti leírások!

Makay Béla
re <j ff en- 
Völ fjy ön

Természeti és vadászképp
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik nzelőbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le- I 
írásában, rajongó szeretet a j 
szabadság: a természet iráni

Ára 6 korona.
Enpható:

LAMPELR. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.

mmmmmmmmmw«

Egymillió

ség sze­
rint 25 koronától feljebb; körte, 
gesztenye, őszi- és Uajszinbn- 
rvk. cseresznye, szilva stb. 
darabonként 1 koronától félj. 
200.000 darab igen szép dísz­
én sorfa darabonként co fillér­
től feljebb. 2 millió különféle 
rliazbokor 100 drb 15 korona, 
2 millió áliác- és glae.ditia (krisz­
tus tövis) csemete 1000 drb minő­
ség szerint 12—55 kor., ákác« 
SUháng £50—400 cm. magas 
1000 drb 65—100 kor., 15 millió 
or del cao'noto: Inc, fehér- és 
fekotefenyu 1000 drb minőség 
: ze int 10 kor., kocsányos 
tulgy 3—r> éves nvxconcok 1 oo 
drl.onkőht 15—25 kor., subáiig 
lf.0—250 em. magái, 100 darab
7 kor., íooo dib co kor. Füz­
esemet ék 1—3 éves, 1000 damit
8 — 15 kor. Faj baromfiak és ezek 
tojásai, 12 legértékesebb fajban, 
valamint vadász és diszfácánok 
és ezek tojásai. Képes fő Árjegy­
zéket kívánatra ingyen küld:

Gróf Baflhyány Zsigmond
uradalmi intózöcég-o

Csendlak, u. p, Ferenczlak,
Vasmegyo.

hl

Dió-kivonat
I az Ssz halnak festésére.
I Régóta kipróbált tökéletesen 
I ártalmatlan, a diónak zöld 
I héjából készített bajfest«szer 
3 mely a korán őszült bajnak 
116 perez alatt eredeti szűke,
J barna, fekete vagy gesztenyo- 
I színét visszaadja. í palaczk I diókivonat K o és 8, 1 ska- 
I tula 6 próbapalaczkkal 7.60, j diótej, hajrestorer K G és 3,
I diókén öcs vagy dióoloí K 4 
I és 2, diópéj» n szakái festés 
I hez K 2, dió dupla kivonat j K 6 és 4 ltáli créme, glicerin 
j szappan legfinomabb toa eit- 
I szappanok á 1 kor. Rendől­

hető a feltalálónál:

MACZUSKI fi.
Wien, 1112. Erdbergerlünde 2.

Raktárak Badapestcn: 
Török J. győgysz. Király-u. 12.
Vér tess i S. illatszer, Kristóf- i 
tér 8. Nernda N. drogueria, 
Kossuth Lajos-u. 7. Brüder 
Radanovits Baross-utoza 6. 
T hall may er A Seitz drogu­
eria, Zrinyi-utcza n. Kocli- 
meistcr Fr. in. drogneria, 
Hold-utcza 8 sz., Molnár és 
Moser drogueria, Koron a- 
herezeg-uteza n. szám.

Tokaji
•«amurodul 1906. évi B 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bérmentve 
Grittner Lajosnál, Tokaj­
ban. _____________

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan koros 
Révai és társa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, Jőzsef-körut 2L

OLÁH GiBOIt:

KÖBÜNK HŐSE
Verses regény.

Ára 3 korona.
Kiadja a

PBANKLIB-TÁBSÜLAT.
Kopható: Lam p ® I R. 

könyvkereskedéséből
(Wodianer V. és fial r.-t.)
Budapest, VI., Andrássy-ut 21
és minden könyvkereső 

désben.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége I

U J KÖNYVI ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIMGYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861

Ara 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van o kötetben. Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontossági része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát

Megrendelhető:

LAM PEL It. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

n

H3SBB0M
előfizetési ára: 

Negyedévre . 2.50 K 
Félévre .... 5.— K 
Egész évre . 10.— K

Első kötet

Ara 6 korona

Kapható:
LAMP EL R. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, HudaDcst, VI. kor., 
Andrássy-út 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

Saját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb, fűthető 
kádak GO kor.-tól feljebb. Elvál­
laló min doniéi e kuiszivattyuä 
és házi vízvezeték-berendezése- 

ket legolcsóbb áron
LEFKOVICS ADOLF 

Budapest, Vil., Wesselényl-a. 61/K
Telefon 113-46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentvo.

Fajbaronfiak és ezek tojását

SINGER és WHEH
nndriissy-ut 16. sz.

MÁK AY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászkópekot 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

LAM PEL K. könyv
kereskedése (Wodianer F, 
én Fiai) rész vény társuságuáí 
Búd,apóst, Andrássy-út 21,
valamint minden könyv 

kereskedésben.

Chochin-China, Brahma, Láng­
éban, fehér és sárga Orpington, 
Plymouth-Rocks, vörös Rhode« 
Island, Hondán, törpe; ára tör­
zsenként (l kakas és 2 tyuk) 
60 korona; 1 tojás 80 fill. Peking, 
Ayleaburg és pézsmakacsák, 
törzsenként 45—-GO korona, 1 
tojás 100—150 fillér. Bronz és 
virginiai hófehér pulykák tör­
zsenként r> J kor.; 1 tojás 160 
fillér, óriási emdeni ludak tör­
zsenként 75 kor.; l tojás 2 kor. 
Vadászfácánok (angol zöldhátu) 
törzsenként 85 kor.; 1 tojás í 
korona. Továbbá igen nagy 
készlet tülavoinfúkhan és pedig 
luc, erdei .íekvtc, vörös, tömjén 

1 fenyő mb. í drb. 30—soo cm. m. 
26-300 fill. Sövénynek alkalmas 
akác ós glaodltia (Urisztustövis) 
csemeték 1—4 éves inagoncok 
minőség szerint ÍOOO drb. K 
12—55. Akác és tölgy suhángok 
v60 400 em. magas lOCO drb.
K 65—100, gyümölcsfák, dísz­
fák, disz,bokrok, rózsák, stb 
Képes árjegyzéket kívánni vn 
ingyen küld: Gróf BATTHYA 
NYX ZBICiMONI> uradalmi 
intózöcégo CBENDLAK, u. 
p. Ferenczlak, (Vnamogye.)

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken ós magyar-német 
fogalmazásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rondos tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Gyorsiré-EgyesOlet minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Marlcovits Iván az 1863. 
évben. Közérvónyii egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Gabelsberger 
Szakiskola (kizárólagHega- 
düs Sándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Ferenc­
iét 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolájo 
nincs. Az „Országos* és 
„Gabolsberger Szakisko­
la* jelzőket megtévesztés 
céljából utánozzák. Teleim 
94—68.

ÓLLÁ"
bebizonyitoM’ 

legjobb hygienikus

, különleges see1 
’ Teljes jótállás. 

Mindenütt kapható.. 
Árjegyzék ingyen. ‘ 

,„0L[Ágummi gyárátéj/ 
Wienli/ 4r,i/S 
Prater- . _ 

ittrassoM B "

Z AZ

1THENAEUM 
H KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
az olasz irodalom hírne­
ves művelőjének tökéle­
tes művészettel megírt 
szerelmi rejjénye ;

GföBSRSELE

A TÖ1.
Retíény, — Ford. /TTTN 
LYKA KÁROLY, [fl KftC | 
448 oldal. — Ára I 
csinos Kötésben l

Eddig megjelentek:
KŐBŐR TAMÁS : Komé­

diák. Név. 0124 old.) 
BIKO LAJOS s Glória. No­

vellák (448 old.) 
BALZAC: A szamárbőr. 

Redőny (387 old.) For­
dította Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Gerő A. 

DICKENS : Két város. Reg.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLEFRANCE: A Pin- 
éuineK szigete. Regény. 
Ford.liülöny Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos fele­
sége és más novellák. 
(384 oldal).

BOLSCHE: Szerelem az 
élők világában. (1152 
oldal). Két kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsl-MurAt. 
Reíény. Az ördői. El­
beszélés. (374 old.) 

VOSS R1CHÁRD: A Költő 
és az asszony. Regény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldog­
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Etíy élőt.
Redőny. (372 oldal). 

C. F. MEYER: A barát ná­
sza és efiyéh novellák. 
Lányi V. fopd. (384 o.) 

II ELI AI JENŐ: Hét so­
vány esztendő és más 
elbeszélések. (384 o.) 

GLIJKFSTAM: Az Öcsiké.
Az örök rejtély. (384 o.) 

A NATO I.E FRANCE :
Az isteneit szomjaznak. 
Redőny. 3S4 oldal.

Minden 
Kötet ára

X
• Kapható n; in dón • 
könyvárusnál. Kiadja 
az Athonacwin irod. 
’’3 nyomdai r.-társ.

(Nyomtatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V., Ilonvéd-utea 10.

< .lé ... ua.-.• •»


